
DIENOS KLAU­
SIMAI IR DAR 
ŠIS TAS
Kai kurių kolonijų vei­

kėjai skundžiasi, kad sunku 
susitart su kitomis kolonijo­
mis ir srovėmis bendram pa­
minėjimui Vytauto Didžiojo 
500 metų sukaktuvių. Atski­
rų kolonijų, ypač atskirų pa­
rapijų rengiami paminėji­
mai daug sklandžiau eina. 
'Mūsų nuomonė, kur -sunku 
bendrai susitart, ten be jo­
kio atsižiūrėjimo vertėtų 
rengt savo vietinėmis pajė­
gomis, kurių kai kuriose pa­
rapijose yra ganėtinai tin­
kamam pasirodymui. Sar­
mata bus tai kolonijai, ku­
rioje Vytauto Didžiojo su­
kaktuvės nebus paminėtos.
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spausdinta kuopų įnešimai 
Seimui. Kurios kuopos su­
spės, vertėtų savo susirinki­
muose opesnius klausimus 
padiskusuot ir duot savo de­
legatams instrukcijas, kaip, 
tuo ar kitu klausimu Seinję 
balsuot.

■■

• >

VOLDEMARAS APKALTINTAS

Amerikos Komercijos De­
partamento paskelbtais da­
viniais, Lietuvos importas iš 
Am. J. V. 1929 metais sie­
kė už 16,725,000 litų, eks­
portas į Am. J. V. už 4,420,- 
000 litų. 1928 m. importas 
buvo už 20,475,000 litų, eks­
portas už 2,410,000 1. Tai­
gi prekyba su Am. J. V. 
krypsta Lietuvos naudai, vif 
dėlto da toli gražu nėra a- 
biems pusėms lygi. Į929 m. 
Lietuva daugiausia paėmė 
už chemikalinius dalykus— 
288,962 litu, už odas—167,- 
816 lit. ir Lt.

Padarytam spaudai pranešime jis pasmerkęs dabar­
tinę tautininkų vyriausybę konstitucijos laužyme.

Kaunas.—Associated Press pranešimu, gegužės 
24 dieną apkaltintas didelėje valstybės išdavystėje 
prof. Augustinas Voldemaras, buvęs premijeras ir 
diktatorius. Jis padaręs spaudai pareiškimą, kad da­
bartinė Lietuvos konstitucija neturi autentiško pa­
grindo ir kad dabartiniai vyriausybės rateliai yra 
papildę daugybę konstitucijos sulaužymų už ką jie 
turi atsakyt.

Tautininkų partijos centralis komitetas už tai 
prof. Voldemarą išmetė iš partijos.

Ta proga tenka pastebėt, kad teisėtos krašto 
atstovybės Steigiamo Seimo konstitucija buvo pa­
keista p. Voldemarui bepremijeraujant, ir tkiši lą|-u£ 
kais daug originalės konstitucijos gynėjų atsidūrė,: 
Varniuose arba kalėjimuose.

EKSTRA !
Lietuviu „dainos šventės 

programos dalis iš Carnegie 
Hall New Yorke bus per­
duota per miesto radio sto­
tį WNYC nuo 4 iki 5 vai. 
po pietų, sekmadieny, bir­
želio 1 dieną. 

------- ------
PALESTINOS ŽYDAI 

PROTESTUOJA.
Jeruzalis, Palotina. — Vietos 

žydai kelia protestus prieš su­
varžymą ateivystės, kas žydų 
elementą da labiau susilpnins.

L.R.K.S.A. 43-44 SEIMO DELEGATŲ
IR SVEČIŲ DĖMESIUI

44
N.

PASIRUOŠIMAS 43-44 SEIMUI.
Kaip jau visiems Susivienyino nariams žinoma, 43- 

Seimas bus birželio 23-26 dienomis Niagara Falls,

< pagerinti ir išvystyti iki pi] 
niausio laipsnio. Po vakarienės 
buvo šokiai ir juose dalyvavo 
pats majoras Broeningas iki po bemiegant, 
dvylikos nakties, šokdamas mar-' 
šą. V. M.

KETURLYPĖ ŽMOGŽU-
. DYSTĖ.

?ų.i. > '. ■
•,Wilfre^ B^ltrtk Ptarf. Gegužės 
i'dl' tujįip^iĮVarnių gamingo; 
jas E. L. Snyder, gyvenąs Har- 
dinge, prie Sullivan kelio, nu­
šovė savo sūnų, anūką ir žentą, 
o po to pats pasikorė savo far­
mos garažiuj. Visas tris aukas 
jis nudėjo šūviais į galvą joms

Sovietų Rusijoj paskelbta 
negailestingas karas lėlėms 
ypač atvaizduojančioms ne- 
bolševikišką gyvenimą' ir 
importuotoms' iš užsienio 
’’buržuazinių valstybių?* 

švietimo,, komisaras D. 
Popov padaręs spaudai to­
kį pareiškimą : ’’Mes .turim 
galutinai pakelt protesto 
balsą prieš reakcines, kort- 
servatyves, įžeidžiančias lė­
les. Sovietai turi varyt revo­
liucinį darbą pirmyn. Rody­
kit vaikams šlykščias kari­
katūras caro, kapitalistų, 
žandarų, kunigų, fašistų ir 
socialimperialistų. Rodykit 
jiems biaurius veidus šabo-_______________ _______
tažnipkų, biurokratų, kulo- T. Broening priėmė viršininku* galėtų pravest kai kurių vie­
kų ir nepmenų?’ Toliau ko­
misaras šaukia kuo simpa­
tiškiausiose formose vaiz­
duot visa, kas tik komunis­
tiška., Iššaudžius buržujus, 
dabar atėjo lėlių eilė.

BALTIMORE, MD.
Grandiozinis Vytauto mirties 

minėjimas.
Vietinių lietuvių milžiųiškas 

'tetveriu dienų Vytauto mirties 
sukaktuvių minėjimas prasidėjo 
gegužės 17 d. ii tęsėsi iki 20 d.
Pats minėjimas pavyko kuo ge­
riausia, ir 
pūdįvvisų nr 
galima tvirtai tikėtis, kad Šio 
bendradarbiavimo pasekmės taps-

AR: *■;< bi . 11■».
Programa prasidėjo didele pa­

roda—vaikštynėmis. Susidariusi 
iš sėptyriitjA čfMeliif flotų, tiek 
pat pėsitininkų būrių, ir keturių 
muzikos orkestrų, lydima spe­
cialiai paruoštų vardinių automo

RINKIMŲ ATBALSIAI

Snyder, sako, prie tokio 
gio privedė suirimas nervų 
didelių nuostolių rinkoje.

žy­
dei

ir padarė tokį gilų jfr- Reikalauja balotų dėžių 
ų srovių lietuviams; jog i < r * pįHkftnimo; ’ * ‘ ” 
tvirtai tikėtis, kad Šio ’ z, O !7

Philadelphia, Pa-^Prima- 
ge­

gužės 20 dieną, daviniai jau 
paaiškėję, Į senatorių žymia 
dauguma balsų laimėjo Ja- 
mes J. Davis, į, gubernato­
rių Gifford Pinchot, kurs

ITALŲ-FįlANCŪZŲ 
SANTYKIAI.

Roma.—Gėgužisir25 d. dikta­
toriui' Mussolini įkalbant Milane 
iš,minios šaukė i; šalin Prancū­
zijai Italų santykiai su prancū­
zai*, pas k utiniai s-taikais gerokai 
"atšalę." Prancūzai Mussolini 
kalbą taiko pavojinga taikai.

Bacea, Indija —ZTarp indusų ir
viiiuiu Artimui, nuio

savo oponentą Fr. Shunk kovo, vėl atsinau-
------- r---------,---------,----- r ■* _ v jtnai Nesusipratimų priežastis— 
birių ir vykdomosios komisijos Brown sumuse nežymia 
narių, baigėsi daugiau, negu dauguma balsų.
50 papuoštų automobilių eile. J“
Tę«.l virti paroda daugiau, ne- Brown prasjįėj0 kita kova.

*' r,“*.? dr Vieno ir antro šalininkai už-
delj Įspūdį | visus žiūrėtojus. ..
Baltimorės miesto majoras Wm. (‘eJ° dideles kaucijas, kad

sumušė nežymia religiniai ginčai.

Dabar tarp Pinchot ir

Indijoj yra 5,000,000 kri­
kščionių, kurių tarpe di­
džiausią nuošimtį sudaro 
katalikai.

Atstovas Britten, Laivyno 
komisijos pirmsėdisr Atsto­
vų Bute įnešė bilių reika­
laujantį $936,995,000.00 ka­
ro laivų konstrukcijai.

prie Rotušės ir juos pasveikino, tų balsavimų patikrinimą.
Po parodos įvyko Arion par- Mat, viena ir. antj-a pusė ke- 

ke piknykas ir sporto švente. 8Ulrtybįų klausimą. Bro- 
(ZiO,. Sporto skyriuje). wn žmones reikalaųja Lu.

Sekmadieny. U vai. ryte buvo zerne apskrity ištirt 325 ba- 
aytatet- iikilmingo. milio.. įjž Pinchoto žmo. 
“f“'“ -b betuvų.iurt,.,; i|( ]auj ia j 76
už Lietuvę* laisvę:nuo Vytauto: _ / • *

■ laikų iki šiai dienai Gražu, pa-j^Žių Scrantone.
, mokslas, pritaikintas specialiai Washingtone pries Sena- 
( Vytauto nuopelnu* bažnyčiai ir to komisiją senatorius R.

tautai nušviesti, buvo pasakyta Grundy pasiaiškino, kad jo 
kun. Dr. Mendelio.

7:30 vai. vakaro įvyko didelis 
koncertas, su padidintu šv. Al­
fonso parapijos choru, vadovau­
jant vargoninkui Rapolui Juš­
kai. Dalyvavo koncerte solistė 
panelį Ona Katkauskaitė. kont­
ralto: iš Lietuvos operos,, Ra­
polas Juška, baritonas, iš Phi-

LIETUVIŲ DIENA.
Schulkyll County Penna, pir­

mas visuotinas delegatų suvažia­
vimas iš aplinkinių pąrapijų- 
kolonijų įvyks birželio 1 dieną, 
2. vai. po pietų, šv. Juozapo pa­
rapijos salėj, Mahanoy City, Pa. 
Kad geriau prirengus aukščiausi 
minėtą lietuvių ; dieną, kuri iš t 
eilės bus 16-ta, malonės visos 
kolonijos prisiųsV po 5-kis de 
legatus iš kiekvienos parapijos

Valdyba:
Pirmi n. A. F. Lelkauskn, 
Rašt. S. A. Radzevičius, 

P. O. Box 273,
St. Clair, Pa.

Vietinis miestas nemažas, bet lietuvių kolonija 
negausi.* Nors mūs nedaug, bet mes dedam pastan­
gas, kad suvažiavę delegatai ir svečiai būtų tinka- 
imai priimti ir patenkinti. Labai daug darbuojasi 
vietos klebonas ktin. F. Gelumbis. Neatsilieka ir ki­
tos draugijos, kurios eina talkon Susiv. 170 kp. na­
riams.

VIEŠBUČIŲ UŽSISAKYMAS.
„Atątovąi ir svečiai,, malonėkit viešbučiuose vie­

tas užsisakyt iš anksto. Mat, svąąmjps Laiku visi vieš­
bučiai būna pilni, brangiausi viešbučių kambariai 

vienam $3.50, pigaiusi 1.50 už dieną. Bet yra visokių 
—del 1, 2 ir 4 asmenų kambariai. Kokių norite, to­
kių galite gaut. Užsisakymui kambarių iš anksto 
kreipkitės į ’’VIETŲ UŽSAKYMO KOMISIJĄ,” 
1910 E. Fall. St., Niagara Falls, N, Y.

KELRODIS.
’’’Pradedant sekmadienio, birželio 22 d., ryte, 

baigiant pirmadieniu po pietų 1-mą arba 3-čią vai., 
geležinkelio stoty, kaip tik išlipsite iš traukinio, pa­
matysit stalą su tokiu parašu: ”L. R. K. S. AME­
RIKOJ 43-4f j$EIMAS—LITHUANIAN CONVEN­
TION?’

■ Kiek4ien£‘ft>Ttnri'riUrodyta keliai į viešbutį ir t.p.
NUPIGINTI TIKIETAI GRYŽIMUI j NAMUS

Važiuodami geležinkeliu pirkite tikietą tik į 
NiagA^a Falls. Sugryžimui iš Niagara Falls į na­
mus, delegatai ir svečiai, gausite už dvigubai suma­
žintą kainą. Pavyzdin, jeigu normaliai kainuoja 
$10.00, tai gausit už $5.00, jei, sakysim, kainuoja 
$1.00, gausit už 50 centų. Visa tai išsiderėjo iš gele­
žinkelio kompanijos mūsų klebonas gerb. kun. F. 
Gelumbis. Plačiau apie gryžimo tikietus bus išaiš­
kinta laike Seimo.

SESIJŲ VIETA.
Sesijos bus laikomos lietuvių šv. Jurgio par. 

svetainėje, 1910 E. Falls St.
Atvykus į stotį, jeigu nebus laukiančių palydo­

vų, teiriitikitės poljčkto, kurs nurodys, kur sustoja 
’’Niagara”' gatvėkarts.

Įsėdę į ’’Niagara” gatvekarį važiuokit iki 19-th 
St. ir eikite po dešihe, kur už dviejų blokų atrasite 
lietuvių bažnyčią ir salę išpuoštais ženklais. Kas no- > 
rite iš anksto sužinoti, kreipkitės į 170 kuopos raš­
tininką, arba kleboųą šiuo adresu: 1910 E. Falls St. 
Niagara balls, N. Yarba Į Seimo Rengimo Komi­
siją: 2811 Walnut Ave., Niagara Falls, N. Y.

SEIMO RENGIMO KOMISIJA.

Seimo delegatų žiniai šia- a 
me numery telpa Seihio 1 
Rengimo Komisijos svarbus“ J 
pranešimas. Apsirūpinimas—.-J 
iš anksto apsistojimo vieto- -'j 
mis, įsidėmėjimas adresų ir .j 
atradimo tvarkos kaltais 1 
žymiai sumažina kelionėj j 
pasitaikančius nesmagumus -I 
ir laiko sugaišavimą. Taip a 
pat labai svarbi žinia va- '■ 
žiuojantiems geležinkęlių įfl 
traukiniais, .'kad nepirktų S 
’’round trip’’; tikietų, o tik a 
i Niagara Falls, nes Seimo W 
Rengėjų komisija žada išsi- .1 
rūpint nupigininią tikietų 1 
gryštant iš Seimo, jei tik 1 
susidarys reikalingas kelei- «į 
v’ių skaičius. , ®

PITTSBURGH, PA. j
Milžiniškas išvažiavimas. J

Petras:—Joneli, kur taip sku- 
bi ’ • M

Jonas:—Na. ar nežinai? Sku- ™ 
jinu pas Rožytę, pranešti jai, J 
kad Pittsburgh© apskritis ren- 1 
gia milžinišką piknyką, kalp,^ - 
kas metai, Adomo Sodne, Castle j 
Shanon. !

Petras:—Kada gi, Joneli? J 
Sakyk greičiau. 1

Jonas:—Na, ir to nežinai. Juk 
apie šį piknyką kalba visas Pitt- ’ 
sburghas ir visi kiti aplinkiniai * 
miesteliai.

Petras:—Taigi, brolyti, ir aš 
su Barbyte sudarysim deitą, tik 
sakyk, kurią dieną įvyks tas iš­
važiavimas. Nenoriu ir aš ap­
leisti. nes girdėjau, be kitų pa­
gerinimų, veš svečius į pikny­
ką trokas veltui nuo Grove Sto­
ties.

Jonas:—Taip, taip, Petruk, vi- ' 
si iš vien: seni ir jauni, suaugę.; 
ir vaikai, rengias pašokt, patrep-;* 
sėt, tyru oru pakvėpuot. Sakai’ 
kada? Nugi birželip-’junc 15 d.?> 
sekmadieny, Adomo Darže .prie!. j! 
pat Seserų Pranciškiečių fanuos,, i 
Castle Shanon, Pa. Trokas veš ’J 
nvečius į piknyką pradedant nuo 1 
pirmos valandos po pietų. 1

Taip pat bus visokių žaidimų. I

aš eisiu Barbytei pranešti. Pasi­
matysim Adomo Sodne, birželio 
15 dieną.

Gud bail' Ra port. -

rinkimų kampanijai išleista 
$332,076.14. Iš nuosavos ki­
šenės senatorius pridėjęs 
$291,000.00.

Prof F. H. Bohlen, slapių­
jų kandidato, kampanijai iš­
leista apie $200,000.00, iš 
jų $100,000.00 gauta, iš

dy, kurs šiuose rinkimuose 
pralaimėjo prieš J. J. Da­
vis.

Rudenį, kaip žinoma, į- 
vyks galutini rinkimai. Vėl 
bus ’’karščio” ir išlaidų.

Amerikos vyriausybė vėl l*depbijo*< Civic operoj ir Ma- r g :
paskyrė milijoną dolerių Rutkus, bau*, vietinis art;ilj.^Prie^Pr‘ohibicinės orgamsaci 
naujakuriu reikalams Mole* tost- Muzika buvo atlikta su di- J°*;Davis-Brown kampanijai 

išleista apie $200,000j)0; 
Davis iš savo nuosavaus 
fondo išleidęs $10,541.45, 
kas palyginamai su Grandy 
išlaidom yra tik dalelė.

Bendrai imant, visų kan- 
didntų kampanijai išleista 
apie $825,000.00, prieš 
$8.000,000.00 išleistų 1928 
metų primary rinkimų kam­

peli*. Dr. Bučny* ir želvy*. MpanŲsL Tais meteis W. 
linierius Dembinas. p. J. V.sl-ig ^^5 j Mnato-

"ū išlieisU $78.'>,000.oo, u 
.glfįlką senatas jo nepi il> ni<. ,</ 
'jtoĮilli Vhtfą hį n ’’'■inc (ti uli «'in p;

kai saloje, tikslu priprast de,iu d^.P^iHmu, ir tavo 
vieta® gyventojus pąe ūkto;
gyvenimo. j Aatrtdinto vakare. Lietuviu

-------- ------ I salėj. įvyko pastabai progra-
Apie 8 nuošimčiai šeimy- B;iQS dalis, kuomet buvo suruoš- 

nų gyvi nančių Am .Jungi i- ” Oktetas. Garbės pirm. kun. 
nėse Valstvl’ėsd’ turi neinu- J 1 " 'nieaf
zi-iu *•'. ’>(>()■•<’ ....... . buvo garbės sv®.

' čiai ir kalbėjo. Toastmeisterlli 
jainų. Nei vienos kitam vals- |JUV3 advokatas Nadas Rastenii.1 
lybes gyvi ntojHi tu<> žvilga- Kalbėjo irgi kUn. Dr. L. M«n-| 
mu negali suljj^gint

dninkų į-

Milinaiii* i

keli kalbėtojai

KRUVINOS RIAUŠES 
RANGOONE.

82 žuvo, 800 UHižeistų. Pa­
skelbta karo stovi*.

Rangoon, BUrsna. Gegu­
žės 26 d. tar® burmiečių ir 
indusų dokų d
vyko mustynėjj kurių pasė­
koje 82 užmušiu, 800 sužeis-, 
tų. PirmiausiaA’jva prasidė­
jo prie lai via kuri paskui 
persimetė i įvairias miesto 
dalis. Malšintahii stojo |x>- 
Hcija ir kareiviai. Visi ba- 
zarai, krautuvis de! riaušių 
liko uždaryta. Daugeliui na-

Visam pasauly sunaudo­
jamos anglies kiekis per me­
tus siekia 1,300 milijonų 
metriškų tonų. Am. J. Vals­
tybės pagamina 40 nuoš. vi­
sos suvartojamos anglies.

UŽGYRĖ KOMUNISTŲ VEI­
KIMO TYRINĖJIMĄ.

Washington.—Gegužės 22 die­
ną Atstovų Butas 210 prieš 18 
balių ulgyrė komunistų veikimo 
ištyrimą. Daugiausia dėmelio 
kreipiama j komunistų lizdu* ir 
jų planus New Yorke.

Washington.—Gegužės 13 die­
ną senatas priėmė bilių suvar- 
/antį ateivystę iš Meksikos.

- . ka» i
rnų išdaužyti fcngai. Užkir Sb?*‘ey‘žukau,fc’M

H i i i i b 1 ■ , k' i ■ .

..m, i

CASTLE SHANON, PA. 
Piknykas.

Bus Adomo sode (prie pat Se­
serų Pranciškiečių farmos) Cas­
tle Shannon, Pa., birželio 15 d. 
Prasidės tuojaus po šv. mišių 
apie 12:30 po pietų. Tęsis iki 
tanuos. Puiki vieta tyru oru pa­
kvėpuoti. taipgi pasilsėti, links­
mai dieną praleisti. Visokių ska­
nių užkandžių ir gaivinančių 
gėrimų. Taigi viii: jauni ir •< - 

Įpielinkėj* malonėkite paaidar-Jni, vaikai ir suaugusieji, trauki- 
ibuoti prisiųsti atstovus, ypatingose į Adomo Sodną. Kuri pora 
gai, kurie išrinkti atstovais j gražiausia pašoks lietuvišką pol- 

{Seimą. Kurių kuopų Seimo at-(k% gaus puikią dovaną. Orkesf-' 
stovai neatsilankytų, tai malo- ra bus “iš Kauno."

i sutvarkyti, nes apskritis yra pa-| Nuoširdžiai kviečia visus at­
sižadėjus padėt finansiniai, ku- atlankyti LRKSA Pittsburgh^ 

' riotn kuopom bus reikalinga pa­
galba. Užsiregistruoti reikia ap- 

. skrities valdyboje.
MalonArit kiek galint daugiau 

dalvvauti šiame suvažiavime del'

LRKSA. CHICAGOS APS 
KUOPŲ ATSTOVŲ

SUSIRINKIMAS.
Chicagos apskritie* ekstra su­

važiavimas bus birželio 1 dieną 
2 vai. po pietų, šv. Jurgio par. 
salėje, 33 Auburn Ave., Chicago

Kuopų valdybos Chicago* a-.

Apskritis.

ŠARKIO-ŽUKAUSKO
AUKA.

Garsusis lietuvi, kumštinin-
(boksininkąs) Amerikoje 

p4r vien?
nnklką paauk Ju IkISIu apakr.
.Plungės bažnyčiai žh muutincįo a.,kit.ias kax-
^ictiuk dulatama j

KANDIDATAI Į DARIIO 
SEKRETORIŲ.

dalyvauti šiame suvažiavime del' Wa.husgtoA,—Mis* Grac< Ab-
svarbių pasitarimų. Darbo dep. vaikų biuro vir-

K. V. Rubinas. —-  --------------- "-
Chicagos apakr. ra!

105.12 Wabash Avė,
Rosrland. 1’11.

Washington. — ii-
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seimui įnešimus įsiskaičius
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k"-' i Didesnės reikšmės klausimai.
Siame ’’Garso” Nr. yra išspausdinti LRKSA. 

kuopų įnešimai* dumetimani Seimui, kurs įvyksta 
birželio 23-26 dienomis Niagara Falls, N. Y.

Rašančiam šiuos žodžius tenka garbės būt sta- 
llHKz |utų komisijos nariu į kurią Įeina ir kitu du asmeniu, 

laikydamosi ’’demokratiško’ nusistatymo, 
: »s’«« ’’nucenzūravo ’ tik aiškiai prieskonstitucinius, asme- 

'trio-charakterio ir šiaip jau betikslius įnešimus. Vi- 
JL^ohiigug:fcįtus praleido, nors iš anksto žinodama, kad ne­

mažiau 90 nuošimčių iš tų įnešimų Seime, kaip pa- 
.jn*\įprastai, bus atmesta.

-.....Be kuopų įnešimų, buvo ir kelių apskričių. Juos
.aukomisija atmetė del to, kad Susivienyme yra tik 

B rš • ^U0Pll atstovystė, o ne daugiau.
Tarp ’’įnešimų” yra nemažas nuošimtis pagei- 

f.nbcv davimų pohųdžio. Juos komisija galėjo atmest, ta- 
f -o .nČiau praleido, kad aiškiau parodyt, kas kuopoms ir 
[ iimi. mariams labiausia rūpi, kuo sielojasi ir ko pageidau- 
1 ja- 
[ “— Išrodo, 43-44 Seimui vienas opiausių klausimų
■ bus referendumo klausimas. Jis dabar yra įrašytas
E mūsų Konsjįitucijon, tačiau šiam Seimui teks jį rim-
F . tai pasųafstyt del to, kad kai kurios valstybės 

nalių organizacijų referendumui priešingos, jų 
įi- |)e yręn'Mass. ir Conn, valstybės, kuriose yra gyvas 

realas čarterį įregistruoti. ,
'įKuopos ar nariai daug dėniešiojkreipja į Pašal­

pos Skyrių, ką,(phPotio ir gausumfgjyą^ii)"toasiūly- 
mų, reformų. Taėinu/Įyisuomet lengviaiT'rentalaut, 
negu^esėL*Tą Seitfio delegatai turetn-rimtwriside- 
mėtvkati leqgva ranka berefųrmuojant, 
Foiįtid neiškręipt iš normalių vėįių, kunqge j 

-------—'jos įr ųj------ *J--' ' 
ių Skyi

NAUDINGAS PAMO­
KYMAS.

Lietuvos Katalikų Centro or­
ganas "Mūsų Laikraštis" rašo: Į

"Katalikų Bažnyčia šiandien 
puolama iš visų pusių. Mobilizuo­
jamos visos jėgos šiai dieviškųjų! 
galybei nugulėti. Ji atakuojama 
naujausiais ir sukčiausiais, gink­
lais. Visi tikintieji turi pasidaryti 
tvirtovėmis, kad sulaikytų šių 
pragariškų jėgų antpuolį.

"štai vieni tvirtina, jog moks­
las ir tikyba griežtai nesudrrina- 
mi dalykai. Jog, jei kas nori bū­
ti "mokytas,” tai turi nepripažin­
ti Dievo, juoktis iš Bažnyčios, ne­
tikėti sielos nemirtingumu.

"O, tikrovėje, yra visiškai 
kita. Tikyba ir mokilai ne 
kad vienas kitam nepriešingi,

fabrikantai nedaug k* laimėjo, o 
Į Naujajai Anglijai dėlto teko la- 
I bai daug nukentėti."

| Nedarbas prislėgė visą šalį. Ir 
[ anglies kasyklų zonose bedarbių 
armijos didelės ir jos tebeeina 

; didyn. Šviesesnės padėties auš­
relės kol kas nesimato.

I 20 METŲ ATEITININKŲ
II JUBILIEJUS.

Daugeliui gal teko girdėti žo­
dis "ateitininkas." Gal ir ne vie­
nam yra tekę matyti ateitininką 
kokiam nors kaimo susirinkime 
skaitant paskaitą ir t.t.

kasi Taigi ne vienas paklaus, kas 
tik ' 
bet

yra ateitininkai. Ateitininkai tai 
yra mokslu* einančioji jaunuo­
menė, susioragnizavus į ateiti­
ninkų organizaciją. Ateitininkų 
organizacijoj yra trys sąjungos 
—moksleivių, studentų ir sen­
draugių. kurie jau yra mokslus 
baigę ir dirba savo srities dar­
bą. Tos trys sąjungos sudaro 

Norima išardyti krikš- j Ateitininkų federaciją.
Ateitininkų vyriausias tikslas 

ir šūkis yra ( "Visa atnaujinti

"Reikia Dievui grąžinti šeima, 
visuomenė, valstybė ir mokykla. 
Visi pašaukti būti apaštalais ir 
Kristaus kariais, liet kaip skau­
du kai pas mus Lietuvoje tiek 
daug neturi drąsos viešai pasisa­
kyti katalikais esą.

"Katalikybė iš visų pusių ata­
kuojama. Norima išardyti krikš-: 
vieniškuosius šeimos pagrindus. | 
Stengiamasi sugriauti katalikiškas' j 
mokyklas, įkurti pagoniška valsty- „ . , . ,,
bė. O per maža drąsių Kristaus Į Kristuje. Jie įderina tikrą pa­
kariu, kovojančių del didžiųjų 
gyvenimo principų. Perdau* bai­
lių ir lepšių. Todėl dažnai ir min­
džiojamos švenčiausios katalikų 
teisės. Ne kartą kruvinai sužei­
džiama katalikiškos visuomenės 
širdis. O daug nesiskubina gydy­
ti žaizdų ir gintis nuo naujų smū­
gių-

is (lahąr 
ių gefovei. K \ 

_____ -t —_________________pataisų netrūks- 
t .L Vfenas labai’’tiksius ir naudingas 
tvarkyt petejiino periodų iš Jaunam

liūlymas su- 
... .     Skyriaus į 

pilnamečių Skyrius. Siūloma, kad atsitikime mirties, 
/kol jaunametis narys nėra tapęs pilnu nariu 'pilna­
mečių bile kuriam pomirtinės laipsny, kad už tokį 
narį pomirtinė būtų mokama iš Jaunamečių Skyr. 
sumoje $250.00. ši pataisa yra praktiška ir ji ateity 
pašalintų galimus nesusipratimus.

Lėšų Fondas ’’simpatijos” nesusilaukė nei iš 
vienos kuopos. Beje, viena kuopa (8) siūlo narių 
mokesčius sulygini, bet nedidink Sulyginimas reiš­
kia, kad visi nariai, nauja; Įsirašantys ir vyresnieji, 
turėtų mokėt po 15 centų. Reik tikėtis, kati toks su­
lyginimas bus priimtas ir jis išeis Lėšų Fondo svei­
katai.

Organo klausimu viena kuopa (119) įneša, kad. 
’’Garsas” būtų padidintas iki 16 puslapių, ”nes to-, 
kios organizacijos, kaip LRKSA. reikalai,sako {ne­
šėjai, užima daug vietos, o kitokiems raštams rhaža 
vietos.” Teisybė, kad kai kurių organo numerių di­
desnė pusė užpildoma organizacijos reikalais, pra­
nešimais, protokolais, apyskaitomis, kurios nesido- 
mintiems Susiv. augimu ir, apskritai, jo visais reika­
lais, yra tik ’’sausi dalykai.” Tačiau turint geriau­
sius norus prie dabartinės Lėšų Fondo padėties ir 
esamų mokesčių nėra galimybės organo puslapių 
skaičių padidint. Iš visų Amerikos laikraščių ’’Gar­
sas” eina už pigiausią kainą, būtent, už vieną dole­
rį (|1.00) nariams į metus ( ne nariams $2.00), ar­
ba už 8 ir vieną trečdalį cento į mėnesį. Visų kitų 
savaitraščių kaina siekia nuo $2.00 ir aukščiau. Aiš­
ku, kad už tą pačią mokestį ($1.00 į metus) organo 
didini nėra galima.

Illinois kuopos (160, 15 ir 88) pasiūlė vieton 
dabartinio Pildtrmojri’'Komiteto pastatyt dfrektori- 

* Tuo tikslu Sušivfenyfflas turėtų būt išdalytas į 
,12-ką apskričių, kurių kiekviena rinktų po vieną di­
rektorių i.š savo tarpo veikliausių ir tinkamiausių 
narių. Tie direktoriai suvažiuotų viena dienk jirieš 
Seimą. anksčiau ir iš savo tarpo Krioktų pinmMnką, 
vice pirmininką, raštininką, iždininką, 2 iždo glo­
bėju, 2 skundų kontrolės komisijom 2 apšvietos ko­
miai jon ir 2 stetutų komis^n. Jie patiektų Seimui 
mvv kvalifikacijas, gi Seimui užtvirtinus jiepuda- 
rytų vyriausią Susiv. \ rildvbą. Seimas prie jų da-

Vadų. Daktarą Kvotlją ir 2 lAbda- 
■*"1 KoatfbO0'’ Din ktorijatas posėdžiautų

■a-ta** 4 HH1W rrtttw #___________
mn

Jei mes čia gyvendami Ame­
rikoje, kiek mums aplinkybės 
leidžia, stengiamės atiduoti pa­
garbos duoklę Lietuvos dvasios 
milžinui Vytautui Didžiajam 
500 metų jo mirties sukaktuvėse, 
tai nepamirškime ir mūsų dva­
sios milžino, kuri* da gyvena 
tarpe gyvųjų. Nepdhiirškime tą

veiklumo.

Šis pamokymas tinka ne vien

ma nemažai taip vadinamų šiau­
dinių katalikų, kurie savo įsiti­
kinimus keičia, kįfi tas čiamas ( 
vierą: m? kfckips kamšty /iori( 
Daugelis ’’Aėvi 'p¥akt?kUbjanČlUf ' 
katalikų skaito laisvamanių laik­
raščius ir tųorni juos moraliai 
ir materialiai remia.

APIE NEDARBĄ. \ .

"Darbininkas" ne klau-

triotizmą (tautiškumą) su giliu 
tikybiškumu. ”Jų tikslas 
tautą religinip ir tautinio 
mimo keliais.”

Ateitininkai atsirado 
sunkiais laikais. Tai buvo lygiai 
prieš 20 metų, kada mus dar 
tebevaldė rusai. Tais laikais mū­
sų tauta buvo labai sunkioje pa­
dėtyje. Mūsų tautiškoji šviesuo- 
«ienė ir mokslus einančioji jau- 

uomenė buvo išsklaidyta po 
plačiąją Rusiją. Todėl daugelis 
jų prarado savo tautiikumą, ti­
kėjimą ir pasidavė rusų dvasiai 
ČvįesespšoĮ^ inteligentiškoji jau- 
nųįinfeųę,,; turi dar nebuvo pra­
radusi tė4ų papročių ir religi­
jos, suprato, jog bb religiško at-

vesti 
atgi-

labai

tiškas atgimimas. Ji pradėjo ti 
kybiškai tautišką Atgimimą. Ir 
kad sėkmingiau galėtų savo dar­
bą varyti, susiorganizavo į At­
eitininkų organizaciją. Taigi at­
eitininkai buvo pirmieji tautos 
pranašai, pionieriai.

šiemet Ateitininkai švenčia 
savo 20 metų gyvavimo sukak­
tuves . Organizuoja iškilmingą 
jubiliejinį kongresą, kuris bur 
Kaune birželio 19-21 dd. Tame 
kongrese dalyvaus daugybė at-

simu rašo!' J
’’Visoj Amerikoj trūksta darbo. 

Aukso Aalis virto vargo klonimi. 
Ne tai, kad čia nebūtų aukso. Jo, 
yra pakankamai, tik ne visiems. 
Jis sumarmėjo j privilegijuotus 
kišenių*, o didžiulė dauguma tik 
žiūri ant jo iš tolo ir piktai lai­
žosi. Galima pasakyt, kad daugu­
ma kenčia pusbadį, o kiti visai 
badauja. Ypatingai nukentėjusi 
Naujoji Anglija, Amerikos pram o- j eitininkų ir svečių, 
nės centras. Didesniuose miestuo­
se gyventojų skaičius vieton aug­
ti—mažėja. Fall River, kurs 1920 
m. turėjo T20,0Q0, dabar tu­
ri 5,000 mažiau. New Bedford 
nuo 121,000 ųAmuko iki 113,- 
000. Ixiwell nuo 112,000 nupuolė 
iki 100,000. O tie visi svarbūs 
industrijos miestai. Kokios tam 
priežasty*!* I

"Karo metu žmonės priprato 
prie tokių didėlių uždarbių, kad 
paskui, gryžus f'normale* vėžes, 
nenorėjo atsižadėti didelių algų ir 
smarkiai prq0*tavo. kuomet fab­
rikantai jaŽ , mažino. Darbdaviai 
atsirado sunkioj padėty. Norėda­
mi gauti pigesnių darbininkų, 
daugelis perkėlė dirbtuves į pie­
tus, kur nekurį laiką išnaudojo 
nesuslorganisavusius darbininkus.

Kongreso metu įvyks sporto 
olimpijadė .dainų šventė ir spau­
dos ir meno parodos. Visi kon­
greso dalyviai, atlikę išpažintį 
ir priėmę Šv. Komuniją, daly­
vaus iškilmingoje bažnytinėje 
Dievo Kūno procesijoje. Paskui 
bus iškilmingos eisenos j Karo 
Muziejų ‘ir į kapines. Ten jie 
pagerbs savo del laisvės žuvu­
sius draugus, kurių ateitininkų 
tarpe netrūksta. Paskutinę kon­
greso dieną bus suvaidinta graži 
misterija — drama, primenanti 
Vytauto Didžiojo laikus.

Taip ateitininkai minės savo 
20 metų sukaktuves. Ten jie vie-nrFURIOrgnniMVUFlUS fiaruininaus, | havu * via ja*, v**.-

Bet ir ta* neilgai truko. Ataira- $al pasirodys Lietuvai h* pasau­
lio tokių, kurie pamokino darbi- Hui kad jje yrg igtikimį Uutog 
ninku, rolklauti -to- gūnflt> kgd jJe kovoja. pHcl tJ.
Kilo streikų, ir darbdaviai pama- -
tė. kad ir pietuose ne pyragai Mjtmo ir tauto* prtešttS.
Tuo bodu iMkraurtydami kitur, ”Ž.P.”

Taip išrodo ‘ direktorijato projektą*. Jį statutų 
komisija {nešimų sąstatan neįtraukė del to, kad jis 
priduotas nesilaikant tvarkos. Konstitucija reikalau­
ja, kad nauji projektai būtų paduoti ne vėliau 90 
dienų prieš Seimų, kad ne tik statutų komisija, bet 
ir visi nariai galėtų tinkamai susipažint, padisku- 
<uot ir pareikšt savo nuomonę. Toks projektas siū­
lo pagrindinę atmainų Susivienyme ir reikalingas 
tinkamo išdėstymo ir apsvarstymo.

Dauguma įnešimų kelia senus dalykus,' daugu­
moj pirmesnių Seimų svarstytus ir atmestus. Vis dėl­
to ta gausumą įnešimų rodo, kad kuopos Ir nariai 
gyvai dėmisi ir svarsto organizacijos reikalus. Tai 
yra geras ženklas.

Seimo prievolė kas gera, naudinga priimt, kas 
nenaudinga—atmest. Seimo priimti įnešimai lieka 
nutarimais pildytinais Vyriausiai Vaidybai (Pildo­
mam Komitetui), kuopų vai dy isiem* na-

kad šiemet sukanka 70 metų gi­
mimo sukaktuvės daktaro prela­
to Aleksandro Dambrausko; mū­
sų rašliavoje plačiai žinomo po 
slapyvardžiu Adomo Jakšto (ji* 
gimė 1860 m., rugpiūčio 27 d.). 
Dambrauskas—Jakštas, kaip net 
pripažįsta sąžiningi jo nedrau­
gai, ne vienminčiai ir net ne 
vienaip tikintieji, yra vienas 
Lietuvos mokyčiausių vyrų. O 
kas link jo meilės link tėvynės 
Lietuvos, tai kiekviena* sąmo­
ningas lietuvis žino iš jo darbų. 
Mano nuomone, kur tik apvaikš- 
čioja 500 metų Vytauto Didžio-< 
jo mirties sukaktuves, vertėtų 
kartu apvaikščiot ,t ir h70 metų . 
Dambrausko gimimo sukaktuves. , 
O kad apvąįkščiojime nušvietus 
jo kilnų asmenį, patartina yra 
įsigyti šv., .Kazimiero spaudos 
draugijos išleistą veikalą: "Už­
gesę Žiburiai.” Nes, mat, tame 
veikale yra Dambrausko biogra­
fija—aprašymas gyvenimo ir jo 
darbų. O jei kas norėtų gerbia­
mam jubiliejatui—prelatui Dam­
brauskui nusiųsti linkėjimą, ar­
ba kokią nors dovanėlę atmin- 
l'a* . ta*. antrašas^ yra šis: Dr. Į]jg savo skaudžiais adūsėliais jį 

džiovina... Rugelius kuliant, ma­
lant ar piaunant visuomet dai­
na palydima; nepamirštama net 
linelio'Visas kančias apdainuoti. 
Dainėje "žvirblelis savo vesiu-' 
Vems -lš apynėlio alų daro ir sVe-' 
telius vaišina; artojas ar plovė­
jas vikare gryždamas po sift-' 

(Biržeiin i dieną, New kaus darbelio guodžiasi grintif,
i: Į kuri savo atgarsiais jam prita- 
’įria.'Mvo dienos vargais; ’pėėhžėV 

!>i -InėlisT^te išginęs galvijus irgi 
linksmai raliuoja, o užėjus lie­
tui liūdnai dainuoja į debesėlį 
prašydamas lietutį į Prūsų žemę 
nuvaryti;- girtuoklėlis įsilinkS- . 

Į minęs traukia linksmą dainelę' 
namo gryždamas; jaunosios mer­
gelės drobeles ausdamos ar mi>-’j 
tušėlė* verpdamos sutartines 
traukia; negalint kūdikėlio nu- 
malšint-užmigdyt, traukia jam 

Į lopšinę, kurios dėka mažutis 
užčiūčiuojamas... Tūkstančius 
pavyzdžių galima surinkti ,kur 
lietuvis be dainos neapsieina ir į 
dainą viską sudeda ,ne* jo ji yra 
visa širdies patieka—ramintojė-

Pre/. A leks. Dambrauskas, Kau­
nas. Rotušės Aikštė 6, Lithua­
nia. .......... .............. .. , K- v..

. Laisv. Men: J. Žilevičius.

DAINOS ŠVENTĖ
I • .aaMaULatal* • ' * * ’ i > • ! *

Kur Nemunas teką, 
Tai mūsų tėvynė

, Graši Lietus*., 
Čia broliai artojai 
Lietuviškai 'šnekt,

Tegul bėga mūsų upės •
.? JI

Po šalis plačiausias. '
C.-. . v .

Nuo senovės laikų, kuomet is­
torija pradeda minėti lietuvio 
vardą, visur paminima, kad lie­
tuviai mėgo dainuoti ir gražias 
dainas turi. Tą mes sužinome ne 
iš savo rašytojų, bet iš kitatau­
čių, kurių tarpe nemažai buvol 
priešų ir vienpusiškai kai ką 
paminėdavo, bet to, kad lietuviai 
dainininkai,, viri vienbalsiai pri- 
pažysta. Ar taip iš tikrųjų yra, 
pasižiūrėkirųe patys į save ir 
prisiminkime nors tiek, kiek ga-1

Šių metų Amerikos Lietuvių R. K. Federacijos 
XX kongresas įvyks rugpjūčio 19, 20, 21 dd., šv. 
Trejybės lietuvių parapijoj"sahėje, kampas Adams 
St. ir New York Ave., Newark, New Jersey. • .

Visi A. L. R. K. Federacijos apskričiai, skyriai, 
į Feddracijų priklausančios parapijos, draugijos tiei 
kuopos, taipgi visi Federacijos prietęliai ir rėmėjai 
nuolankiai prašomi pradėt ruoštis į taip svarbų lie-

• tuvių katalikų išeivijos organizacijos 20-tą Kongresų. 
Am. L. R. K. Federacijos Sekretorijatas.

180 Hale Avenue, Brooklyn, New York.

kiuose darbuose ar nelaimėse. Šventės” aukuro Vytauto garbei, 
Pav.: mergelė ravėdama rūteles 
dainuoja apie bernelį ir jo bėrą 
žirgelį, o kuomet ji jau rengia­
si ištekėti, tuomet jau su rūte­
lėmis. kurias ji augino, grau­
džiom ašarėlėm ašarodama eina 
taip lygiai atsisveikint, kaip kad 
ir su sava seselėmis, broleliais 
ir1 tėveliai*. Patekusi pas vyrą 
vkrgelin, dejuoja, aimanuoja, 
močiutei sengalvėlei savo var­
gelius išrokuoja ir uošvės raga­
nos vistis žiaurumus apdainuo­
ja ir t.t. Berneli* pasiauginę* 
žirgelį, pasibalnoja, kamanėlė­
mis pasižaboja ir joja mergelės 
ieškoti,'arba karužėn su priešu 
kariauti; čia atrandame dažniau­
siai bernelį kare žuvusį, o vien 
tik žirgeli* parbėga pas tėvelius 
ar mergelę parnešdama* liūdną 
naujienėlę... Motušė sengalvėlė 
savo graudžioms ašarėlėms plau­
na sūnaus "mundurėlį,” o tėve- ,

tegu ta siela susijungusi drauge 
su šimtais dainininkų iš gilu­
mos širdies suskambės: "Lietu­
va, tėvyne mūsų, tu didvyrių že­
me, iš praeities tavo sūnūs te 
stiprybę semia." Nepamiršk, kad 
"lietuviais mes esame gimę, lie­
tuviais turime (norime) ir būt! 
Tą garbę gavome užgimę; jai 
ir nęturim leist pražūti”, "Tat 

.petys gi į petį, na, lietuviai, (vy­
rai), kas gali, sustoję į. darbą 
už mylimą šalį. prikelkim^ Vy­
tautą (Lietuvą) mūsų!”

, --- ---------- —T, ■<;
PRANEŠIMAS VISIEMS 

LIETUVIAMS. a>
Kurie esate gavę Amerikos 

Jungtinių Valstybių pilietybės 
popieras, kad tas popieras lai­
kytumėt saugioje vietoje, nepa­
mestumėt. Sulig naujai praves­
tu įstatymu, kurie prapuldytų 
savo pilietybės popieras ir no­
rėtų kitas gauti, tai turės pri­
statyt du paveikslus (fotografi­
jas) mažo formato, ir sumokėt 
$10.00 ir taip jau visokių įro­
dymų, kaip kokiu būdu pilietiš­
kas popieras pametėt. Tai kad 
to viįto išvengus, reikalinga sa­
vo pilietiškas popieras laikyt 
saugioje vietoje, kad nepražūtų. 

, . A. S- Vaitkus.
Dayton, Ohip. . .u

PASTABELĖ
Prie straipsnio: "Ėsperanto — 
Lietuvos vardui proppganduoti." 

"Garso” numery 21 perskai­
tę gerb. Kazio žibunto straips­
nį ’’Esperanto—Lietuvos vardui 
propaganduoti,” ir, kaip lietuvis 
ir kaip esperantininkas, negalė­
jau susiturėt, kad nors dvasioje 
netarčiau jam už tąjį puikų 
straipsnį nuoširdų ačiū. Tačiau 
tame straipsny yra įsiskverbus 
ntažutė klaida. Būtent, pažymė­
ta, kad dabar Lietuvoje neišeina 
.nei koks esperantiškas laikraš- 
tž», o paskiausiomis dienomis 
apturėjau Lietuvoje leidžiamą

lė. Šios tat dainos dėka šian- Espersnto Revuo” (Lie-
dien lietuviai nepriklausomybę' vi|ka Btperant0 Apžvalga), 
turime, savo kalba didžiuojamės,' JU dumėne.fais laikraštu- 
kaipo seniausia visų kalbų Eu- kag^ K.inuoja Lietuvoje d'litai, 
ropoję, deil to tat ruošiamoji bir­
žei fo’ 1 d. New Yorke "Dainų

užsieny—7. Jo antrašas: 'Kau­
nas, Darbininkų gtv, 32, Lithu­
ania 

neapkainuojamai

Tegu Suranda lietuvis nors 
vieną kokį , nor* darbą Lietuvos j šventė” ypatingai mums, lietu- 
Jtalme dirbamą, kuris nebūtų 
dainose minimas. Mes atranda-, 
me tavo dainose ne vien tik dar-] 
bą minant, bet ir nemažai žittfųJ 
iš mūsų praeities. Pąv.: ką tries 
šiandien žinotumėm ąpie'vestu­
vių senovės papločius, jei 
nose visos .smulkmenos nebūtų! dainos dainuojamos, šalę jų bus 
apdainuojamos; ar mes bežifio-Įir naujesnių, kurios ačiū seno- 
tume ką nor* aplė senovės lietu- sloms yra gimusios, todėl ir Didžiausios problemos, kurios

viams,' yra 
brangi. Jei tik rimtai,apgalvosi, 
gerbiamas skaitytojau, ir patsai 
iu tuo sutiksi, kas viršuj pasa­
kyta ir visa širdimi stengsies 
savo atsilankymu ją pagerbti. 
Čia nebus vien tik senoviškos

Kasys Vidikanskas.
- n---------------------- -—į
DARBO PARTIJOS VYRIAU- 

u" . SYBR LAIKOSI. 1
Londonas.—Mac Donaldas bu­

vo pasirengęs rezignuot. Tačiau 
gavę* savo partijos pasitikėji­
mą, susilaikė. Vis dėlto jo vy­
riausybės padėtis labai sunki.

vių tikybų, gakytim, pomirtinį svarbu yra išgirsti greta viena* 
lietuvio sielos gyvenimą, jei »e-|kitų skambančia*, 
nove* mitologinėse (tikybinėse) 
dainose nebūtų apdainuojama;
*r mes bežinotume ką nors apie I £“^*7 Uutinfaošė“* paronri- 
mergaičių gėlynus, jei dainose* '
nebiitų pasilikę ir Lt. Žodžiu ta­
riant, dainos, tai lietuvių praei­
tie* veidrodis, kuriame matosi 
visa lietuvio praeiti*; dainos— 
trykštanti, gryniausio* lietu­
vystės šaltinis, kurio dėka lai­
kėsi lietuvių kalba, ne* jokie 
priešai nepajėgė jos iš lietuvio 
širdies tpdėšti; dainos—gyvy­
bės balsams, kuris pajėgė tau­
tybė* gyvybę išlaikyti mamų sie­
lose iki mikiSi*u«io laipsnio, 
nes jei ir lietuviška kalba kur 
pradėdavo nykti, o svetimoji 
brukti*, tat dainos visuomet lik-, 
daro nepajudinto*, ries jos ■•vr 
timo rargoriO nrjsileisdavo fi- 
nnma yt» »»,įtikimai, kur pa- 
miišf lietuvių kalbų, daina* te 1

šiandien nei viena tauta ne­
bemoka be dainų apsieit savo di-

slegia Angliją yra nedarbas ir 
neramumai Indijoj— didžiausioj 
Anglijos" kolonijoj. Vyriausybės 
krizls nėra praėjęs.

thUose, nes viri Žlrtd jpt reikštu?
I ir svarbą tautų atgimimo kovo­
se. Ir todėl pavidale "Dainų 
švenčių” jas *tehgiama»i pa­
duot. Jokia tautinė šventė be 
dainot dalyvavime šiandien nr 

beįmanoma, be 'dafttos atrodytų 
panašu j šermenis, o ne { tau­
tos triumfą.

šiais metais Lietuvoje 
skambės, daina II viri 9.000 
nlninkų krūtinių Vytauto 
bei, o pa* mus New Yorke
II '00' Tai ner> paprastas kon- 
ertas «atp kai kurtų rnegiarr.j

vadinti,—tai būtų pašiepimą* pa­
čios šventė* e»mė»

Tat. gerbiama* lietuvi' Jei dai 

eka gyslose taukini* kraujas.

SU- 
dai- 
gar- 
virl

t

bedainuoja lietuviškai ir t t Tėti )«' d«r •••ttaiM liūkilynM ne-
o JUtsrštl. tai neik *a-

14 ioi aim

Kannaz.—Lietoms vyriausybė 
planuoja Jvert transporto mono- 
{&!{. Mat, ’užėjo monopolį ga­
dynė.

RED AKCIJOS ATSAKAI.
Teisybės Sekėjai. Su tais ele­

mentai* polemizuot neaptitnoka. 
firma būtų ii to pe; daug g.>;

Mik ^tapMMdtaat&e.

DIENRAATJ RYTĄ
ak«*ta vist llrtaviri. karts a@ri 
flgfMI ttaw žodi apie šiandien !- 
Oį |Mb*M padėtį tr fantas* riž- 
pi ju tėvynės laiminga* rytoju'

Ryte"
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Kad

Geriausias
pamatas

Ona Pueetaitė.

GULBE

' <k.

k Į n

Kalvarijų kietais keliais, 
Tėvyne mano,
Nelei tu kryžių sunkų 
Išganymo golgoton— 
Tačiau mums kėleisi gyva!
Nuo kryžiaus save atkalei pati viena 
Ir laisvės vieškeliais plačiais 
Su džiaugsmo kupina taure— 
Patikti naujo savo ryto— 
Žengei atgimusi, jauna!...

"NoMkokit dovanų ar ku­
ponui CAMEL ei garėtų ta­
bakas uždraudžia dovanų 
ar kuponų naudot.”

Toli 
Prie

TĄ familiarišką pranešimų Camel cign- 
retų pakelio užpakaly vėl perskaitykit. 
... Camels, kurie buvo 191S metais pas­
kelbti, kuomet kiti cigaretai siūlė viso­
kių dovanų ir panašių pagundų, Camels 
vaduojamais tapo vien tik genimo 
pamatu. ’

Tas pranešimas, liaiplatinO per pa» 
saulj kasdien milijonuos pakeliu, yra 
jūsų daugiausio rūkymo matomume uš-

Neatsisakykit sau

Kad Ccn 
lėtų būt ilgiai 
Po vieno ter 
Lėl statyt to

’ Kad Centn 
mitetas neturė' 
pataisymus, tik

Paliest leisk tas žaizdas. 
Leisk jas man nubučiuot 
Ir džiaugsmo ašarom apliet. 
Tėvyne brangi!
Ar tave aš sapne matau. 
Ar tikrai tu jau nūn laisva? 
Vai, rodos, netikiu dar vis, 
Kad kėleiki it'karsto. 
Kad šiandien tu— 
Gyva, graži, Jauna !>.

risr 
sen

na't
o*' , 
UT».

priešu, apstatomas šnipais ir 
taip sekiojamas visų jo Lietuvo­
je buvimo laikų. Biurokratai a- 
merikiečių neapkenčia ir pravar­
džiuoja storasprandžiais, mat, 
laisvas amerikietis prieš bile 
žvaigždėtų valdininkėlį perdaug 
Žemai nesilenkia; miesčionys gi 
pravardžiuoja auksinėmis kiau­
lėmis, nes amerikiečiai geriau 
apsitaisę, prie to ir dolerių tu-

Lietuva ir Amerikos lietuviai.
Iš priežasties D. L. K. Vytau­

to Didžiojo 500 metų mirties su­
kaktuvių, daugelis amerikiečių 
lietuvių vyks aplankyti savo se­
nosios tėvynės, kurių Vytautas 
Didysis karštai mylėjo ir visų 
savo amž| už jos garbę kovojo. 
Amerikos, lietuviai pasiilgę savo 
tėvynės vyk* jų aplankyti, kad 
tenai bendrai su visa tauta pa­
gerbti tų mfl*u brangųjį didvy-

mūsų apsilankymas,
geras patarimas, ' 

ten išleistas doleris ' 
Lietuvai susilaukti rt

Valstybės norėdamos svetimų 
šalių turistus savon valstybėn 
patraukti, daro įvairius paleng­
vinimus. vieni sumažina vizų 
mokestį, kiti jas suvis panaiki­
na, bile turistai pas juos atvyk­
tų. Ana, bolševikai ir tie sten­
gias turistus patraukti ir juos 
suįdominti. Mat, visi žino, kad 
atvykusia turistas vis vien dau­
giau ar mažiau pelno paliks. 
Lietuva, išėmus Amerikos lietu­
vius, kitų turistų kaip ir neturi, 
gi amerikiečiai lietuviai, būdami 
karšti tėvynainiai, jokių finan­
sinių palengvnimų nereikalauja, 
nes jie žino, kad jų senoji mo­
čiutė Lietuva yra nauja valsty­
bė, atstatyta iš po karo griuvė­
sių. bet jie nori ir turi teisės 
reikalauti, kad juos bereikalin­
gai nevargintų visokiais malda- 
vimaisiais, nes tas sudaro nema­
lonumo ir slopina gerų tėvynai­
nių ūpų. Juk jie visi parvyksta 
su dokumentais ir konsulatų iš­
duotomis vizomis, tai kam dar

K. Zupka. 
BERŽELIS.

Tvorelėj įpintas berželis
Vis girgžda lyg verkdams ko bijos, 
Kai supamos vėjo šakelės 
Vyniojas lyg staklėse gijos. 
Retai čia paukštelis užklysta— 
Jam baisios netilsiančių* raudos, , 
Tiktai vyturėlis pragysta, ,,, ... 
Kai ryttnetį saulėje maudos, 
DaŽndi Ir maltoji Širdelę j oll ( 
Kartu sti berželio rkudužę, . 1h . . 
Kaip'jauna lietuėė mergelė M. 
Niūniuoja skausmingą dainužę : t ; 
—Kodėl toks, berželis, nuliūdęs, ■, 
Gal gaila miškų tau tamąiųjy. 
GaĮtskauda, kad vėjas pabudęs 
Negaili lapelių žaliųjų? 
—Negaila tamsiųjų miškelių, 
Negaila melsvų žibuoklėlių. I<ni 
Tik gaila lakštutės giesmelių,.. 
Lygiųjų pievų beržinėlių. .!. 
Tik gaila lakštutės giesmelių, 
Lygiųjų pievų berŽinėlių, 
Tik liūdna, kad pyktis vėjelių 
Negaili jaunų lapužėlių.

tikrinimas. Kiekvienam pakely patvir­
tina nuolatinj tikslų rūkytojams duot 
cigaretę, kuriame visa galima kaina 
įdėtą i tikrą rūkymo ypatybę.

Malonus, natundllkas kvepėjimas 
“Camels" parinktinlausių tabakų, su­
vienyti švelniam, nunokusiam sutarime 
nep.sieki.moj ružy Patarė Camels pir­
mu cigaretu ir jj tuo laiko.

gausumo

Kai del apstatymo šnipais, ga­
lime tiktai nusistebėti ir pasi- 
biaurėti. Juk jeigu Amerikos lie­
tuviai milijonus dolerių aukų 
Lietuvai sudėjo, už keliatą mili­
jonų dolerių paskolos bonų iš­
pirko, kurių svetimtaučiai neė­
mė, tai tik dėka tų prakilnių 
tėvynainių pasišventimui, jie 
būdami vadais, užmiršę save per 
naktis dirbo, važinėjo, ragino ir 
patys šimtines klojo, kad tiktai 
Lietuva būtų laisva, nepriklau­
soma. Bet štai kuomet tokis tė­
vynainis parvyksta nepriklauso- 
mon Lietuvon, jis apstatomas 
šnipais, tarsi didžiausia Lietu­
vos priešas! Tai tokią jie gauna 
padėką už savo pasišventimą ir 
visą paaukotą tėvynei darbą. Iri 
kam tas yra daroma? Juk ame­
rikiečiai nevyksta Lietuvon tau­
tininkų organizuotų "vilkų” me­
džioti nei ministerių portfelių 
ieškoti, jie vyksta ten ir ne del 
to, kad jie būtų "auksinėmis 
kiaulėmis,” kad neturėtų kur pi-1 
nigų dėti, ne. Jie vyksta ten 
vien karštos tėvynės meilės ve­
dini. pasigrožėti ir pasidžiaugti ( 
nepriklausomybe, aplankyt savo> 
močiutę žilgalvėlę ir senąjį tė­
velį, ar bent jų kapus, kad pa-Į 
kvėpuoti Lietuvos oru, kad su­
stiprinus sunkaus darbo sunai­
kintas jėgas.

Iš šalies tėmyjant ir prisi­
klausant tų visų nusiskundimų, 
atrodo, kad mes tenai nepagei­
daujami, arba kaip yienas lan­
kusis pereitą vasarą Lietuvoje 
viename viešame susirinkime pa-

NUBAUDĖ STUDENTUS. ;

New Haven, Conn.—Už kėli­
mą riaušių ir pasipriešinimą po­
licijai, Yale universiteto vado­
vybe pašalino 14 studentų, 16 
studentų uždrausta gyvent uni­
versiteto bendrabučiuose.

nio veikiuvo, sve 
tie*. Organas lai 
kytnų ir bendrad 
mitetu. Redaktm 
patiekia Pildonj

Ne visi išeiviai turės laimės 
savo gimtinę aplankyti, vienus 
Sulaikys išlaidu didumas, šei­
mynų bei biznio reikalai, o da 
kitu*, ypač Vilniaus ir Gardino 
lietuvius, tai okupantų sudary­
toji padėtis. Okupuotos Lietu­
vos dalie* išeiviai, jei jie dar 
nėra šios šalies piliečiais, jie 
laikomi Lėnkijos piliečiais ir 
kaipo tokie ■ Lietuvon neleidžia­
mi.

Lietuva kviečia mus vykti jos j 
aplankyti. Daromi specialūs su­
tikimai. Tačiau nespėjo lietuvis 
amerikietis rfepriklausomon Lie­
tuvon kojų įkelti, tuojaus sku­
bėk užsimaktuot.

Negana, kad ši viduramžių 
liekana—pasų » maldavimas ap­
sunkina prie laisvės pripratus) 
amerikietį lietuvį, bet jei šis yra 
bent kiek (žymesnis asmuo ir 
nors kiek garsiau prabyla (mat, 
dabar nepriklausomoje Lietuvoje 
tik pašnabždomis kalbasi), tas 
tuoj įtariamas dabartinio rėžimo juos atvykus kamuoti

Žemaičių pasaka—trijų dalių drama.

\ (Tęsiny*).
JUNDULAS:----- Ai žihau visus takus,

nors ir pačiu* painiausiu*! SudieI Mus ve* 
žvaigždutės, o naktis mus pridengs nuo pa­
vojingų žmogau* akių... (Ištraukia ii po rūbo 
kardų). Priešui—-štai ginklas,

VISI KARALAIČIAI (atriavetž
Me* sugryšime ir tave, tetuks, i rūmus pajm- 
aime._ Sudie, mos gryMmto itadfel... (Susiren­
gia ir ausim. įgtfi 'fflurte; WWa, fyg 
nesuprasdama Jtaa atsitiko, kartoja vienas ir 
tuos pačius iadiius: ”na. Išsiplepėjau..." Po 
valandėlės gryšta Kurklys—@šiai viekų su­
pranta). ’ 1

KURKLYS (tmpi&vęs virvutęKame 
vaikai? Ko tyli, ragam?

KURKLĮKN'ŽTie gryi Ir mus | rūmus 
paims!

KURKLYS:—Taip, gryil... Kaip atimti! 
0 tų senių liežuvi* ir užtūrai štai virti liS#* 
m* ir vi«»i vargai! Kad m kame prasmėj 
tum1 Kad ’n gal* gautum' Kad tu lupOtum'

PAŽINTA IND1JONE.
už miesto tylumoj 
palapinės pievos platumoj

Stovėjo indi jone laužo ir mėnulio šviesoj 
Ji kūdikį ramino: ’Tėtė sugryš rytoj"... 
Jo* akys ilgesio pilnos. 
Ilgo* kasos plunksnom dabintos, 
Menki rūbai šilkais sagstyti 
Veide laukimas matyti.
"Užmik, užmik, brangusis”... 
Ji kūdikį į palapinę padėjo. 
Pati ant jos angos atsisėdo. 
J oi rankoj kryžius sužibėjo, ji giedojo. 
Jos giesmę ilgai miškai kartojo, " 
O ji saldžiai nu miegojo, 
Tik pralekiant paukščiui pabudo: 
"Tėtė sugryš rytoj”— Ji kūdikį ramino.

reiškė: "ten jūs nereikalingi, Y 
ten tik dolerių laukia.” Ir.Mt* 
skirtumas, kada mes kiekvle ą 
iŠ Lietuvos atvykusį sutinkame 
ištiestomis rankomis, juos ger­
biame, darome viską, kad jiesn 
jų reikaluose padėti, gi kuomtt 
kuris iš mūs nuvyksta Lietuvon, 
ten mus šnipais apstato.

Bet nežiūrint visų nemalonų- Į 
mų ir nedėkingumo, mes ton p I 
dirbome, taip ir dirbsime UŽ8, y- 1 
nės labui. Tie daromi namaldŠ^H| 
iriai turi mus da labiau* pęskar i 
tinti dirbti, da daugiau* turi 
vykti aplankyti Lietuvo*, net 
kiekvienas 
kiekvienas 
kiekvienas 
pagreitins 
skaistesnę ateitį, greičiau* prasi­
blaivins Lietuvos apsiniaukusi 
padangė, greičiaus pakils pilie­
tinė sąmonė, greičiaus suskan®^' 
bės laisvės varpelis.

Vytauto Didžiojo metais, ksin 
tiktai aplinkybės leidžia, visi 
privalo vykt aplankyt savb gim­
tines, kad tenai su visa tauta 
bendrai pagerbus tą didyjį tau­
tos vyrą. Visi į Vytauto Didžio­
jo šventę Lietuvoje!

Federacijos Sekretofijetas.

PRISIKĖLIMAS
Išbuvus amžius nukryžiuota, 
Kraujuos tu kėleisi, tėvynė. 
Kalvarijoje tavo. 
Po kryžium tavo juodu, 
Gyvybės burtą metė priešai... 
Tulžim jie patepė tau lūpas. 
Kai troškai tu prisikėlimo. 
Ir pervėrė ietim krūtinę.,. I ..

(Stumia senų, paima kirvį ir nusigena Jun- 
dulą ir tris karalaičius. Senė puola žemėn). 
m | UŽDANGA.

VEIKSMAS II.
(Graži karaliaus rūmų meni. Devynios die­
nos po pirmojo veiksmo. Tarnaites baigia 
tvarkyti menę: karalius gryšta).

I TARNAITĖ:—Viskas tvarkoje, jau 
greitai įeis!

II TARNAITĖS—Pakak*!-'Ar JM/kito- 
niški žmonės? Tik taip sau via! mes klauso­
me jų aklai ir tiek! (Paura). Pakaks—jam 
nerūpė* namų tvarka! •>'

I TARNAITĖ:—Ką tu kalbi? Juk tai
pats karalius po tiek metų gryšta! Jis vis­
ką pastebės! Aš jį pažystu—jis regėte perre­
gi visk*! ”

II TARNAITĖ:—O man rodos, kad jam 
galva bus susukta, kad jia nei žemės po savo 
kojų nejaus! Ar tu žinai—juk nekaltą žmo­
ną visų pirma turės'ant laužo sudegint, arba 
kardu nužudyti! Visai nekaltą 1 » "

,ll TARNAITĖ:—Vargšė karalienė, turėto 
mirti-. Klausyk, išgelbėsim—geriau viena ku­
ri padėsim gaUtą, bile ji gyvi' išliktų—juk 
nekaltai ■ <*• ‘ ' •• ''

II TARNAITĖ:—^! nekaltu..;'Ta raga­
na pamotė paėmė jos vaikelius?nunešė ir pa­
skandino upėje.u O karaliui' tolimuose kraš­
tuose kariavusiam nurašė, kad gimė Šunyčiai.

I TARNAITĖ* (susipurto)f—Vargšė ka­
ralienė »urės mirti—

II TARNAITĖ:—Sakau, paprasti žmo- 
neliai 'o nepadarytų..

I TARNAITĖ:—Klausyk, išgelbėtom 
karalienę!

II TARNAITĖ:—O kaip išgelbėsi? Vai­
kai paskandinti— Karaliaus paliepimas duo­
tas... Kas tikės teisybe!... (paura). Eina? 
(Girdėti eisena ir orkestrą).
tįĮeina karalius, pamotė ir trys seniūnai.' Pa­
motė sėdasi. karalius- neramus ir •bekalbis 
.yaikčto.. Qplop pamoja Seniūnus—jie\išeina.).

;:.MARVA (įuokiasi):rr-Cha, cha, cha... Ne, 
savų, kakalių. apgaudinėjame, jo kraują išjuo­
kiame. |ty,čia jį kankiname—cha. cha, cha!

aiLąis*. oOi'-.d* ..-KARALIUS (bėgioJaUerarmtą. Pamotei):t 
—Atmink, 'kad visą dvairą^ iinaikinski. visų

• I tanzų At. tavo krąuju tą dėrt!ię’Wu|Jtattsiu, jei 
tik ji iš, tikrųjų kris ant mano giminės... ,j

MARVA (su iSgųsčin):—Kokią dėmė, ko-
• kiA.dėmė!? . u, ,
• > r. KARALIUS:—Jei-nubausiu nekaltą, kaip, 

aršiausią išsigimėlę...'į,','
.1-K'OI MARVA (prakeiktu juoku):—Cha, .cha, 

cha- ■' ' <c: '
KARALIUS:—Jei vietoj trijų ąžuolų, 

trijų karių narsiųjų karvedžių ji...
MARVA (veidmainingai):—Tris- Šuny­

čius tau davė...
KARALIUS (įnirtęs, užsimirkęs):—Ty-- 

lėk, ragana! (Ištraukęs kardą). Tuojau nu­
kirsiu L.

MARVA:----- Cha, cha, cha! Kuo aš kal­
ta? Aš jos neužkerėjau! Cha, cha, cha! Ji 
tokia! O pats karalius kaltas—kam ėmei, ar 
nesakiau! (A t si kėlusi artinasi ph’e karaliaus).

KARALIUS (paslėpęs karĄ):—Tavo lo- 
džiai skąudesni, kaip gyvatės gyliai—

MARVA:—Aš, karaliaus dėta, tuojau 
>. liepčiau ją nutekti. Apsaugočiau bent savo 

vardą nuo negarbės, nuo keiksmo... >i
i KARALIUS (vaikšto—jame kovoja abe­

jojimai. meilė ir faktų šviesa). n »i
MARVA:—AŠ nelaikyčiau jos ne tik ėą- 

vo pastogėje, bet ir savo žemėje I...
KARALIUS:—Meluoji I Argi tie žodžiai 

reikštų teisybę?! Argi tu, saulyte, tokia ne­
laiminga? Argi aš tokias kančias galiu iškęs­
ti? Ne- Baigiasi mano kantrybė; iš proto 
išeisiu, iš proto I '

MARVA:—Del ko? Ar del tos išgamos?! 
Cha, cha, cha! Karaliau, kame tavo tvirtybė? 
Karaliau!

KARALIUSMano tvirtybė? (Susimąs­
to) Ar až tam karalius, kad tik žudyčiau ?_ 
Ar tam aš galingas, kad tik naikinčttiff — 
Ganai... Kraujas'man nusibodo—jo didžius 
klanus braidžiojau, begindamas savo kraštą 
nuo grobonių... Braidžiojau nekaltą mylimų 
bernelių kraują—« kokia turėjo būti mano 
Širdis? Kas tą suprasi- Juk jie žuvo iŠ mei­
lė* I Jie mylėjo mane *avo valdovą ir gim­
tąjį kraštą... (skausmas). O' čia—mylimiausią 
žmoną—visą mano laimę Ir džiaugsmą—Mm žu­
dyti? Taip—nėra kito kelio! Jie taip sakot

MARVA (ironingai):—Plrdaug gera* ka­
raliau! Na, imk ir paleisk karalienę, tegu tau 
dar tris... šunyčius pagimdo! Paleisk tuojau! 
Ko lauki?

KARALIUS:—Nesityčiok! Jautri širdis 
virš akmenim, o tada ji tik krauju bathnai- 
tin&-

MARVA:—Kas tu per karalius, tad taip 
svyruoji! Al motsrfe, o nesvyruočiau tokią 

įtrina).
, R.>»



34-44 SEIMUI KUOPŲ ĮNEŠIMAI

ine

PITTSBURGH,

2 vai. po ■ pietų.

am

LIET. R. K. SUSIVIENYMO AMERIKOJE

43-44 SEIMAS
kuopos

kuopo<

Vyriausią Valdybą—Pildomą Komite-

ir kuopos

kuopos 
4 dieną

siskelbt o r ganę, 30 d. prieš nominacijas, j ko­
kią vietą jis stato savo kandidatūrą. Taip pit 
paduoda sayo trurtipą autobiografiją,1 pažy­
mint mokslo, patyrimo ir kitas kvalifikaėi-

161 kp. 
R dieną 
salėj.

PROVIDENCE, R. I — 
susirinkimas Įvyks birželio 
bažnytinėj salėj, po antrų

vieną savaitę laiko nuo dienos, kada Centro 
Sekretorius duos žinią.

kuopos
1

HASTINGS, PA — 23 
susirinkimas Įvyks birželio 
pas Motiejų Laukaiti 1 vai.

PHILADELPHIA, PA— 
susirinkimas Įvyks birželio 
iv. Jurgio parap. mokyklos 
kambary.

27$ kp. 
1 dieną 
mišių.

20 kp
1 diena 
raštinė*

kuopos 
1 dieną 
po piet

STEUBENVILLE, OHIO. 263 kp. 
susirinkimas Įvyks birželio 1 dieną 
3 įval. po pietų L...B- K. svetainėj, 
428 So. 7th St

LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ 
SUSIV1ENYMAS AMERIKOJE ,

esamo paragrafo 5 padaryt paragrafą 
teksto išbraukiant žodžius: "įtrinkti

ND OHIO

SHEBOYGAN, WIS— 62 kuopor 
susirinkimas įvyks birželio 11 dieni 
bažnytinėj salėj. Pradžia 7:30 vak

BRANFORD, CONN.— 242 kp. 
susirinkimas Įvyks birželio 1 dieną 
1:30 vai. po piet, bažnytinėj salėj.

BRADDOCK, PA. — 105 kuopos 
susi: inkimas Įvyks birželio 1 dieną 
po )<amaldų bažnytinėj salėj.

NANTICOKE, PA— 234 kuopos 
susirinkimas įvyks birželio 1 dieną 
1:30 vai. po pietų, Laurino Krutu­
lio svetainėje. ».

duos 
rinks

CHICAGO. ILL. — 160 kuopos 
susirinkimas Įvyks birželio 1 'dieną 
parapijos mokyklos kambary, 4, vai. 
po pietų.

GOCAGO, ILl____ 101 kw»po>
Mi-irinkims» (vyks birželio 1> MpM 
Diev® Apveikta par. nwkykloa kam 

bary, pradžia 1 vai pietų.

BINGHAMTON, N. Y —270 kp. 
susirinkimas Įvyks birželio 1 dieną 
2 vai. po pietų, Lietuvių svetainėj, 
315 Clinton Street.

WASHINGTON DEPOT, CT. 205 kp. 
susirinkimas Įvyks birželio 1 dieną 
2 vai. po piet, pas A. I*. Krikščitt- 
ną. Malonėkite visi nariai sueiti.

HAZLETON. PA — 90 kuopo 
susihnkioui' Įvyks birželio 1 dieni 
F. Nievaro salėje, E. Broad 9L W 
HasJeū> n. Pa.

CANTON. OHIO— 228 
susirinkimas įvyks k)rirželio 
po Nn. 2240 WirtfWd. N. 
džia,,$ vai. po pietų.

HARRISON. N. J.—165 kuopos 
susirinkimas bus birželio 12 dieną 
7 vai. vakaro pobažnytinėj svetai­
nėj. Visi nariai, dalyvaukit

R. K. S. A. KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI

ROSELAND, LIL 
susirinkimas Įvyks birželio 1 dieni 
12:30 po pietų. Visų Šventų par. 
mokyklos kambary Nr. 4.

MXSPETH, N. Y.—108 kuopos 
susiiinkimas Įvyks birželio 1 dieną

209 kuopos 
1 dieną 
salėj.

KONSTITUCIJOS STRAIPSNIS 11 SIŪ 
LQMA SUTVARKYT ŽEMIAU 

IŠDĖSTYTŲ BŪDU.

KENOSHA, WIS. 
susirinkimas įvyks birželio 1 dieną 
bažnytinėj salėj tuoj po pamaldų.

kuopa. 
išbaleuotas 
n/bus ga-

S RINGFIELD, ILL.—121 kuopos 
susi inkimas Įvyks birželio 1 dieną 
bažnytinėj salėj tuoj po sumai. Na­
riui, teiksitės atsilankyt, naujų kan­
didatų atsiveri ir užsimokėt užvilk­
tas duokles. .

•W1

nai, kaip bus reikalinga. Susirinkimus kvie­
čia Pildomojo Komiteto Prezidentas. Didesnė 
pusė Pildomojo Komiteto narių sudaro rei­
kalingą 'kvorumą sprendimui visų Susiv.' or- 
ganizacijdl reikalų. Pildomojo Komiteto po­
sėdžių protdkolki tūri būt skelbiami organe 
visų khopų i 

fŠlįP poliui

kuopos 
1 dieną 

Petro par.

DETROIT, MICH.— 230 
susirinkimas Įvyks birželiu 
12:30 . vai. po piet.' š' 
salėje, Longworth ir Muldane Sts.

( SAGINAW, MICH— 274 kuopos 
ttusfenltiihas Įvyks birželio 1 dieną 
paprastoj vietoj 12 vai. Visi nariai 
malonėkite ateiti (r. užf įmokėti savo 
rlimVIne

WESTERNPORT, MD.— 131 kp. 
susi'inkimas Įvyks birželio I dieną 
2 vai po pietų, pas V. I’uškūną

158 kuopos 
susirinkimas Įvyks birželio 1 dienų 
tuoj po sumai ėv. Kazimiero par. 
mokyklos kambary.

TAYLORVILLE^ ILL.— 272 kp. 
susirinkimas Įvyks birželio 8 dieną 

2yal. po pietų pas sekr. Vincą Del- 
nieką, 908 E. Poplar, St

KINGSTON, PA 
susirinkimas Įvyks birželio 
2 vai. po pietų bažnytinėj

1 kuopa.
Kuopoj gavus tas blankas, kuopos proto­

kolų sekretorius turi išpildyt vardus narių, 
kurie bus gavę indorsmentą toje kuopoje. Iš­
pildyta blank a turi pasiekt Centro Raštinę 
ne vėl i aus, kaip aituonias (8) savaites pirm 
nominacijų balsavimo su parašu kuopos pir­
mininko, protokolų sekretoriaus 
antipauda.

STRING VALLEY, ILL.—146 kp. 
lusii inkimas įvyks birželio 1 dieną 
! vh! po pietų, bažnytinėje salėje.

Cl EVELAND. OHIO— 142 Ip. 
susirinkimas įvyks birželio 12 dieną 
ketvirtadieny, Šv. Jurgio par. mo­
kykloj, 7:30 vakaro.

kuopos mtun* pi i valo ne- 
ti gerb. p. R. ^ndroliūno 
sic atsilankyt, pa« H.

A. f. M.

Jaunuqli-3aunuoįe! Rašy­
kite* prie didžiausios Ame­
rikos lietuvių organizacijos 
—Lietuvių Romos Kataliku 
Susivienymo!

YOUNGSTOWN. OHIO__ 63 kp
misHnkimns įvyks birželio I dieni 
I vai. P» pietų š». Pranciškaus |»> 
rspijo* salėje.

OaCINE. WIS 
-u.drinkims* įvyks birželio 1 
tuoj po sumos, bažnytinėje

Park Ave. j

I UIAM
SCRANTON. PA — R3 

ąjudriskiiM' įvyks birželio 1 
Iv Juosapo par. salėj po numos.

NEWTON JfALL3,(pHIO. ??4 kp. 
usirinkimas Įvyks birželio 1 dieną

BAYONNE. N. J. — 60 kuopei 
susirinkimas įvyks birželio 4 dieną 
par. svetainėj, 15 E. 23-rd St., f 
valandą vakare.

SriRANTON. PA. — .155 kuopoj 
susi:inkimas Įvyks birželio 1 dieną 
.n i»>mnldų šv. Mykolo par.į bažny­

tinėj salėj.

•« v 1 kuopa.
Prie! nominacijai1 leist norintiems statyt 

savo kandidatūras j Pildomą Komitetą pa­
reikšt Savo tinkamumą. Tada nariai geriau 
pažins 'kandidatus.

178 kp.. 265 kp., 191 kp., 15 kp., 8 kp.
Prieš nominuojant kandidatą į Centro 

Valdybą, reiktų skelbti organe kandidato au­
tobiografiją, arba jo gyvenimo istoriją.

89 kuopa.
Kad prieš nominacijas ir taip pat prieš 

rinkimus į Centro Valdybą, būtų skelbiama 
kandidatų kvalifikacijos, tas mums parodytų 
jų tinkamumą.

■mi 
ant

8. * Kuopoje nominuojant kandidatus j 
kiekvieną Pildomo Komiteto vietą, visi bal­
sai atatenka kandidatui gavusiam daugumą 
balsų. N

9. Kandidatas į bilc Pildomo Komiteto 
vietą nominacijose turi gaut nemažiau 25 bal­
sų. Visų gavusių mažiau balsų kandidatūros 
atpuola. ..ė

<10. Išnominuotų ir sutinkančių užimt Pil­
domam-'Komitete vietas kandidatų vardai, pa­
gardės surašomi į balotus, kurie siunčiami 
kuopų nariams galutinam išbalsavimui. , ,,

11. Nominacijų ir balsavimo blankas pa­
tikrina Pildomo Komiteto skirtoji balsų skai­
tymo komisija ir daviniai (rezultatai) skeh 
biami oficialiai organe visų narių žiniai.

Iš esamo paragrafo 4 padaryt paragrafą 
12 ir perredaguot šiaip:

12. Nariai gavę daugiausia balsų ir turė­
dami reikalingas kvalifikacijas lieka kandida­
tais užtvirtinimui laike dumetinio Seimo į 
Susiv.

8 k p.
bls-fello 8 dieną.

BROOKLYN, N. Y—134 kuopos 
sush i n kirbas Įvyks birželio 1 dieną 
Karnli»nės Angelų par. salėj tuoj 
po sumos. Visi nariai ir narės ma­
lonėkite ateiti susirinkimun ir lu pa- 
mi-šk'to savo draugų atsivesti Įsi­
rašymui.

67 kuonnr 
dienr 

salėje

13Š įtuopa
V j . 1, r S ’h . ,

Pataisyti Konstitucijos stnipsmo 12-to. 
paragrafą 15-tą šiaip:. r

15. Pildomasis Komitetas laikys savo pa-
— Mi.. —. ■ 1 —. J — . „ I— ■ I Į Į . —— . A ■ — -I .. X

BROOKLYN, N. Y.—115 kuopos 
susu inkiiuas Įvyks birželiu I dieną 
tuoj |>o sumai, šv. Jurgio parapijos 
sveti inėje, 207 York St. Visi nariai 
ir n irės malonėkit būti ir užsimo­
kėti duokles. Nepamirškite pakalbin­
ti ir naujų narių.

8 kuopa.
Konst. Str. 10, kur kalbama apie Pild. 

Komiteto rinkimą, nėra pažymėta, kokio am­
žiaus turėtų būti Pild. Kom. nariai. Mūsų nu­
tarta, kad: Pildomo Komiteto nariai: pirm., 
rašt., ižd. ir iždo globėjai negali būti jaunes­
ni 25 metų amžiaus.

6. Kiekviena kuopa nominuoja pp vieną 
kandidatą į visas atskiras Pildomo Komite­
to vietas, j

7. Kiekviena geram stovy esanti kuopa 
turi vieną balsą. Kuopa turinti daugiau 50 
narių, turi balsą nuo kiekvienų 50 narių ir 
likusios dalies, jeigu siekia nemažiau 26 na-

MIDDLEPORT,' PA 362 kuopos 
susirinkimai; įvyks hipelių J diena 
1. vai. po Piętųj V. Lisausko salė).

STATUTŲ KOMISUOS PRIERAŠAS.
Konstitucija reikalauja, kad Kons­

titucinės pataisos ir įvairūs įtiekimat 
būtų paskelbti ne vėliau 30 dienų prieš 
Seimą. Jeigu to nebuvo galima padaryt, 
tai ne Statutų Komisijos, o tik kuopų 
kaltė, nes daugelis jų įnešimus atsiun­
tė vėliau to laiko. Kitų įnešimai da "te- 
beplaukia." >

Statutų Komisija nepraleido tik 
aiškiai prieškonstitucinių, asmeniu po- 
būdiio, arba tiesiog nesąmoningų 
Šimų. Visus kitus praleido visų narių 
žiniai, nors dauguma iš jų neturi prak­
tiškos vertės. Visus įnešimus galutinai 
apsvarstys Seimo Statutų Komisija ir 
pats Seimo plenumas su atatinkamom 
pastabom, kad kuopos ir nariai žinotų, 
kodėl jų įnešimai atmesti ir kad ateity 
tų pačių neatkartotų.

Kai kurie įnešimai atsikartoja iš 
dviejų, trijų ir net kelerių kuopų. Po 
tokiais įnešimais padėta visų įnešimą 
darančių kuopų numeriai.

STATUTŲ KOMISIJA.

WILKES BARRE, PA — 14 kp 
sasirinkimąš ivyk,s birželio 1 dieną 
po paskutinių pamaldų, parapijos 
sšlėj, kampus South ir Meade Sts

Kiiii.nl i. ■ . arm “Ijl 4

TAMAQUA. PA — 18 žruopoi 
susirinkimas įvyks birželio 1 dieną 
tuoj po sumos bažnytinėj svetainėj 
Svarbu visiems nariams dalyvauti.

W\BROOKLYtt..N.r.Y'. 3 I fXlZABETH, N. J. - 3 kuopos 
Mv susirinkihias Įvyks birželio 1 dieną
apRKSA. 134 kntyos nariams po gorimi ’parapijos salėj.
£ pranešimas.' j Sueikite visi nariai.
K Šiuo pranešu įjerb. nariams, 'Ld '34 kuopos surinkimas, dėl (JR,°CEP0*T1-

jvylui buriehp 1 dieną 
įvykstančios "Dainų Šventes" *^^0 gįetainėj tuoffa po 
TTarhegie Hall,, New York, bir- pamaldų.
Jelio 1 dieną, nebus, <o bus sė­
jantį sekmadienį, tai yra,'birže- 
■o 8 d., po pamaldų, Karalienės 
Įkngclų par. salėje.
k Visi nariai ir išarės malonėsi- 
be i susirinkimą ateiti ir savo 
jhiokles užsimokėti Tai/i pat nc- 
jtamirškit pakalbint it naujų na- 
Hų į Susivicnymą įsirašyti.

St. Lukoševičius,
į LRKSA. 134 kp. fin. sekret.

ND. Oll'i 
btw bi* z. 11<>

Paragrafas 1 pasilieka, kaip buvęs (po se-} 
novpį). j 1 ; į , . , ,

Par'agfšfą 2-r!į šiaip pataisyt:
,Nei vienas Susiv. narys negali, būt ren­

kamas į Pildomo Komiteto vietą,, kur»; rtėra 
sulaukęs 30 metį' aftižiauš ir jrįebįlifįi j^e^m 
narystės stovy (suspenduotas ar kitaip baus­
tas) laikotarpy dviejų metų pirm nominaci­
joms prasidedant.

Paragrafas 3 pasilieka kaip buvęs. "
Toliau, seka šie nauji paragrafai:

4. ( Pildomas Komitetas oficialiai skelbia 
nomiriacijas lapkričio ir gruodžio mėnesiais, 
o išrinkimą (galutiną balsavimą) kovo, ir, ba­
landžio mėnesiais paruošiant balsavimams ,ata- 
tinkamąs blankas, balotus ir paaiškinimu^.

C • a 1— ——« —k ■ — m a .J a a. . . __ t a — ™

1930 M. BIRŽELIO 23-26 DD., NIAGARA FALLS, N.Y 
Oficialia pranelimas.

Remiantis t. R. K.‘S. A. Konstitucija ir Pildo­
mo Komiteto nutarimu, skelbiu organizacijos 48-44 
Seimą, kuris įvyksta 1930 m. birželio 23-26 dienomis 
Niagara Fallį N. Y. t- •

Taip pat visos kuopos kviečiamos rinkt ir siųst 
delegatų-atstovų, kiek leidžia įstatai, nes reikalų 
daug, o kuomet Seimas gausesnis atstovais, tuomet 
būna gyvesnis ir nutarimai būna rimčiau apsvarsto- 
mi. Seimuot laikas labai patogus, o vieta da pato­
gesnė. Taip pat 170 kp. nariai yra mandagūs ir žada 
gražiai priimt.

KIEK IR KAS GALI BOTI ATSTOVU- 
DELEČATU.

Nei vienai narys negali būt 
jokiu Centro viriininku, jeigu jU 
vęa dvidešimt (20) ar daugiau kuopų .indort- 
men>< balzų, taip pat jo vardas negali būt 
ant Įvardinimo bUnRoa, jeigu .lu . 
i«kx'ii.i', k-i < j1lll''"'i i"ii z-iri(liUa'»i i

ijbMML MICH v r I
beg birželio 4 dieną. f DUQUE-NE. CA I**- k'i-i”’ 

t guztnakiniap |»yli» ............ ą
P. P. MULIOLI3,

Lie'uvbi R ik. S.,

135 kuopa
Konstitucijos straipsnis 14-tas, Teismo ir 

Apeliacijų Komisijos pareigos:
1. Jų uždaviniu yra ištirti ''kilusius gin­

čus tarp narių ir kuopose, tarp Pildomojo 
Komiteto, kuopų ir narių. Be atidėliojimo 
padarys' bešališką tyrinėjimą ir surinktus fak­
tus bei savo nuosprendžio rezūliuciią pasiųs 
Pildomajam Komitetui patikrinti, paskelbti 
organe ir vykdrnti Komisijos nuosprendį.

ž. Pateikia Seimui iš savo darbų rapor­
tą, turėtų skundų ištyrimo pasekmes ir nuo- 
'Sprcndžių iubtyvudtas rezoliucijas.

135 kuopa
Konstitucijds straipsnis 14-tas, Švietimo 

Kofnisijba uždaviniuose pataisyti 2-tą parag­
rafą ir pridėti 3-čią sekamai:

2. Susivienymui turint savus moksleivius 
Stipendijantus, švietimo Komisija rekomen­
duos stipendijos vertus narius ir prižiūrės 
dalinimą.

3. Rekomenduos Seimui kandidatus į or­
gano redaktorius ir prižiūrės, kad Susivieny- 
mo organas būtų vedamas tinkamai ir atsa­
kytų Susiv. tikslui. Paaiškėjus, kad redakto­
rius savo pareigų tinkamai neatlieka, švieti­
mo Romiąja sustato motyvuotą protokolą ir 
patieki* Pildomajam Komitetui, kuris šiuo 
atvČju tūri teisę redaktorių pakeisti sulig 
švietimo Komisijos rekotneridacija. švietimo 
Komisija savo darbų pranešimą, pastabas Jr 
rekomendacijas giduos Seimui.

-i 135 kuopa
Pataisyti ir papfldytl Konstitucijos str. 

15-td, paragrafą antfą'. ttečią N ketvirtą, se­
kamai : , /

2. Taip pat kuopos ir apskričiai skelbs 
savo susirinkimu* ir nutarimus, kurie yra ar 
bus naudingi organizacijai. Kiekvienas Suai- 
vienymo narys, kuopa ar apskritis turi teisę 
rašyti organan Susiv. reikalais, prisilaikant 
Konstitucijos dėsnių ir organo dvasios.

Redaktorių, ar jam padėjėją, rekomen- 
švietimo Komisijos nariai. Seimas iš- 
ir paskirs tinkamą atlyginimą.
Redaktoriaus ‘pareiga bus redaguoti 

SusMenjfco -organą. ataf;:nkąnt.i (.>rg»ni.zzcl.

NUW HAVEN, CONN.—116 kp. 
susi'inkimas Įvyks birželiu 1 dieną 
tuo; pu pamaldų, bažnytinėje salė­
je. Svarbu visiems nariams dalyvaut.

KONSTITUCINĖS PATAISOS.
Dabartinė referendumo forma turi būt 

panaikinta. 160 kp., 163 kuopa.

CHICAGO, ILL — 39 kuopo- 
susirinkimas įvyks birželio I dieną 
3 vali po pietų, 5436 So. Went 
worth St salėje. Malonėkite vis1 
nariai dalyvaut

51 kuopa 
Kad Pild. Komiteto nariai nebūtų renka- 
kartu, arba neužimtų viąi naujas vietas 
syk, pavyzdin; raštininkas ir vienas iždo 

globėjas vienu kartu, iždininkas ir iždo glo­
bėjas kitu kartu. Tokiu būdu Pildomajam Ko­
mitete būtų visuomet patyrusių darbininkų.

• 1 51 kuopa.
LRKSA. Centro Reikalų Vedėjumi sam­

dyti visais žvilgsniais kvalifikuotą, turintį 
atatinkamo išsilavinimo asmenį, kuris sugebė­
tų tvarkiai, sistematingai, bizniukai ir taktin­
gai, vesti Susivienymo ir "Garso” adniinist- 
rficijds ieikaluS.

boLLINSVILLE, ILl___
susirinkimas Įvyks birželio
1 vai. po pietų, bažnytinėj

DAtTON, OHIO.— 191 
susirinkimas Įvyks birželio
2 vai. po pietų šv. Kryžiaus parap. 
'vetainij. ■ 'Meldžiu irisus narius . ir 
nares atsilankyti ir užąimokėti duok­
les. Taipgi nepamirškite atsivesti ir 
naujų narių.

WATERBURY, CONN.
Padėka.

91 kuopos nariai taria nuošir- 
Ižisu ačiū Labdarybės komisi­
ni už tokią didelę auką—$60.00, 
r. Juozapo par,., našlaičiams, 
katerbury, Conų, Širdingai ačiū 
įsiems komisijos.,mariams, kad 
būs prašymą del paramos taip 
Maloningai parėmėte. Čekį ga- 
Sm balandžio mėn.

Terpsę Brogienė.

CHICAGO. ILL.
Iš 163 kuopos

63 kuopa gyvuoja, sparčiai 
fančioj naujoj lietuvių kolo- 
oj. tad ir tikimės turėti skait- 
|ą kuopą. Šiemet yra išrink-, 
gabus pirmininkas p. J. Mic-| 

iūnas, kurs nemažai darbuo- 
kuopos tvirtėjimui. Nekuric 

nteriai irgi gausiai remia Sul 
lenymą. Gerai žinomas laikro-'
* ir muzikafių Įrankių lifau-^ 
tinkas R. Ai'sflfci'iūfnaS paau-
• šckiu tūbų A’hvatcr Kent 209 kp., 14 kp„ 183 kp., 57 kp.

Centro Sekretorius turi sutaisyti tara ty­
čia indorsmento blankas ir pasiųst kiekvienai 
kuopai nevėliau, kaip dvylika (12) savaičių 
pirm nominacijų balsavimo.

(Lithuanian R. C. Alliance of America)
73 E. South Street, Wilke. B.rre, Pa

I xiRcam. dų.tii P. O. Box 421.
‘ Hhune: Wilkoa Barre 3286 

PILDOMASIS KOMITETAS:
Kua. J. K_ Miliau.ka., Dvazioa Vadas, Bellas Rd., Wanamie, Pa. 
P. P. Muliolia, Pirmtninkaa, 1306 E. C8th St., Cleveland. Ohio. 
Ksavera. Maroaaa, Vice Pirmininkas, 6 Spruce St., W. Pittaton,

J. B. Saliūna., Sekretorius, P. O. Box 421, Wilkes Barre, Pa.
J. Moliuiia, Iždininkas, 44 No. luindon Ave., Kingston, Pa.
V. T. Kvietkauskaa, Iždo' Glob., 375 W. Academy St, 

Wilkes Barre, Pa-
A F. Laikandtaa, Iždo Glob.,- 939 E Mahanoy Ave., 

Mahanoy City, Pa-
Dr. J. K. Aaaukaa, Daktaras Kvotėjas, 107 Hillside St, 

Wilkes Barre. Pa.
Joną. Loeatto. Susiv. Legalia Teisių Patarėjas, 

Miners Bank Bldg., Room 708, Wilke* Barre. Pa

TEISMO KOMISIJA:
I A J. Domeika, 57-85—69th PI., Maspeth, L. L, N. Y.
2. 5. Cibulakia, 24 E. Liberty St., Waterbury, Conn.
3. K. J. Potrokas, 9207 Cardoni Ave.', Detroit, Mich.

LABDARYBĖS KOMISIJA:
1. J. B. TamkevRius, 2021 Jane St, Pittsburgh, Pa
t. Juozas Ceikys, 8 Wood St.. Pittaton, Pa.
3. K. Lekedcas," 24 Waverly St., Worcester, Mass.

ŠVIETIMO KOMISIJA:
1 Kun. J. A Karalius, 129 So. Jordan St., Shenandoah, Pa.
2 M. Jokūbaiti, 176 Fillmore St, New Haven, Conn.
3. Tamas šelmis, 1547 East Marquette- Road, Chicago, 111.

KONTROLĖ^ KOMIŠIJA:
I J. Stulgaltis. 122 So. Meade St, Wilkes Barre, Pa
2. Vitalius Leliotas, 24 Penn St., Kingston, Pa.
3. V. Mardosa, 1733 Brick Ave.,. Scranton. Pa.

STATUTŲ KOMISIJA:
I Adv. P. Chesnulis, 1632 Engineers Bank Bldg., cor. St Clatr 

and Ontario, Cleveland, Ohio.
» J. J. šaučiūnas, 194 Slocum St.. Kingston, Pa.
3. M. Zujus, P. O. Box421, Wilkes Barre, Pa.

rių žiniai ne vėliau 15 die- 
baiguk -r 1 f" ‘u'

135 kuopa
"" Konstitucijos straipsnis 13-tas, paragra­
fas 4-iasJ Centro Sekretoriaus pareigų ‘ sąra- 
šan'įdėti imamus uždavinius:

’ SekfėWriuš skelbt pfganctl kąz '|ry*' tpiįę 
niekiai, suspenduotus ir išbrauktus narius, 
taipgi Susiv. "GatsO” adminisftūcrjds • fi­
nansines apyskaitas ....Jik’ samdo ir,11 reikalui' 
esant, pašalina Susivienymo Centro ir orga­
no spaustuvės darbininkus, bet pašalinimo ak­
tui turi gaut Pirmininko ir Kontrolės Komi­
sijos pritarimą.

1. Kiekviena neiuapenduota kuopa turi teitą >ių*li Sei­
man atetovą-delegat®.

2. Kuopa turinti augusių skyriuje dauginus 50 narh|> 
siųsti atztovą-delegatą nuo kiekvienų 50 narių, ir 1 atstovų 
nuo likusio* dalies, jeigu siekia 25 nariu*.

I> 3. Nary* iibuvą* Suaivie nym« nuo prisirašymo pibtei vie­
nus metus laike gali būti atstovu-delagatu Seime.

4. Kiekvienas atetovas-delegala* privalė turėti eiaadatą, 
kurį jam suteikia je kuopa, ir gali atstovauti tik ktąoųą, ku­
rioje ji* priklauso. Mandatas turi būti išraiylas taar tikroj 
hlankoj, kurias kuopų raštininkai gauna ii Centro Raštinės 
Mandatai tari būti Išrašyti driejoao kopijose su kp. pirminin­
ko, raštininko parašai* ir kuopee antspandsu Viena kopija 
turi būti pasiųst* j Centro Raštine nevėliau* 15 dienų pirm 
Seime. Antrą kopiją atstovas-delegatas atsiveža j Seimą.

5. Naujos kuopee, prisiuntą pirmo mėnesio duokle*, gali
siųsti aaee atsloeą delegatą. /

6. Suspenduotą kuopų nariai, ar suspenduoti nariai ne­
gali būti atstovai-deiegatai, ir siuntimas ar vykimas bevertis

Praėj'usio Seimo protokolas, Konstitucijos pa­
taisos, {nešimai, raportai hus išspausdinti tam tikroj 
knygoj. Tad visa medžiaga turi būt priduota Centro 
Raštinei laiku, kad tą viską būtų galima sutvarkyt 
ir mažesnėm išlaidom.

Tad da kartą kviečiu vigu rimtumu rengtis Sei­
man.

Kiiii.nl
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kuopos

atlyginimą

209

metus ir mo-

pritrau-

142

savaičių pa­
laipsnio, prie

kuopa.
ii skir-

dirbti pasitaikytų kitas susižeidimas, vii mo- 
Hti patalpą ii naujo.

Sergančių narių laikas ligbs negali būt 
nustatytas. Mokėt pagal medicinos daktaro 
liudymą.

pažymėta, 
skyriuj:

177 kp.. 207 kp.
Sekančiam seimui vietą skiria patsai Sei-

Centras gauna iš Dr. Kvotėjo 
į "tentro knygas.

225 kuopa.
32, par. 2. Suspendavimas nq- 
narių. Neužsimokėję visų mo-

207
Kontrolės Komisija būtų renkama 

tingų valstybių, o ne vien tik iš Pcnnsylva- 
nijos.

ex 182-222 kuopa.
Kad Dr. Kvotėjas nepadėtų narių į žemes­

nį skyrių, o paliktų į kurį kuopa ir 
dr. kvotėjas padeda.1 kuopa, 225 kuopa.

Nariai persikeldami iš Jaunamečių Sky­
riaus į Pilnamečių skyrius gautų 
(kredito), kaip žemiau

Išbuvę JaunameČių

io veikimo, sveikatos, meno ir mokslo sri­
ties. Organas laikosi Seimų nutarimų bei įsa­
kymų ir bendradarbiauja su Pildomuoju Ko­
mitetu. Redaktorius iš savo veikimo raportą 
patiekia Pildomajam Komitetui ir Seimui.

135 kuopa
* Kad Centro Valdyba bei Pildomasis Ko­
mitetas neturėtų teisės leisti Konstitucinius 
pataisymus, tik Seimas tą gali atlikti.

■■i * 36 kuopa.
Kad Centro Valdyboj bile kuris nega- 

ėtų būt ilgiaus dviejų terminų be pertraukos, 
o vieno termino ar daugiaus pertraukos gal 
čl statyt kandidatūrą į Valdybą.

36 kuopa.
Kad konstitucinės komisijos būt renka- 

os proporcionaliai iš visų Amerikos Valsty- 
įtrių. kur tik randasi) Susivienymo kuopos ir 

d Jas išbalsuotų pačios kuopos.
7- 36 kuopa.
! Vienas ir tas pats asmuo negali lega- 

iliai) užimti du urėdu mūs Susivienyme, kaip 
tai* Reikalų Vedėjo ir Centro Raštininko, ir 
taipgi griežtai reikalaujam Reikalų Vedėją 
rinkti referendumu, kaip daroma su visais 
Centro Valdybos nariais.

51 kuopa.
Str. 44, par. 7, kur kalbama apie suspen­

duotų narių neišmokėjimą pašalpos, ar pomir­
tinės per 15 dienų, kuomet pinigai pasieks 
Centrą, mūsų nutarta: Kad pašalpa ir pomir- 
ti būtų išmokėta suspenduotam nariai pilnai 
užsimokėjus, kuomet pinigai pasieks Centrą. 
tik nelaiminguose atsitikimuose, bet ne pa­
prastoj ligoj.

24 kuopa.
Daktaras Kvotėjas Centre nereikalingas. 

83 kuopa.
Endowment Policies įvest kaip galima 

greičiau, kitaip jaunimo nepritrauksim.
54 kp.. 89 kp.

-Naujo nario organizacijon Įstojimo laiką 
aityt nuo dienos įsirašymo kuopon, o ne 

no tada, kai
įregistruoja

Straipsnis 
į užsimokėjusių 

kesčių Susivienymui laike 3 menesių tampi 
suspenduoti. Kaip tik suspenduotų nario Cen 
.tris priima užvilktą mokestį, kad jis vėl tap 

pilnu nariu nuo tos dienos ir gautų pil 
;ną pašalpą.

36 kp.,' 93 kuopa.
Kad Seimas rinktų Susivienymo Reikalų 

Vedėją.
t '<Hkp.,mkP.

Konstitucijoj pažymėt apskričių suvažia­
vimų tvarką .kaip yra nustatyta Seimui.

178 kuopa.
Kad Seimas skirtų BaĮsų Skaitymo Ko- 

• » misiją ir visi balotai būtų siunčiami pas nu* 
f skirtą balsų skaitymo komisijos pirmininką.

74 kp., 177 kp., 36 kp., 135 kp.
"Garso" redaktorių rinktų geimas.

14 kp., 117 kp., 135 kp,

APSAUGOS SKYRIAUS PATAISOS.
k . i4. . - -I
T ’ Kiekvienas narys, išbuvęs Apsaugos sky-
I rįuje per 30 metų, būtų paliuosuojamas nuc 
L mėnesinių mokesčių iki mirčiai.
y 191 kuopa.
■ Kad pomirtinė būtų išmokama ne tik gi 
" minėms, bet tam, kam narys prieš mirtį pa­

veda, tai yra, sulig testamento.
. 75 kp., 160 kp.. 91 kp.. 33 kp.

| - Narys išbuvęs Susivienyme keliatą metų. 
R jei’ patikus bedarbėj ar nelaimei negali užsi- 
! mokėti mėnesinių duoklių ir tampa išbrauk- 
l tas, bet po metų laiko vėl norėtų gryšti j 
L Susivienymą, jei gydytojas suranda, kad yra 
B sveikas ir narys sutinka mokėji užsilikusią 
I mokestį, kad būtų priimamas pagal tų metų.

57 kuopa.
Nariai sergantieji ne chroniškomis ligo 

mis, išėmę pašalpą už 210 dienų, atsitikimi 
ligos ar sužeidimo praslinkus metams (6 mė­
nesiams. 28 kp.) nuo ankstesnio sirgimo pil­
ną patalpą gaus per 90 paprastų darbo dienų 
bėgyje kiekvienų metų.

28 kp.. 183 kp.
Kad pirmesnis sirgimas sužeidimo atve­

jais būtų skaitoma nuo( 7 d. sausio, 1927, c 
ne pirmiau. 28 kp., 183 kp.

Jeigu ligonis rastųsi blogame ligos laips­
ny, arba nustotų proto ir jei toksai būtų pa­
vienis narys, tuomet pašalpa jam į rankas ne­
gali būti išmokama. Susiv. Pildomasis Komi­
tetas turi teisę palaikyti tokią pašalpą Susiv. 
ižde, kol ligonis pasveiks, arba matant reika­
lą. pašalpą išmokėti asmenims ligonį prižiū- 
rintiems, pristatant tam tikrus dokumentus. 
Vedusicms kad būtų išmokama vyrui apba 
moterei. ., ,, ^8 k.p-. 183 kp.

Atskirt kroniškas ligas nuo sužeidimų. 
.. 7 kuopa.

Nariams, kurie priklauso prie’ Organiza­
cijos daugiau 20 metų, jiems mokesčius keik­
tų mažint .kaip tą daro apdraudos kompani­
jos. Pereinantiems iš JaunameČių į Pilname­
čių skyrius irgi reiktų sureguliuot duokles 
ypatingai panaikint įstojimą.

753 kuopa.
Kad Centras kokį nors mokestį paskirti; 

kuopų raštininkams už prirašymą naujų na­
rių. Nežiūrint, kas prikalbins ir kokiom są­
lygom lieka priimtas, vis tiek raštininkui pa­
sidaro daugiau darbo, o tik nuo rašti- 
nįnko tinkamo pasidarbavimo priklauso kuo­
pos augimas^
’- ,„| . ... - .

Dabartinio,straipsnio 39 paragrafas ’i-rtl 
sako: Kiekvieno pašalpos laipsnio narys gaū' 
na pašalpą už paprastų darbo dienų pilniu 
ir pusę pašalpos už 90 paprastų darbo diedų, 
"arys gavę®, pašalpą už 210"diehų po (b ne­
gali gaut jokios pašalpos per 12 menesių.

Minėto „straipsnio 39 paragrafą 2-rą, pa­
taisyt. šiaip: Kiekvienas pašalpos laipsnio na­
rys gauna pašalpą už 90 paprastų darbo..die­
nų piipą, ir pusę pašalpos už 90 paprastų 
darbo dienų; tai yra laike 52-jų savaičių (ar­
ba bėgy vienų metų). Narys gavęs pašalpą 
už 180 dienų, arba už ^6 savaičių, negali vėl 
gaut jokios pašalpos, kol nepraeis 22 savai- 
ti nuo to laiko, kada buvo pranešta apie pa­
sveikimą iš paskutinės ligos.

( 209 kuopa.
Straipsnio 42 paragrafą 5-tą pataisyti 

šiaip: Narys ar narė būdami sužeisti, išėmę 
visą pašalpą ir susirgtų, arba liktų sužeisti, 
turi gauti pilną pašalpą neskaitant pirmos 
pašalpos, kurią pilnai buvo gavę.

93 kuopa.
Dabartinjo straipsnio 40 paragrafas 12-tas 

sako: Nariai išėmę visą pašalpą iš to Sky­
riaus negali atsisakyti. Jei atsisakys iŠ pašai-

dienų, toliau gali gaut tiktai pusę regulia-| 
rėš pašalpos ir nedaugiau, kaip per 90 dienų 
kiekvienuose metuose (laike 52 savaičių), ne­
žiūrint į tai, kad jis būtų persikėlęs iš vieno 
laipsnio į kitą, arba antru kartu būtų prisi­
rašęs prie pašalpos skyriaus, negali gaut dau­
giau .kaip pusę pašalpos, ir tik per tokį lai­
ką, kaip aukščiaus pasakyta.

209 kuopa.
Dabartinio straipsnio 41, paragrafas 4-tas 

sako: Moterys sergančios gimdymo ligomis, 
išskiriant 1-mą savaitę, gauna pilną pašalpą 
nedaugiau kaip už 14 paprastų darbo dienų.

Minėto straipsnio paragrafas 4-tas turė­
tų būt pataisytas šiaip: Moterys sergančios 
gimdymo ligomis, gauna šešių 
prastų darbo dienų pašalpą to 
kurio priklauso.

50 kuopa.

JAUNAMEČIŲ SKYR. PATAISOS
Kuomet jaunuoliams sueina 16 metų, tuo­

met jie turi persikelt į suaugusių skyrius, 
tadgi jie turėtų būt pilnai apsaugoti iš Jau­
nameČių skyriaus, kol bus pilnais nariais su­
augusių skyriuje.

SUSIVIENYMO VIDAUS TVARKOS
, f REIKALAI.
-Vajaus metu įsirašančius naujus narius 

nuo įstojimo mokesties paliuosuot.
• * 50 kp., 90 kp.

Kad Centras nekeltų mokesčių be narių 
žinios.

kuopa
Dabartinio straipsnio 41, paragrafas 5-tas 

sako: Nelaiminguose atsitikimuose ar sužeidi­
muose visose formose .jeigu narys taptų su 
žeistu ir išimtų visą pašalpą, tai yra gautų 
mokėt ųž ,,210 paprastų darbo dienų, tai pa 
sveikus jeigu vėl sužeidimas pasikartotų, ta 
pašalpą bus mokamą, kaip kad yira pasakyta 
Str. 41. paragrafe 2-ram.

Steaipsnio 41-mo paragrafas $-ta* turėtų 
būt panaikintas todėl, kad to paties straips­
nio pataisyti paragrafai 1-mas ir '3-čias at­
skiria kn^eidimus nuo kroninių ligų, ir aiš­
kiai pasako, kaip ligoniam pašalpa yra mo­
kama, pėr kiek laiko ir t.L Ir vietoj paragra­
fo 5-tq .turųtųv ,būt įdėtas naujas‘paragrafai 
šiaip: Nesant Pašalpos Fonde užtektinai pi­
nigų mokėjimui pašalpų ligoniams. Pildomas 
Komitetas privalo uždėt proporcionalį visiems 
Pašalpos Skyriaus nariams nedatekliaus pa­
dengimui. Apie tai praneša Sekretorius Su- 
sivienymd organe. Tokia nedatekliaus mokes­
ti privalo būti narių sumokėta sekančiame nuc 
pranešimo dienos mėnesy. . A

209 kuopa.
Dabartinio straipsnio 44. paragrafas 11-ta: 

sako: Ligoniui labai sunkiai nt ir ne­
sant artiiiiijjų nbolatos saugot, kubpa privalo 
paskirti nuolatinius prižiūrėtojus iki pasveiks 
drba ’liks ritfvežtas ligoninėn. RSS ne 
• -i Minėto ^straipsnio paragrafą 11-tą papil- 
dyt šiaipjiBet tas prižiūrėjimo pen j odas turi 
tęstis‘-no; ilgiau, kaip’ tris dienas..

• ei* ...p 209,-kuopa. vi;
•• Priklausančių pašalpos styrin^fir sirgu­

sių nė tironiškomis ligomis, ar*siueistų na­
rių, kurių bdvo priskaitytos ir neilmokėtos 
pašalpos nuo 1922, kad" Seimas sū būdą 
ir tolrių ‘tiSHų pašalpas'’l^rfiokėtų?1*11

aoto/.st >n9Okuopa |
Kad pašalpa būtų tin Okmna) kaip»'ligonic 

daktaras ‘ liudyja. , v J

1 metą .83 9 metus 14.21
2 metu 1.78 10 metų 16.18
3 metus 3.20 11 metų 18.15
4 metus 4.84 12 metų 20.17
5 metus 6.60 13 metų 22.17
6 metus 8.44 14 metų 23.96
7 metus 10.34 15 metų 24.27
8 metus 12.28 16 metų 30.00

28 kuopa.

146 kuopa.
Kad Daktaras Kvotėjas gautų mažiau mo­

kėti už egzaminavimą ligonių blankų; vietoj 
dabartinių 15c. gautų tik 10c.

51 kuopa.
Nekelt jokių nariams mokesčių.

735 kp.. 87 kp.. 171 kp.. 177 kp.. 207 kp.
Kad sekantis Seimas būtų laikomas Chi­

cago. Ill.

Kad vaikui įsirašius pagal 
.testis būtų pagal metus, taip kad įsirašęs j I rnas> 0 ne Pildomasis Komitetas. 
LRKSA. nereikėtų jam persikelti į suaugusių ją kuopa.
skyrių, bet visados pasiliktų nariu, kol jisai j<a(j Įęas antrį metai Susivienymas reng- 
norėtų priklausyt. / tų ekskursijas į Lietuvą.

40 kuopa. ? ją kuopa.
JaunameČių skyrių palikt po senovei iki Kad atskaitos Centro Raštinės būtų iš- 

18 metų ,nes būdami 16 m. da mažai kur dir- duodamos taip, kad visi nariai galėtų supras­
ta, arba visai nedirba ir negali už save mo- ti, kam, už ką ir kiek išmokėta ir visos iš 
'<ėt. O tėvams į pilnamečių skyrių perdaug Į kuopų pajamos būtų skelbiamos "Garse.” 
pinigų reik išmokėt ir tokiu būdu turi pa- i ją kuopa.
mest Susivienymą. I *• Kad nei vienas narys prasižengęs savo

191 kuopa. neteisingumu, padaręs skriaudą organizacijai, 
Jaunamečiai, persikėlę į pilnamečių sky- ar tautai, jeigu tas bus teisėtai prirodyta, 

rius, kad jų liudymuose būtų pažymėta tokū I negali būti statomas kandidatu į LRKSA. 
suma, kuri jam priklauso išmokėt ($250.00) Į Pildomojo Komiteto vietą, o jeigu būtų per 
mirties atvejais. Tokia suma turėtų būt Cent-f narių nežinojimą išbalsuotas kuopose, kad Šei­
re, o laike mirties išmokėt sykiu su pomirti-1 mas turėtų galę pašalinti, o jo vieton Seime 
ne to laipsnio į kurį persikėlė. Arba išmo- kitą išrinkti.
kėt pusę pinigų iš jaunamečių skyriaus, kuo 
met keliasi į pilnamečių. '

777 kp., 135 kp. 15 kp. 
Šeimynose iš kurių į Susivienymą pri- 

225 kuopa. 1 klauso daugiau negu vienas asmuo, užtenka 
Amerikoj augusio jaunimo straipsnelius vieno organo egzemplioriau*. Kitiems tokios 

organe spausdint anglų kalba del didesnic šeimos nariams Centras atsilygina knygomis, 
supratimo organizacijos reikalų bei 
kimo prie lietuvių.

kokiais yra užsirašęs pirmiau įstodamas irlpos skyriaus, Ui tuo pačiu laiku išeina ii 
tampa pilnu nariu. , Į iš Apsaugos skyriaus.

89 kuopt.
Ligonių

pa-
valdybos ir ligonių patikrlntojų

nuo 
per 
nie­

Minėto straipsnio 40 paragrafą'U-tą pa­
taisyt šiaip: Nariai’ išeiną visą pašalpą gali 
išeit iš Pašalpos skyriaus, bet ne pirmiau, kaip 
praslinkuą 2 metams nuo paskutinės dienos 
įo pašalpos gavimo.

191 k p. 234 kp.t 51 kp., 89 kp. 
par. .5. kui kaliniu* apie pankai- 

Kad susi 
norą

Pa 
(1921 m.) Straipsnį 43.

t-'1 "• ! 87 kuopa.
Kad ligos sirgimo laiko apribavimas iš 

Konstitucijos straipsnio 44 eilutės ,11-tos bū­
tų panaikintas, nes pašalpos mokėjimo laikas 
yra

Dabartįnio straipsnio 41, 
sako: Nariai sergantieji ne 
gomis, išėmę pašalpą už 210

Str 42, 
tojant) snsižeidimą. musu nutarta 

nelaimingam atsitikime ir

nustatytas straipsnio 42, eilutėj 1-rnoj. .
87 kp., 178 kp.. 191 kp., 24 kp pau «ulaukla 16 met^ 

Atsitikime ligos ar sužeidimo, kad pašal- 
būtų mokama pagal senos Konstitucijos

54 kuopa.
Sumažint lėšų mokestį jauniems nariams, 

kuopa.' | kurie nemoka skaityt lietuviškai ir jiems or- 
Kad jaunamečiai priklausantys prię jau-Į ganas nereikalingas. Tada būt lengviau pri- 

namečių skyriaus, būtų leidžiami persikelti ;
augusių Apsaugos 1-mą, 2-rą ir, 3-čią skyrių: 
be įstojimo mokesčių ir be gydytojo kvotimo 

i • ., 13 kp.. 83 kp.. 151 kp.
į .-Kad duot- progos jaunimui prisiražyt prie 
LRKSA., tai reikia leist nors du mėnesiu j 
metus priimt jaunimą iki 21 meto amžiaus b< 
įstojimo mokesčių ir be gydytojo kvotimo.

13 kuopa.
Kad Centras praneštų, kaip vaikai suei­

na 15 metų ir 6 mėnesius, kad keitusi į su­
augusių skyrius, o nelaukt, kaip jaunamečiai

kalbint jaunesnius prie organizacijos.
54 kuopa..

• i Kad Centras pagamintų kuopoms finansų 
lapus ir nariams mokesčių knygutes vieno­
dai, kad dadėtų 2 kolumnas, vieną visokiems 
reikalams, antrą kolumną kiek iš viso mokė-

omą " i
< t i i'gat 

i'i

• i ’ • Y ’ 1

tr, z> J. ;•!

W ' 15 kp., 160 kp.
” Jeigu narys mirtų neišbuvęs Susivieny-
į - me 6 menesių, pomirtinė mokama tik palai- 
į dojimo lėšoms (nedaugiau kaip $100.00).

33 kuopa.
Kurie nariai prisirašė prieš 1920 m. nčrr 

paskirtos pomirtinės, kad būtų permainom: 
paliudymai veltui.

209 kuopa.
Dabartinio straipsnio 41 paragr. 1-mas 

sako: Jeigu narys susirgtų kronine liga (pra- 
sitęsiančia) ir išimtų visą pašalpą, tai yra 

Ligonius turėtų lankyt vien priklausantys| už 120 paprastų darbo dięnų pilną, ir už 90 
prie Apsaugos.

90 -kuopa.
Mokėt pašalpą už ligos pirmą savaitę.

■ i i ‘ *x-182-222 kp.
■» Pašalpas- ligoje sutvarkyt šiaip i '

K Narys išsirgęs 7 diėnas turį gaut pil­
ną pašalpą1 nuo pirmos dienos sirgimo; 2. ne- 
mokėt pašalpos visai, kas sirgo mažiau 7 die­
nas; ,3. Kas serga 20 dienų, kad užsektų pil­
dymo Blankų Nr. 1 if Nr. 3; kas serga dau­
giau 20 dienų, turi pildyt Blankas Nr. į, Nr. 
2. ir N?. 3. 

bi „Pi 
Ligonių 

Nr. 2 ir Nr. 
mui. , <

89 kuopa.
I ’ Kad Centras nespausdintų naujų Konsti­
tucijų kol nebus pusė naujų įstatymų, tik iš- 
spausdint naujus įstatymus tam tikruose la­
peliuose ir išsiuntinčt kuopų raštininkams.

89 kuopa.
91 kuopa. Kad įvykus kokiems nesusipratimams tarp 

Centro Valdybos su nariais, kuopomis bei ap- 
LESŲ FONDO PATAISOS. skritimis, kad nebūtų įsikarščiavimų, kad ne- 

Lėšų Fondo mokesčių nedidint. nes tuc reiktų eiti į teismus, kad kuo greičiausia 
būtų daugiausia nuskriausti vyresnieji nariai, paskirtų komisiją ir sutvarkytų bereikalingus

54 kuopa. I ginčus, nemėtant pinigų be reikalą
Lėšų Fondo inokesčių nekelt. 89 kuopa.

91 kp.. 50 kp.. 163 kp.. 40 kp. Kad Seimas paskirtų kokią sumą pinigų 
Kad lėšų mokestis pasiliktų te pati ir iš del išgavimo Connecticut apskrities čarterio 

kiekvienų penkiolikos centų pasiliktų penki registracijos.
centai kuopoje lėšų padengimui.

t< 151 kuopa.
Kad .Lėšų Fondo mokestys būtų sulygin­

tos, bet nedidinamos.
8 kuopa. i 

d7 kuopa.
blanka Nr. 1-mas nereikalinga.! LABDARYBĖS IR ŠVIETIMO
3 gana užtenka sirgimo prirody-Į FONDAI.

I ' Kad į Labdarybės Fondą kiekvienas na- 
18 kuopa. I mokėtų p0 20 centų j metus. Pasitaikius 

Blanką Nr. 2 daktaru liudyjal ijgaį ligai ir nariui išėmus visą pašalpą, kad
kas mėnuo.-o ne kas dvi savaiti. Tada pigiau turttu tcises gaut nemažiau. $10.00 iš Labda- 
ataieitų nariams, ypač sužeistiems kasyklose. ry,teg Fond0.
nes kompanijų daktarai be $1.00 užmokesčio 
dažnai atsisako liudyt.

• o

89 kuopa.

...„H 
> f1 
• l 
-/L

iii -ii.'nj 
ilnOisiJ'i.B

Įsigyt nuosavą presą.

Skolinti pinigus pirmu mortgičiu 
tu nuošimčiu del narių.

171 kuopa. 
ir šeš-

>

171
"Garse" skelbt visus Susivicnymo 

kimus, gerus ar blogus.

kuopa. 
atsiti-

89 kuopa.
Kad pomirtinės išmokėjimas būtų pakeis­

tas. Mirus nariui, jeigu nėra niekam rūpintis 
jo palaidojimu, tad tiems, kurie tą mirusį narį 
palaidos, būtų išmokėta į vietą $100.00, būtų 
$200.00, ne* mes žinome, kad šiame laike UŽ 
$100 00 negalima palaidoti.

8 kp., 142 kp.!
Jei Susivienymo narys išvažiuotų i už­

sienį. kad galėtų būt Susivienymo nariu piję 
užsimoka savo duokles į Apsaugos skyr. Pri-Įšalpos negauna, 
•juntu® mirimo liudymą. kad būtų išmokama 
pomirtinė, kaip moka insurance kompanijos.

91 kuopt

PASAI.POS SKYRIAUS PATAISOS
Str. 41. par. 5. kur kalbama apie blanką 

Nr 2, mūsų nutarta: Kad sužeidimui ateit!-1 
ku» darbe, nebūtų reikalaujama gydytojo pa­
rašo. už ką ligonis turi mokėti gydytojui, bet 
tik kuopos

dienų (pusę), tuomet nors jo liga būtų ir 
neužsibaigus, jau daugiau pašalpos sirgdamas 
ta pačia liga niekados negauna.

Minčto straipsnio 41 paragrafą 1-mą pa­
taisyti šiaip: Jeigu narys susirgtų kronine 
liga ir išimtų visą'pašalpą už 90 paprastų 
darbo dienų (pilną) ir už 90 paprastų darbo 
dienų (pusę), ui yra jau būtų išėmęs pašal­
pą už 180 dienų, tuomet nors jo liga būtų 
nesibaigus, arba periodiškai atsikartotų, dau­
giau toje pačioje ligojo niekados jokios pa-

209 kuopa, 
paragr. 3-tias 

kroniškpmis Ii- 
dienų, atsitiki­

me ligos ar sužeidimo praslinkus metams
ankstesnio sirgimo, pilną pašalpą gaus 
60 paprastų darbo dienų bėgy kiekvienų 
tų.

Minėto straipsnio 41 paragr. 3-čią 
taisyt šiaip: Nariai sergantieji ne krJniško- 
mis ligomis, išėmę pašalpą už 180 diemj. at­
sitikime ligos ar sužeidimo vėl pašalpą gau­
na. kaip kad yra pasakyta straipsny 39 pa- 
t *K1■*1* 3 r am

Straipsnio 41 paragrafas 4-tas (naujas) 
ckaętpąi. N»iy* išėmęs pašalu uz Jtu

178 kuopa.

153 kuopa I ORGANO KLAUSIMU.
Ligonių Blanką Nr. 2 panaikjnt ,, Į Kad., laike rinkimų Centro Valdybos or- 

90 kp.. 1 *kp. Į ganas būtų adatas del kiekvieno kandidato.
Ligonių Blanka Nr. 2 užtektų vienos kuris nori duoti kandidatūrą į Pildomą Ko- 

trimt mėnesiam*. Viena pusė btaMcos lanky- mitetą^ 
tojui, o kita pusė daktarui. 83 kuopa.

t. IQ3 kuopa. Kad. organas būtų paskubintas viena dic-
Konstitvcijos Str. 44, par. IV ctarodytosI na anksčiau, 

ligos ir operacijos ir tX, kad nenurody-1 
ta ligos pabaiga ir pašalpos st^Wymas, be 
liudymo šeimynos • daktaro.

83 kuopa.
Kad pavienų narių pasidavimo pašalpon 

laikas skaitytus! nuo dienos, kurioje gydyto­
jas pirmO sykį jį aplanko.

75 kp.,‘33 k p.
Ligoniui pasidavus į ligą, kad Centras 

praneštų, kad negauna pašalpos, kad nereikė­
tų kuopos raštininkui siuntinėti blankų. .

8 kuopa.
Jei nario liga atsikartotų iš priežasties su­

žeidimo, pašalpą mokėt, kaip parodo parag­
inta- j.

kuopa.
Konstitucija turi būt išspausdinta kuo 

veikiausia ir išsiuntinėta kuopoms.
171 kp.. 207 kp. .

Kadangi geras susiorganizavimas ir vie­
ningas darbas tai būtina sąlyga mūsų Ameri­
kos lietuvių katalikų išsilaikymui, kaip lie­
tuviams ir kaip katalikams, del to svarbu, 
kad visos mūsų organizacijos -priklausytų prie 
Am. Liet. Kat. Vienybės—A. L. R. K. Fede­
racijos. 163 kuopa įneša, kad LRKSA. vėl pri­
sidėtų prie A. L. R. K. Federacijos mokant 
į metus po $10.00.

171
- .?
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163 kuopa.
Kad tilptų Susivienymo kuopų raštinin- 

adresai bent du kartu į metus.
., 8.Jrjropa.

-anelirhą kiekvieną

89 kuopa
Kad organas "Garsas" būtų padidintas, 

nes tokios organizacijos, kaip LRKSA., rei­
kalai užima daug vietos laikrašty, o kitokiems 
raštams maža vietos. Organą didint iki 16 kestis pačiam nariui ir kopiją kuopos raštl- 
puslapių. I ninkui.

kų

Kad Centras duotų pn 
metą gruodžio mėnesy narių užsilikusias mo* & 3

119 kuopa
Kad cenzūra būtų nuimta nuo organo 

"Garso," kad nariai galėtų rašyti j organą ir 
kad rašymai būtų spausdinti. Peraštrius raš­
tus peržiūrėtų 1.iterating Komisija, ar galima 
organe spausdinti, ar ne.

91 kuopa.
Organe "Garse", prieš Pildomo Komiteto 

rinkimus, leisti viešą kritiką prieš kandida­
tu*. 50 kat.;p.<

8 kuopa.
Kad petty cash būtų panaikinta ii Cent­

ro raštinės taip. ir iš "Garso" administraci­
jos 
šos

mokinys, ieškotojas lai

Y-----

M
paskelbtos vie-

146 kuopa

žas knoi'-.
būtų skelbiami

atskaitų, ir vietoje būtų 
išlaidos.

Kad Seimo įnešimai visi 
organe be jokios cenzūros.

, (Tfsui\-« pusi. 7, 5-7 kolumnose).
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Tat Etapas 7I8Š

DR. F. MATULAITIS 
322 Holbrook Ave., 

DETROIT, MICH.
Adjmoe:

car II" pirmoji stotis bus Klai­
pėdoje.

Iš pradžių Ši ekskursija buvp 
užsimota rengti Baltic American 
linijos laivu, bet paaiškėjus, kad 
šios kompanijos laivai pateko 
lenkų globon, ekskursijos komi­
sijai prisiėjo likviduoti visas su-

SPORTAS

• ti

ŽVAIGŽDUTE"

Mėnesinis vaikų paveiksluotas 
laikraštis.

.Eina septinti metai kas mėnuo' 
32 puid. didumo. Kaina ušsi<- 
ny R litai (ROc.) metams.
TĖVAI, AUKLĖTOJAI, 
ŠEIMININKAI!

Jūs trokštat savo vaikams 
laimės. Tai pradėkite jiem- t- 
laimę kurtė jau nuo mažų die 
nu. Pats pirmas tam darbas 
tai įpratinti vaikas dar mažo 
se dienose pamylėti visa, kr- 
gera ir gražu, 
nesunku ir 
"žvaigžtutė” 
kams šviesti, 
ti. Būk tikrai 
padaryk jiem 
dovanėle: užsakyk jiems 
raštį "Žvaigždutę,” kuri 
mėnuo jiems duos įdomių 
tymėllų. Įvairių žinių, n 
galvosūkių. Bus ir tau malon 
kai vaika skaitys ir džiaugsi 
Tik pabandyk—mūsų nerfigo. 
Juk visai mažai kaštuoja— 
vos S0 rentų metams.

. Tai yni visai 
nebrangu. Atri 
leidžiama vai 

dorinti ir lavin- 
vaikams gera- i 

; >i«*m<*t gražia 
laik 

kr 
skni j 

mįslių

BROOKLYN. N Y. 
PADĖKA

Nuoširdžiausią padėką reiškia­
me gerb. kun. N. Pakalniui už 
pasakymą taip gražios, įspūdin­
gos ir patriotiškos kalbos, gerb. 
šv. Jurgio ir Karalienės Angelų 
parapijų chorams ir jų vadams 
—muz. Brundzai ir Dulkei; p. 
Hofmanui ir muz. Visminui, p. 
Lašaitei ir visiems kitiems cho­
ristams ir choristėms, kurie pri­
sidėjo prie paįvairinimo vakaro 
programos. Taipgi visiems tiems, 
kurie tą vakarą atsilankė.

Fed. apskrities valdyba I

tojas katalikiškos spaudos ir ki­
tų kultūriškų kūrinių; rėmė jis 
moksleivius ir platus vietos ka­
talikiškas veikimas sukosi apie 
A. Ramoškos knygynėlį. Didžio­
jo karo laiku kitos tautos net 
su savo parapijų chorais atlan­
kydavo kareivius jų stovyklose, 
o lietuvių niekas, tik A. Ramoš­
ka, išsirūpinęs valdžios leidimą, 
apsikrovęs lietuviška spauda, 
lankė stovyklą ir moraliai stip­
rino lietuvius kareivius.

Laimingos kelionės!

■ mus nuo tolesnio rėmimo sese
■ rų sulig savo išgalės. bet te­

paragina mus da labiau remti 
nes kaip matote—šios gaustai 
sumos neužtenka nei vieneriems 
metams užlaikymui. Nors ne 
kartą sesutės yra išsireiškusios. 
kad jos visą vilti padeda Die- 
vuje, ir kaip Jis iki Šiol mums 
padėjo, padės ir toliau žadinda-

A

JĖZAUS NUKRYŽIUOTO Lašaitė sudanavo solo.
SESERŲ PADĖKA. Kalba kun. n. Paka

vedėjas. Atidaręs vąkarą, papra­
šė Chorus—šv. Jurgio par. cho­
rą ir Karalienės Angelų parap. 
chorą Sugiedot Lietuvos Himną. 
Po to Karalienės Angelų par. 
choras, vadovaujant varg. Dul­
kei, sudainavo trejatą dainelių 
ir "Vilnius,"—Vanagaičio.

Paskui dainuoja p. Hofmanas. 
Pirmiausia "Karvelėlį” ir porą 
kartų iškauktas dar kitokių dai-įmas gailestingų žmonių širdis 
nų padainavo. Akompanavo muz.'prie to darbo 
A. Visminas.

Dainuoja duetą—panelė Lašai­
tė ir kita, kurios vardo nesužino­
jau. Delnų plojimu iššaukta p.

ŪK3DC - v
a Ui f1.00 r

12x17
Dailus D. L. k
K.VYTAUTO
Paveikslai *

Spaudtnti dvltonla funva finai va ant la­
bai paros poplciofi. Tinkami paniioš-tt 
klaknlano Hatuvlo narna. CrailauBl do- 
nančlč pa»luntimui Urtut'on ilain mc- 
tais. Aųcntamv. drauyifonifi Ir komttr- 
tamfi nuleidžiama didelis nuošimtis

PITTSBURGH. PA 
Pereitą mėnesį 29-toj, dvi 

mūsų sesučių dalyvavo kun. 
Valančiaus įšventinime ir primi­
cijų iškilmėse. Seserys buvo vi­
sur priimtos kuo gražiausia 

šiuomi straipsneliu norime 
pirmiausia padėkot geroms Sese 
rims Kazimierietėms esančiom: 
‘v. Antano parap.. Cicero. Ill . 
už jų nuolankumą ir prietelin- 
gumą mūsų sesutėms. Taipgi t,-.-

Štai ir vėl pavasaris! Gamta 
kuri buvo apsidengus baltu rū­
bu, pabunda iš miego ir žiūri j 
tuščią aplinkumą. Saulė, kuri 
taip rūsčiai žiūrėje i gamtą, pra­
linksmėja ir žadina savo skais­
čiais spinduliais žmogaus širdį 
Taip ir mūsų širdys pralinks­
mėjo matydamos, kaip uoliai 
Minersmiliečiai darbuojasi mū­
sų naudai. Balandžio 21 dieną

Kalba kun. N. Pakalnis. Jis 
i savo gražia patriotinga kalba 
labai patiko klausytojams. Jis

Didžiausias seserų rūpestis, 
tai kas link namo. Kaip liūdna 
buvo, kada pamačiau, kaip sese­
rys del stokos vietos labai ankš­
tai gyvena, miegamajame, val­
gomajame ir koplyčioj. Kiekvie­
nas. kad ir kietaširdis, turėtu 
būtinai atjausti pamatęs tą jų

ragino mylėti savo tėvynę, yp*č vargingą padėjimą.

MIS MTRTLE St.. DETROIT. MICH.

nūn-

Kada jus vargina 
i" 1 konstipacija

Konstipacija leidžia susirinkti 
dingoms atmatoms, šie nuodai būna

'išnešiojami |x> visą kūną ir yra pri - 
r.į.tastis beveik visų ligų ir silpnumų.

Abelno sumenkėjimo. Nuga-Tone iš 
valo kūną ir kraujų nuo ligas gim 

' danėių medžiagų, sustiprina inkstus 
, ir pūslę ir nugali konstipaciją. Ka­

da šie nuodai lieka pašalinti iš sis­
temos, pilvas ir kiti organai jgauiui 

■ ’ naują spėką ir nervai ir muskulai 
11 pasidaro stipresni.

Nuga-Tone suteikia jumigerą ape­
titą, maistas daug lengviau suvirš- 

i.kiąsmas, miogas yra jxrilsingas ir at-' 
gaivinantis, svarumą padidėja pas 
suliesėjusius, suvargusius žmones ir 
abelną sveikatą žymiai pa pagerina. 
Jūs galite gauti Nuga-Tone kur tik 
vaistai yra pardavinėjami. Jeigu jūsų 
pardavėjas neturi jų stake, paprašy­
kit jį užsakyti jų del jus iš savo 
džiaberio.

riame Širdingą ačiū gerb. klcbr surengė vakarėlį skirdami pelną 
nui Vaičiūnui už gausią auka i 
kolektą, kuriai pąts nuoširdžir' 
prisidėjo. Geraširdžių aukotoj: 
nepamiršime savo kasdienės 
maldose.

Padėkos žodis.
Šv. Pranciškaus Rėmėjų sky; 

Kenoshoje, gausiai mus remi: 
del mūs nenuilstančiai darbuo 
jasi. Mes už tai esame labai <i« 
kingos ir didžiai apkainuojam’ 
jų pasišventimą. Lai Dievas ju­
mis laimina ir jums šimteriop; i 
užmoka.

Seserys Šv. Pranciškau .

5 DIENOS ANT VANDENYNO
PER CHERBOURG— 

6 PER BREMEN 
Keliaujant ii Lietuvos ir j

LIETUVĄ
greičiausiai! garlaiviais

BREMEN
IR

EUROPA

BROOKLYN. N. Y. 
Priminimas.

Rytinių valstybių seimas I u i 
liepos 4dieną, C. Brooklyn, N. 
Y., šv. Jurgio parapijos salėje, 
207 York St. j

Taigi Federacijos skyriams 
jau laikas galvoti apie rinkimu 
savo skyriuose delegatų tan^’ sei­
mui; svarstyti naudingų nutari­
mų ir juos būsiatnan Fed. įtkryų. 
mitingan, geg. 3Q d. ir bii 
mėn. priduot apskrities vali

Seimelis prasidės 10 vai? ry­
to. Taigi jau laikas rengtis.’. Į

Fed. apskrit. valdyba

-------------- 1DAYTON, OHIO.idJ
Žinelės. "J ’ ,

| našlaityno naudai, už ką esam 
labai, labai dėkingos, ypatingai 
gerb. kun A. Ežerskiui už jo 
uolų paraginimą darbuotis mū­
sų naudai, Jonui Noriui, Jonui 
Okonveskiui ir visiems kitiems, 
kurie tik prisidėjo prie suten­
gimo to vakarėlio. Kas stiprina 
mūsų viltį, kad ir tolesniai mū­
sų neužmirš. Taipgi prie tos 
progos dėkojame gerb. kun P. 
Juškaičiui, Cambridge. Mass ir 
visiems geradariams už ' jųjų 
gausias Velykų aukas

IŠ Cambridge. Mass, šv Vin­
cento labdaringoji draugija ne­
užmiršta sekti savo Globėjo pė­
domis, nes atliko labai didelį 
gailestingumo darbą— prisiuntė 
mūsų vargdieniams seneliams ir 
našlaičiams vaikeliams daug ge­
rų drabužių, už ką visi nuošir­
džiai dėkoja šv. Vincento drau­
gijai už atjautimą* mūsų, taipgi

lietuviška kalbą. Jis sakė: ’’kur 
lietuviai bebus, vis tokiais bus ir 
tokiais ant visados pasiliks.” Ra­
gino remt Lietuvos demokrati­
nę respublika. Susirinkusieji jam 
gausiai plojo ■

Dainuoja p Dulkė su savo 
choristą—duetą

Dainuoja šv. Jurgio par cho­
ras, vedamas muz. Brundzos. Šis 
choras gcrai dainuoja: sudaina­
vo 7 dainas.

J K. Krušinskas dėkoja cho­
rams ir ju vadams už dainas, 
susirinkusiems už atsilankyma 
ir pakviečia abu choru sugiedot 
’’Lietuva Tėvyne Mūsų." Tuo- 
m i programa baigiama.

Žmonių buvo neperdaugiausta, 
bet kurie atsilankė, visi buvo 
patenkinti programa.

' ’ - buvęs.

gerb. klebonui ūjt parkgin|rfta 1 
Vincento draugijehe

.n-yi Nufat.

PHILADELPHlA. ’pi'i J
"• Išvažiavimas velkfyps panejei

šv.
Nukt

Ottoš Vngmiitės. • 
Šeštadieny, 24 gegužės^. įva­

žiavo J Lietuvą įionykš|i,.^taip 
uoliausiai ir kuo plačiau/ią’'Žin»i

/ garlaiviu

COLUMBUS
Informacijų klauskit pas

NORTH GERMAN

LLOYD

LIETUVIŠKI BONAI
:=~:.......

Jei nori jiirkt, ar parduot. 
gaunant gerą kainą, rašykit 
mums del informacijų dykai 
i Depu 6

Kurt H. Schurig & Co. 
'0 Broadway, New York

Ir Daytoniečiai mano rięątsL i raitė. J 
likt nuo D. L. K. VytatpiĮ|;;500 nelė !įd:*P0>
metų mirties sukaktavių apvaik tbus pakenčiamos, žačląlišl 
Ščiojimo. Nors apie tą reikalu .-venti laetUTUjs, bet';jei ! 
mažai spaudoje rašoma, be?<-D-jų galima, tai- kitą metą g 
Sąryšio įnešimai jau yra šyažs- <nėneay, sugryš Amerlkdfi 
tomi. Diena galutinai hėra pa- — 
skirta, visgi pranuftdma,, kad 
greičiausia apvaikščiojima^ bus 
pradžioje spalių mėn.

Sv. Kryžiaus parapija.
Visais atžvilgiais Šv. Kryžiaus 

par. auga ir dabinai. Nepersenai 
išpuošė iš vidaus, dabar prade­
da iš lauko pusės. Gal kam bus 
įdomu žinoti kaip tas mažas 
skaitlius gali taip puošti šventą 
vietą. Visu pirma turime pavyr- 
dingą kleboną kun. S. Bystrą; 
toliau, kiekviena šeimyna turi 
mokėti į savaitę po 30c. ir mė­
nesinių 1 dol.. jauni, kurie jau 
dirba, turi mokėt po 15c. į sa­
vaitę, 1 dol. j mėnesį. Prie to 
prisideda ekstra duoklės ir au­
kų*.

Jurgis-Spurgie. 
----iI— 

BALTIMORE, MD. 
Išvažiavo Lietuvon.

Gegužės 23 d„ Antanas Ra­
moška išvažiavo į Lietuvą. Nors 

. jis tyliai rengėsi, kad Kitkas ne­
žinotų ir nesirūpintų kokiomis 
išleistuvėmis, visgi pažystamieji 
sužinoję rengė privačiai vaka­
rienes ir linkėjo laimingos ke­
lionės. • •

A. Ramoška perdaug stambus 
'praeitie* darbuotojas, kad apie

^iruif' ■ - ' it» .
ŽODIS APIE JĖZAUS 

NUKRYŽIUOTO SESERIS.
Dvrįi aferai atgal, pasitaikė 

aplankyti Jėzaus Nukryžiuoto 
Seserų našlaityną. O (kokia tai 
brangi įstaigą mūsų lietuviams!

ęAidžitegau matydamas, 
kąip tie nąfląičlaL -h Ite*

CteĮių apypikti, ysa

Kiek tai senelių ir našlaičių 
maldauja juos priimti prieglau 
don, bet kaip gali priglausti ne­
turėdamos daugiau vietos? Da­
bar nesenai buvo prašomos pri­
imti trejatą vaikučių, tačiau del 
stokos vietos turėjo su skaus­
mu širdyje atsakyti ir vaikučius 
turėjo siųsti j valdžios prie 
glaudą. Taigi, brangūs tautie­
čiai, padėkim seserims vesti 
taip kilnų darbą, kad mūsų 
vargdieniai našlaičiai ir seneliai 
neišgirstų tų liūdnų žodžių, ku­
riuos išgirdo šv. Juozapas it 
Marija ieškant nakvynės :"Nėra 
čia vietos." Lai jie randa tik­
rą prieglaudą, kad nereikėtų 
svetimų tarpe vargti.
Iii

Seserys pasakoja, kad laiky 
šią apturėtus pinigus nuo Lietu, 
vių Dienos Komiteto del staty­
bos namo, o užlaikymui savęt 
ir vargdienių vargstą ir elge­
tausią toliau, kiek galėdamos. 
Be toleąnės ir tai gausios pa­
šalpos nesą ko ir mąstyti apie 
statymą namo, nes minėtos su- 
ipos tik iškasimui pamato už- 
tdkt£ Tūlodami tad jau tokią 
gražią pradžią pasistenkime visi 
iš vien ir tblhsniaf remti, kad 

'-kuo greičiausiai išvystume nau-

MlHfi kiltie * akU taiki n'et 
savųjų i^.’įrii

‘gerąjį Hącfįičlų taip fgrątisi

1 'r^ ^urs liudytų ateinančioms kar
Į?-.' 'JjjHgj*om* anie mū«u darbuote ir ii

P
I 

jtaie bu

gaik’jtp»| 
Bin^s J, 
brangios i 
prądAHČ

jaąiryžPu
8 -Įprie'to

raginti.

toms apie mūsų darbuotę ir it

Panelės Unguraitta' štvĄiaVl- 

kas užims jo< Vietą' Vietiniam 
veikėjų Sąryšy, kaipo , sekreto-

TEttBhįyS v.
Svarbus pranešimas, 

Labdarystės draugijos pūsine- 
tinis susirinkimąs įvyks ^to­
ną birželio, pirmadienio vaktert 
7:30, parapijos senojoj svetainėj.

Visi maloniai prašomi atsi­
lankyti j šį susirinkimą, nes tu­
rėsime daug svarbių dalykų ap­
tarti. Mėginsime atgaivint ap­
mirusį labdarystės veikimą.

Sekretorius

AUTOMOBILIŲ PIRMA 
LEKCIJA U2DYKĄ

J<-K-u -i'ter. uojatės Ružinot apie 
"utomnhiu, k ,t.i - u. įmus 
TmtatlRJi Riitmu- biliu u, p 
iMteUS* . «Wt»UpiB»tf $ 1 00 00 I rt-

lešHtą. ■ ------------ ---- ----------------------------- _
T P nutylėt Bu- žymus

BROOKLYN, N. Y.
Lietuvos Steigiamo Seimo 10 

metų sukaktuvių minėjimas 
Gegužės 18 d.. Transfigura­

tion salėje Brooklyne, Didžiojo 
New Yorko Federacijos apskr. 
minėjo 10 matų L. S. S. atidary­
mo sukaktuves.

Kadangi lis vakaras buvo ren­
giamas Federacijos apskrities, 
tai jame ir dalyvavo Vien kata­
likai Programa buvo jvtiri.

K. J. Krušiaskaa, Fedcratijoc 
centro sekretorius buvo vakaro

, -'T —i r • • -tu^p nuo,pat“ * *” 
r^pi^tia . ne-

tiašlaičįį^j?gto- 

take, kad dabar laikai ;gą|. aiiq-

Sužinojęs iš laikraščių Jabai 
pradžiugau, kad lietuviai iš Lu- 
serne Klonieą. po vardu "Lie­
tuvių Dėžute š^omitetąs" pasky- 
aseserin^ yiąą stitną aefj^nio- 

j tūkstančių dolerių auaida- 
riasią pėrf keijdliką metų ren­
giant metinius lietuvių dienos 
piknykų*,’ Seserys apturėjusios 
tokią didelę auką labai pradžif 
gintos it pakilusios dvasioje, n< 
komitetas įteikdamas pinigus 
pareiškęs, kad ateity darbuosjs 
da su didesniu uolumu. Tiesa, 
atliktas gražus darbas ir kil­
niam tikslui panaudotas, kurt 
netik seseris, bet ir mus, •geros 
valio* lietuvius turi džiugint 
Garbė tad jiemsI

Dabar kuomet seserys apturė­
jo tokią saką, gal nevienas pa­
manyti, kad jau daugiau nebe­
turės jokių vargų ir rūpesčiu 
taipgi ir aš buvau linkęs many­
ti, tačiau pasitaikius progai su­
žinojau. kiek seserims kainuoja 
užlaikymas tos į'staigcn ir laba! 
nustebau išgirdęs, kad j metus 
turi apie 20 tukitančių dolr'nj 
Išlsldų. Todėl, brangūs prlėte- 
liai, ii gausi auka te nesulaiko

O turėsime ląitnėti Kristaus pa­
laiminimą, kurs pasakė: "Palai­
minti gailestipgi, nes jie aptu­
rės ,£ąileBtingumą.”

P Geradaris.

BALTIMORE. MD.

Sporto šventė.
Kaip svarbiausia Vytauto mi­

nėjimo programos dalis jaunuo- 
tartis su Baltic American linijos menei, sporto šventė įvyko 
kompanija ir padaryti reikalin- Arion Parke, gegužės 17 d. per 
gas sutartis su Skandinavų-A-' piknyką.

Joje dalyvavo atletai iš trijų 
„draugijų, būtent :.Lietuvių-Ame- 
irikiečių Atletų Klūbo. L. Vy- 
,čių ir L. A. Republikonų Klū- 
įbo. Sidabrinė taurė atiteko At­
letų Klūbui, kuris laimėjo run­
gtynes su 28 pažymiais; antra 
vieta atiteko Republikonų Klū­
bui su 14, ir trečia vieta Vy­
čiams su 7. Įžymiausi sportinin­
kai buvo Juozas Geležėlė iš Re- ' 
publikonų Klūbo, Vincas Mi- \ 
liauskas ir Juozas Galkauskas 
iš Atletų. Girdėti, visi* šie spor­
tininkai irgi priklauso prie Vy­
čių, bet del nežinomų priežas­
čių rungtynėse dalyvauna su ki­
tomis kamandomis. Jei šie asme- . 
nys būtų dalyvavę Vyčių eilėse, ’ 
ši kuopa nebūtų likusi paskuti­
nė. Iš Vyčių laimėjo Juozas Ma­
tusevičius.

Seka įvykių sąrašas.
100 mastų bėgimas—Geležėlė, 

Mazūrevičius, Zdanys.
Šokimas, stovint — Geležėlė, 

Vaitekūnas, Miliauskas.
Šokimas, bėgant—Miliauskas, 

Matusevičius, Mazūrevičius.
8 svarų mėtymas—Vaitekūnas, 

Galkauskas, Daugelis.
Hop-skip-jump — Miliauskas, 

Galkauskas, Mazūrevičius.
V.M.

B ---------  — -------------, --
merikos linijos kompanija. Pa-I 
tikrinimui šių kompanijų stovio,' 
teko susisiekti ir su Lietuvos 
vyriausybe. Iš tos priežasties 
ekskursijos rengimo darbas su- 
sitrukdė ir todėl komisijai teko 
sunkiai ir energingai padirbėti, 
kol šią ekskursiją privedė prie 
tokio pasisekimo, kokio veik ne­
buvo galima tikėtis prie tokių 
rengimo aplinkybių. Už tai gar­
be priklauso šiems komisijos 
nariams: kun. Simonaičiui, Dr. 
Vinikui, p. Krušinskui ir p. 
Strimaičiui.

Ra p.

stalų susėdo 515 
tarpe matėsi Dr. 
advokatas Ruškis 
Jurevičius; xkuni-

BROOKLYN, N. Y.
Kun. kl. S. Remeikos 20 metų 

kunigystės sukaktuvių 
paminėjimas.

Gegužės 24 d. vakare Klaš- 
čiaus salėje, Maspethe, įvyko di­
džiulė vakarienė pagerbti kun. 
kleb. S. P. Remeiką. Paminėta 
jo 20-ties metų kunigystės su­
kaktuvės. ši vakarienė buvo di­
džiausia už visas kada nors bu­
vusias lietuvių vakarienes Broo­
klyne. Prie 
svečių, kurių 
BĮ. Vencius, 
ir advokatas
gai: K. Paulionis, P. Lekešis ir 
Aleksiūnas, taipgi p. Krušins- 
kai. Mačiuliai, Garšvai, Ginkai 
ir daug kitų. Vakarienės vedė­
jas buvo kun. J. Balkūnas. Kal­
bėjo p. Ginkus. Krušinskas. ir 
pats solenizantas. Vakarienė tuo 
ir pasižymėjo mažu skaičiumi 
kalbėtojų ir dainų. Kar. Angelų 
par. choras sudainavo tik porą 
dainelių prieš ir po vakarienei. 
Per vakarienę grojo orkestrą ir 
padainavo panelė Lašaitė ir Bru- 
sokaitė. Salė buvo gražiai išde- 
koruota Amerikos ir lietuvių 
vėliavomis. Svečių paveikslą nu­
traukė p. Liaukus. Dovanas kun. 
klebonui įteikė draugijos, cho­
ras ir dar viena ponia. Valgius 
priruošė vietinė 24 Moterų Sąj. 
kuopa, prie stalų tarnavo neku­
rtos choristės.

Garbė pąrapijai, kad 
taip gražiai ir gausiai 
pagerbti.

Ad Multos Annos!

mokėjo 
kleboną

Rap.

DZIMDZI DRIMDZI 
MARŠRUTAS.
Birželio mėnesy: 

dieną Hazleton. Pa., Aracri- 
Leageon salėj.

1 
can

3 dieną New Philadelphia, Pa. 
lietuvių parap. salėj. ■ ■.><<

5 dieną, Wanamie, Pa., High 
School Auditorium.

8 dieną Mahanoy City. Pa. 
Lietuvių parapijos salėj. .

15 dieną M t Carmel, Pa, pa­
rapijos salėje. .>

22 dieną Plymouth, Pa., liėt 
parapijos salėje. - <i>

27 d. Lietuvių Tautiškoje sa­
lėje, Philadelphia, Pa.

Kurie norite surengti Dzimdzi 
Drimdzi vakarus, rašykit pas:

A. Ambrozaitis, 
73 E. South St.
Wilkes Barre, Pa.
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įDjyU K- VYTAUTO EKS- 

NKVRSUĄ PILNIAUSIA 
J J PAVYKO.

New- York.->-Gegužės 24,dieną, 
jl ūal. ryto iš'čia išplaukė tie- 
<iai. ’BHaipėdoą uostan Skandi-Į 
navų-Amerikos linijos laivu 
lJOąc^rTI’,,oficialė D. L.«K. Vy­
tauto komiteto, ruošta ekskursi­
ja su 400 ekskursantų. Tai di­
džiausia lietuvių ekskursija ko­
kia kada yra buvus.

Prie laivo palydėti ekskužsiją 
buvo susirinkę daugybė žmonii). 
Ekskursantų ūpas buvo geras. 
Išvažiuojant sugiedota Lietuvos 
himnas.

Vietos amerikonų spauda gra*v icios KDcriMunų ipnuua 

j, šiai paminėjo lietuvių ekskursi- 
' te Ir n H laaptiivie i va.

GRAŽI DOVANELE
Pirmo* Sv. Komunijos atminčiai Maldaknygė

MALDŲ RINKINĖLIS
----- Gaunamos-----

’’Garso,” ’’Darbininko,” ’’Draugo”
Redakcijose

ir Holy Cross Rectory, Mt., Carmel, Pa.
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EKSPRESINE KELIONĖ Į EUROPĄ

Per Hamburgą Mūsų Modeminiais Laivais
Išvažiunja reguliariai kas savaitė, prieinamos kainos. 

Tiesioginiai geležinkeliais susisiekimai su Lietuva. Taipgi 
reguliariai išplaukimai mūs populiariais kambariniais laivais: '

ją. pažymint, kad lietuviai va­
liuoja Lietuvon paminėti Vytau­
to. temis išgelbėjęs Lietuvą. 500 
metų mirties sukaktuves.

Kadangi 'šią ekskursiją su*ek-,
D. L. K. Vytauto sukaktu-1 

vėms paminėti komitetas, susi­
tariant su lietuviais laivakorčių 
agentais, tai ekskursijos vadovy­
bę sudaro Vytauto komiteto įga­
liota komisija: kun. Cybelia, p. 
Trečiokienė ir p. Gudas, ii Netv­
arko, ir nuo agentų paskirtas p. 
Varaiius iš Pittsburgh©.

Nors laivas buvo nustatęs tris 
ar keturis sustojimus prieš pa­
sieksiant Klaipėdą. tačiau® eks­
kursijos komisijai r g ings i 
pasidarbavus—tie sustojimai ta 
po nutraukti ir tuo būdu ”Os-

St. Louis, Milwaukee ir Cleveland
Del iaformaeijų kreipkitės i lokalinius agsertu,- y

Hamburg-American Line',.
89 Broadway E + New

Vilkinti pavojinga. j,i vargsti inkstais ir pūsle. Saug’Okurt. 
Klauskite gamtos. ‘’Naujos ir Pagerintos Gold Medai Hsarlem 
Oil Capsules” greitai pataisys. Tai 200 mrt| vaistas, naujos me­
dicinoje pažangos pagerinta*. Malonus it lengvas v.uii>u Inkstus 
ir svarbius organus laikykite swikaioje su "New and Improved 
Gold Medal Haar- lcm (
II tfamia U.-Ivyinv \ IS..W vaistinėse tri-

JU dv.!/ '! "■ (,<Md

vardo dčžui.sr Ni įnikite kicokiu.J



Kr- 22,. Gegužės 29, 1930 "GARSAS

L. D. K. VYTAUTO DIDŽIOJO 500 METŲ MIRTIES SUKAKTUVIŲ PAMINĖJIMAS IR PIR­
MOJI DAINŲ ŠVENTE JVYKS SEKMADIENY, 
BIRŽELIO-JL'NE 1 D., 1930 M.

NUO 3 VAL. PO PIETŲ, GARSIOJE CARNEGIE HALL, 57-th St. ir 7-th Ave., New Yorke. 
Dainuos su virš 500 dainininkų, choras, p. Babravičius, p-lė Katkauskaitė p. Strumskienė ir p. Petraitis 

solistai. Dalyvaus Lietuvos atstovai, įžymūs amerikonai ir lietuviai. įžanga-pigi, laikas patogus. 1
• Tarpsriovinis Vytauto Komitetas nuoširdžiai kviečia visus!

IŠ visur atvažiavus New Yorkan, reikia paimti B.M.T. linijos požeminį traukinį (Subway) ir važiuoti "Up­
town" iki 57-th St. stoties, kurioj išlipus—tuoj rasite svetainę.

43-44 SEIMUI KUOPŲ ĮNEŠIMAI
(Tęsinys iš 5 pusi. 7 kol.).

Centro Rašt. turi išreikalauti narių užsi­
likusias mokestis bėgyje dviejų metų. Neiš- 
reikalavus per du metu neturi teisės vėliaus 
reikalauti.

50 kuopf

Laike Susivienymo Seimo joks asmuo ne­
santis Susiv: nariu neturėtų teisės dalyvauti 
komisijose ir 
atsižvelgiant į

D. L. K. VYTAUTO SU- ros artistė, artistas Petraitis ir 
’KAKTUVES IR PIRMOJI

DAINŲ ŠVENTĖ
New York City. — šių metų 

birželio mėn. 1 dieną garsioj 
Carnegie Hall svetainėj įvyks 
nepaprastos lietuvių iškilmės.

DEIMANTAS IR KRAUJAS
Susiv.

ponia Strumskienė.
Svečiai.

Yra užkviesta garbės svečiais
Lietuvos atstovas p. Balutis,!
Lietuvos generalinis konsulas p., tamarindo ūksmėje su mokiniais
Žadeikis, New Yorfo miesto vai-. 9įdčjo Buda.

Buvo tylus vasaros vakaras ir j 

i dienos karštis krito. Saulė ren- 
> gėsi leistis.

!nų šventės programą ir išpildy-j Nuo tamarindo augo šešėliai;
; mo tvarką—čia nėra galimybės.'
(Tai pilnai galės patirti tie, ku-!rSt*j svajingas.
Įrie teiksis dalyvauti. Į Mokytojas rytą paskeHį Mvo

Įžanga pigi. mokinių būriui, kad jis. išeina!
Komitetas, atsižvelgdamas į j kainus.

idabartinės bedarbės vargus, nu- Ig neiinių užklupo ši. Žinia 
sprendė padaryti kuo pigiausią mokinius.

Įsimąstyme praleidę visą 
ną, tik vakarop jie ry|psi 
bėri su mokytoju:

—Mokytojau, tu išeini?
veiksime mes vieni? Nors žibin-!tė. Tu juo gėriesi, sakyk? Kur 
tą mums paliktum, kad parodytų tu jį radai? Tau, tėve, jis rei- 
ktlią į išganymą. kalingas?

—Ko geidaujate, mokiniai?Į —Taip, labai, mano dukteįie. 
Žibinto? Pasiimkite ,jį man BU(ja dav6 mano dvtjo-

Ir. ištiesęs ranką, jis pirštu..-'nėms sklaidyti. Tau gi kam? 
se suspaudė šalia gulėjusią ang-jKaiue dvejoji? Juk Tu dar kū­
li ir padavė ją mokiniui.

Bet vietoje anglies rankoje 
žybtelėjo almazas ir ištryško 
žiežirbomis: tai saulė džiaugs­
mingai palytėjo dovaną savo

| pirmais spinduliais.
—Kaip šis akmuo,

aoiua i arts imt. n,
paminėjimui D. L. K. Vytauto dy.ba ir iiaiP i^^sni amenko-! 
500 metų mirties sukaktuvių, šia na* *r l'etuv*a’-
proga čia yra rengiama pirmoji^ J.!'

Amerikos lietuvių gyvenime — 
Dainų šventė.

Da pirmą sykį šios apylinkės Į 
lietuviai turės progos dalyvauti 
tokiame nepaprastam parengime,, 
kuris reikalauja tiek daug ren-l 
gėjų pasišventimo ir lėšų. ’’Dai­
nų Šventę’’ reikia atskirti nuol 
paprasto koncerto, nes dainų)8Veta,nėn kad tuo būd"
šventės programa bus tokia. ko-'davus Pr°K0S visiems dalyvauti 

kios iki šiol nėra buvę.
Devyni chorai.

Dainų šventės programoj da­
lyvaus New Yorko ir New Jer­
sey kolonijų devyni chorai, ku- ...................

■ i ui- : I Bilietų kainos nuo 50c. iki 1.50ne visu uolumu praktikuojasi, I ’x y—** •• a •• • w* • — ——«* *-«4
mokosi specialiai dainų šventei 
paruoštas dainas, kurias dainuos *eresnes v>«as-užsisakykite iš 

visų chorų jungtinis choras. Tai 
bus choras iš su virš 500 daini- 
ninku!

—.^_Teko girdėti dainuojant dide­
lius chorus. bet tokio choro, ku­
rį suclaryš ajrie šeši Įimtai dai­
nininkų!—dar maža kam teko 
girdėti. Čia reikia pažymėti, kad

< šis nepaprastai didelis choras 
bus gerai prirengtas, nes jį rū- 

*'Ipestingai lavina muzikos ir har­
monijos žinovas, plačiai, žinomas

*> . if * gerbiamas menininkas Žilevi­
čius. buvęs Klaipėdos konserva­
torijos direktorius. Jam paėmus 
diriguoti, choras laikosi draus­

ti feninga i ir rūpestingai seka savo 
vado nurodymus. Pas choęiątus 

"itiestihga gero ūpo bei entuziaz­
mo geram pasirodymui dainų

• šventėje. Kai bendras choras sa­
vo repeticijose uždainuoja, tai 
net svetainės langai dreba, daro­
si baugu, kad galingi balsai sve­
tainės stogo nenuneštų. Gražios 
muzikos melodijos, žavingi mil­
žiniško choro balsai—klausytoją 
tikrai jaudina.

Solistai.
? j, Dainų šventės komisijos pasi* 

^=darbavimu yra gauta pirmaeiliii 
^dainininkų ir dainininkių pasį- 
" žadėjimai dalyvauti dainų šVen* 
•štės prbgratrioj. 'X1
"2. Babravičius.
x Plačiai pagarsėjęs ir visų my- 

j^limas dainininkas p. Juozas 
^Babravičius savo dalyvumu pa-

nai ir lietuviai.

j ir kad pripildžius milžiniška 
1 Carnegie Hall. Kadangi daly­
vaus įžymūs amerikonai, tai 
svarbu, kad lietuviai pasirody- 
tume esą skaitlingi ir susipratę.

Vietos rezervuojamos. Norint

(Indų legenda).

Jau daug metų atgal didelio

Bu-i 

pas.
—O Buda! Aukščiausias 

da! švenčiabsiasis, ateiki 
mane.

Bet girių balsai nedavė atsa- 
i ko, o tekančios saulės spindu­
liai vis nebenešė gando apie Bu-1 
dos atėjimą.

Ar rado jis laimę- ramybėje.!
puputė vėsa nuo kalnų; oras da- ar nerado-niekas nežinojo, bet!

die- 
kal-

kurs turėtų padaryt pranešimą kuopos susi­
rinkime ir prisiųst Centrui atgal.
. 178 kp.. 142 kp.

Centro Valdybos nariams algas sumažint.
8 kp.. ex 182-222 kp.. 36 kp.

Pildomojo Komiteto nariams būtų suma­
žintos algos 25 nuošimčiais. —

146 kuopa. ...
Sumažinti Pildomojo Komiteto, Centro 

Raštinės ir Spaustuvės darbininkų algas, nes 
dabar visur uždarbiai yra mažesni. . , 

135 kuopa 
Kad LRKSA. Centro Iždininko alga vie- 
75.00 būtų mokama $150.00 mėnesiui.

209 kp. t kp.

SUSIVIENYMO DRAUSMES 
REIKALAI

Kad Susiv. Seimas tinkamai nubaustų 135 
kp. narį Petrą Lukoševičių už prasižengimą

50 kuo a Pr*e* Susiv. Konstituciją einant į civilį teis- 
" ' į mą reikalaujant Susiv. organizacijai receive- 

Kuopos, kurios suvėluoja mokesčių pri-jrio. Kartu nubaust ir tuos, kurie prisidėjo 

siuntimą, kad Centras tokių kuopų mokesčių; per pašalinę spaudą skundikų gynimui.
lapus ir pinigus grąžintų kp. pirmininkui.1 / kuopa.

toj

gauti sprendžiamąjį balsą, rtev 
jo profesiją ar užimamą vietą.

50 kuopa.

Seime niekas kitas neturi tei­
sės atimti teisėtam atstovui balso, kaip tik 
pats sesijų vedėjas ir tik už nesilaikymą Set-1 
me nustatytos tvarkos.

Kas 3 mėnesiai skelbt 
nansų raštininkų antrašus.

50 kp.. 8 kp. 

organe kuopų fi-

laiko praėjo nedaug, o žinia a- ... . . . ...
pic vienuolio SventdLą po visą K,ckviena Į°s aiarelė bu.vo , AteJ° J* Pas > urvą.Į .krieti debesys, ir debesyse pa­

žemę, kaip vėjas, gisklido.

Kartą mergelė, atnęšusi iš kai­
mo maisto, kaip dovaną. ramy-|ros. upė gi j jūrą jas nunešdavo.1
bės mokytojui, pamątc jį susi­
mąsčiusį.

Prieš jį žėrėjo deimantas.
Koks gražus akmupl Jis įaip

dega ir spindi, kaip žvaigždy-

i atskiras žmonių vargas ar nelai- papasakojo jam viską: kaip gel-.ąirodė Buda.
' mė. bėjo—padėjo žmonėms, kaipl .. .

Ir žemčiūgais pavirsdavo aša- kankinosi, kentėjo ,kaip pamilo

anksto: lietuviškųjų parapijų
klebonijose, vietos laikraščių le-

I dakcijose, pas choristus ir ko- 
'miteto narius.

Programa prasidės lygiai 3 
vai. po pietų.

( Kaip pasiekti svetainę. _______
[ Iš visur atvažiavus New Yor- _Raip šis akmuo, būkAe,
( kan, reikia paimti B.M.T. Sub- skajstūs, o teisybė yra vadovau-
, way" lokalį traukinį ir važiuoti j janti švj„a; ji parodys'keHą į
. "Uptown" Iki 57-th St. stoties.,^ganymą.' Aš teisybės ieškojau užmlritu, kūdiki, bet laimės nė-

1 JT* An'e,'H?‘ '<>..4iik..‘i>l>MA,iMb% ui!
. 7-th* Avė. ir 57-th St.. New žmonių, visur ieškolau—ir nfra^miu. ^,.. rv,i ___

dikis, žmonių vargai palytėti 
dar negalėjo, juk. Širdis tavo 
gryna. Tu verki? Kas gi galėjo 
tave nuskriausti?.'Nemyli myli­
masis? Tave? O tu įgražesnė už 
žiedą. Čia akmuo- negelbės—a? 
Žinau: aš buvau ijaųpa>. aš irgi 
buvau juosta pajuostas... Tąi tu 
nelaiminga del meilės' Meilėje

Yorke.
Nuoširdžiai yra kviečiami vi­

si lietuviai dalyvauti, nes kita njai paklausė Budoš. 
tokia proga.te pasitaikys tik po^ __ -.fL-*.,
penkių šimtų metų.

Žmonių, visur ieškojaui-ir neravj^įj, Mko. fK$i j^l^MtU/pa-
dau-\ j, . (klausi. Tuojau pasakysiu. Tu

T?* f^ur. 8* teisybė-’ m6kt~. įįnal)-upę? >-Tar cikiy paupiu—

[ pamatysi'miestą, o netoli jo pa-

VAIKAI NEMYLĖS TĖVŲ
Jeigu jie nepasistengx išauklėt 

juos Dievo baimėj, išlavinti jiioj 
ir duoti jiems ginklą prieš j

•• I fl ‘ Į it f I r“***“ * J v J r
■- I •R«mybėjei teisybė, jus ^^yjį.^mjbmj šveatnapii Ja- 

_ pirite skaistūs, teiėin^L rii^ki- ap^gyvenjj
Konusiįa. te grožį, gėrį, mokykitės liriylė- 

—•— ti artimą, stengkitės jam padė-
I i ti, suprasti žmones ir viską at­

leisti,—štai į laimę kelias, štai 
a kelias į ramybę.

Viską vi naša

ir daryk tą. ką
tau sakys širdų. <

Jis taip bylojo mok.niui:
—Vis dvejoji, nelaimingasis? 

Aš tau dar kartoju: nėra ramy­
bės Lakšmi meilėje—joje tiktai 
užmirštis. Ramybėje gi—‘•žmo- 
gaus laimė; meilėje prie viiko, 

' kas gyvena—ramybė.

Vertė V. Giedrys.

žveją.
Daug ašarų buvo pralieta, bet Ir taip ji pabaigė:

(mergelė neįgijo ramybės. 1 —Aš tau tikėjau, bet neradau 
Ar ją nuodėmės kamavo, ar ramybės. Nuvargau aš, nebetu- 

kas kitas—niekas nebūtu galėjęs riu daugiau jėgų; ne man. varg- 
n.įsakyti. ' šei mergelei, ginti žmones nuo
Bet aišku buvo tiktai viena: vargo. Aš matau į laimę kelią! 

kud jos žvilgis negiedras buvo, vieną: aš ištekėsiu, kad drauge 
it šviesa sieloje nebesutviksėda- žmonėms gelbėčiau.
v< Nusiminė vienuolis del mer-

Eidama iš miesto upes kran- gries kalbos, ir jai atsakyti jis I 
tu. Lakšmi kartą pamatė, kaip; nebegalėjo. Toje pačioje vieto- Į 
jaunikaitis žvejas užtiesė tink- je. kur stebėjimuose skendėda- ( 
lūs. pažvelgė j pagautą žuvį, o vo Buda, jis ėmė melstis. j 
pažiūrėjęs vėl numetė j vandė-( Praėjo naktis besimeldžiant, 1 
n į. o rytą, švitimo rausmenyje, vie- •

—Ką veiki, sakyk? Juk taip)nuolis matė regėjimą, tyliu bal- 

žuvis nežvejoja. > su tas bylojo:
-Aš žvejoju ne žuvį, o lai-, -Kraują pažiūrėk - Lakšmi 

mę. Nesenai man žyniai sakė, > kraują,- | . >
jog reikia leimę žvejoti ir kad Liovėsi melstis vienuolis, pa- 
aš žvejočia ją upėje—ir kad to-,ive’S® 1 mergelę >r taip kreipė- 

kiu būdu esą pagausiu*. Bet, ro-;sl I J4J i ,/ ,
dosi. žyniai .suklydo—aš laimę Taip, sunkus, mano dukte- 
nc upėje sugavau. Radau ją že- "e- Budos kellas- Man0 sida- 
mėje: pažvelgiu j tave-ir lai-!ka,P pirmiau, vargsta, o laimė 
jųingas. l avf aš dąžnai matau,! ramybėje, ne ,meilėje, taip sa- i 
kai iš miestų eini. Mano visa,ko ®uda. Ar,tavo kraujas išsi- ; 
laimė tavyje. Pasakyk man, kas' valė—nežilu. Duok ranką man 
tū? Ar senai tu gimei žiedely kraują aš pažiūrėsiu. .■ 

kvapnaus lotoso? Ar senai tu i 
pražydai, kaip lelija ant upes?j 
Juk tu, gražuole, švelni, f-.“, 
pavasario saulėleidžio sutemos; j Jas pasirodė ir sutviskėjo, kaip | 
dega, kaip žvaigždės danguje, i žvaigždė, ką vidunakty šviečia 
tąvo pailsusios akys. Sakyk | dangM. Su deimantu jo spindė- 
man, kas tu? . iirn3 »«1yg‘n?S’ nuleido galvą

mergelė iš tolimų'kiš- vionuo,ii * «^ibšdėjo:

tų. aš,vardu Lakšmi.
—Lakšmi—grožio deivei—«u- 

luko jipnikaitia., > ’ . M

Lakšmi paraudonavo, kaip' au­
ka. ir-'laidojai bėgti, bet jaunpo- 
is. ją?aulaikęaj prabilo: , •’£ 
—Nesibijok, ’'mieloji, nesibi- 

■ok. dšiodgsmet Tu mano to­
limas, rnknb svajonė 1 \1«<

Vertėjo pastabos:

Skaitant šia legendą gal kai kam 
puls j akis jos vertimo nesklandu­
mas; taip, kalba nesklandi, lietuviš­
kame vertime legendos skambumas, 
toli gražu, neprilygsta jos origina­
lui,—tačiau yra priežasčių, kurios 
tą mano kalte žymiai sumažina, štai 
jos:

Pirmiausia: visn indų literatūra, 
o juo labiau epiškoji, dvolkia mi»- 
tiškumu, švelni ir svajinga, kaip 
pati Indijos gamta, kaip jos tnėne- 
singu naktų žvainus sapnai, dažnai 
giliai filosofinga, ir visuomet—jaut­
ri, artima... Aplinka be galo veikia 
žmogų; jo siela po ilgų amžitį*ta­
rytum supanašėjo su aplinkos gim­
ta. Todėl, apskritai, nėra lengva 
per<luoti tas visas svetimos sielos 
vibracijas, tą ritmą, kitų stilių bet 
kurion svetimon kalbon; o 
sunku su indiškojomis savybėmis.

1 ,» 
Todėl, stengdamasis būti kaip -ga­

lint arčiau originalo, "sugriešijau” 
' i Ir tuos žodžius tardamas, pa- mūsų kalbai, negalėdamas sudąboti 

■ > ėmė mergelės ranką ir palytėjo vertime jos sklandumo ir prideramo 
kalp!ją adata. Tyriausio kraujo ]a. skambumo. Vertėja*,

n-sairorli ir 4-i/ii1--į — . ——^^•a———
Atokiai nuo miesto, ant upė: 

kranto', tarpe puikaus guoto, su- 
įgriuvęs stūgsojo kadaise nuo- 

_____ lis. gn
Jį senai apleido vienuoliai,, 

ntisikeldinę į miestą.
Ir šventnamis viena*' aplejs- 

stovėjo gėlių rate.

žėrinčios saulės spinduliuose 
gėlės, mirgėjo, juokdtanoaiop ' ir

. ... 'Kliuvę*
rius gyvenimo pavojus. Pavojus- Z”* ,g‘ pa8^!B stabus švedam
giauri žmonių priešai-girtybč, atsikėlė, pažvelgę, j
netikėjimas ir doros nurtojir 
Geriauaia* be*imekin*nčk> jai

ūžiama* katalikų mokalaivtų rfit- 
natinis žurnalas < , ,

’’ATEITIS.“
Tęvai ir motino*, nepagailėki! 

$1.00 matams, 50c. puamečiai ir 
iėraiykit tą žurnalo Savo bežf- 
tnokinanticnis vaikams. Tuo su-» 
teiksite jiems džiaugsmu, O sau 
palcngvinsit sunkią auklfcjimtj 
naštą.

"Ateiti*" įdomi ir ncmokslei- 
viams. '*

’ Užsieny: metams 20 litų, pus­
mečiui 10 litų. Moksleiviams me­
tams 10 litų, pusmečiui 5 litai

. . ’•ATEITIS."
- kauskaitt, buvusi Lietuvos ope-, Kauna* .Laisvė* Aląja 3. Lithuania, i tš atkaklumo:

■puoš dainų šventės. programą ir 
žavingu dainavimu kutens klau­
sytojų jausmus. Orėta p. Bab­
ravičiaus dalyvaus paneli Kat-

i Mokiniai, j^udos .apleisti, viąi 
{išsivaikščiojo, ir daugiau apie 
'jUos niekas negirdėjo. .' J

.• Pasiliko' ^Birmoje tiktai všp 
nas. gavęs Iš Budos akrikenf,''įl.

Kalnų urVė apgyvenęs, ilgikį 
Jis sėdėdavo 'it dažpąi toje pa­
čioje vietoję, kilr stcbėlimudąp 
ikendėdąMj^Btklk. * . ,W,

”Taip, kilkite .’ skaistūs." . 9 
nuodėmės, o visos pasaulio pa­
gundos? Lengva geiįdąuti būti 
skaisčiu, p susilaikyti sunku-*- 
daug pagundų Žmonėžnk.”

Giliai dūsavo mokinys,"ieškp- 
,tojas laimės ramybėje, Ir Šaukia

■č

-v u «
J Kai't*ytą Lošimi (fifip^adln- 

įaVosltoji mėrgclč) didavo pro.
I Ėmė" vlfpūliudti 'mergelės šit*.

VISI

^=)E1E

ATOSTOGAUTI - LIETUVOJ
SKANDINAVŲ-AMERIKOS

ASMENIŠKAI ~
vadovaujama : įl/fc I

per KUN. G. M. ČESNĄ ' p'Av'

EKSKURSIJA ,
BIRŽELIO 14 DIENA

Laivu UNITED STATES
LIETUVON

’ ' > ' ’ pčr •’
KLAIPEDA aMIMysWT

LINIJA
OFICIALINR 

Lietuvių

EKSKURSIJA
LIEPOS 5-T4 DIENĄ 
Laivu FREDERIK VIII 

LIETUVON
per

KLAIPĖDĄ
D1 k Vytauto 14.10-1880)

-SMAGIAUSIA—PATOGIAUSIA—KELIONĖ 
Visa.- kelias vendeniu iki Klaipėdos

LAIKO NEDAUG!—RUOŠKITĖS!
SK AND1NAVIAN AMERICAN LINE
27 WHITFHA1X STREI T . NEW YORK CITY

r>rl «iaų itfcMuaMJų kreipkitės r>«' |1«U arrnt* •> « į

Žės jaudino jai Širdį. slėpdamos 
savyje pbkvietį į rridilę. ’.’’’b

Nepakildama. gulvidAN^tudlė 
ėjo į mieštą—ne gėlės Jai rū­

pėjo.
Juk ji ėjo pas vaikius, kad 

prgūoAurnSš ■tpalengvilh^? 'hJhlr- 
dą. kad ligonį nuramtnfų.

Vakarais gi. gryžda^ia į švent* 
namį. ji kalbėdavosi su gėlėmis 
apie piktą, apie badą, apie gyve­
nimo baimę, apie neturtą ir iš­
didžius turtuolius.

Gėlės klausydavo j'ok su bai- 
'tne: švelnios žibuoklėj k neui- 
miršuolės ašaromis apsipildavo, 
o rolės raudonos, piitfiuvusios 
rasos lašais, švelniai žvelgdavo 
jai | akli, ir minkštas žiedla- 
pėllais tiesėsi prie skaisčių la­
pų. norėdamos atvežti' likimo 
paslaptį.

Bet, rožes nubloškitsi ranka, 
Lakšmi dūsaudama eftfavo sau 
namo, guldavo į kietą patalą ir 
mąstydavo, kol Visažinąs neat- 
siųsdavo jai miegą.

O liūdnų godų buvo daug: 
žmonių vargą ji ėmė sau, pati 
kentėdama; jai pačiai sunku 
buvo žmonių vargą matyti, o jos 
juguosti niekas negalėjo—vie­
nuolis buvo toli.

Tarpais gojuje. p»s 
tisą* vnl-intla*

list lengva pasidarė jai sieloje 1

tUiko L^kŠmį su jaunikaičiu'' 
• Kai dfatilkldo saulė ir užėjo 
tyli naktis, jiedu išsiskyrė.

Žvejas nuėjo sau namo. Lakš­
tui gi į šventnamj įsmuko.

Kai ji per guątą ėjo. j ją pa­
sviro rožės. Lakšmi pasilenkė 
prie jų, norėdama sužinoti pa­
slaptį.

Sužinojusi ją. nuskynė rožę ir 
kartu su ja atsigulė miego.

Ilgai degė jos lūpos, o nuo­
stabus žiėdo kvapsnis vertė sap­
nuoti. 1

Svajonės apie jaunikaitį, sva­
jonės apie glamonteius trukdė 
miegoti.

Įspindęs į langą tnėnulis pa­
žvelgė į Lakšmi. apdovanojo ja 
Šypsena ir, matydamas, kad mie- > * 
gas greitai jos akis užmerks, 
pasislėpė už debesų. leidęs 
jauti, žmogau, plačiame pasauly! 

žvaigždėms saugoti laimingos1 
mergelės ramybę

Daug laiko taip 
mi ir jaonikaitis 
davosi ir kartu leisdavo dienas, 
svajodami apie ateities gyveni-1

praėjo. Lakš- 
dažnai maty-

Ji būtų. buvusi laiminga, bet 
Ją kankino dvejonė—ką sakys 
Budos mokinys, ieškotojas Išl­
ali ramybėje

—O Buda, tu sakei: ramybėje 
laimė,—o mergelės laimė meilė­
je. Juk kraujas skaistus, kaip 
^rangusis akmuo... Lakšmi. tave 
meilė išskaidrino. Tu teisingą 
kelią į laimę radai. Tad mylėk 
savo jaunikaitį tu amžinai, o 
kad tau jis ištikimas būtų, mel­
skis Tekhjfui. O Budai Juk mo­
teries laimė—-meilėje!... Kas jai 
teisingumas,, amžinieji pasekmu- 
mai, kurie pasaulį valdo? O Bu­
da. Buda, mano mokytojau, ar 
ramybėje žmogaus laimė, jei 
moteries meilėje?

Ir staiga suošė girios, aplin­
kui prabilo kalnai, padange ėmė

GALĖJO PASTEBtT,
kad nėr penkerius leidimo me­
tus prof. Dr. Mykolaičio—Pu­
tino redaguojamas literatūros, 
mokslo, visuomenės ir akade­
miškojo gyvenimo mėnesinis 
žurnalas į‘

"ŽIDINYS”
įsigijo musų inteligentiškosios 
visuomenės pasitikėjimo ir pa­
lankumo. Per penkerius metus 
"ŽIDINIO” Jau susidkrt 10 
didžiulių tomų, kariuose at- 
snąusdinta daugybė straipsnių 
įvairiais klausimai-, literatūros 
karinių, plačios meno, mokslo, 
akademišku jo 'hr visuomenės'gy­
venimo apžvalgos, daugybė | re­
cenzijų ir tt
Todėl 1930 OMUI* "ŽIDINYS”

ir draugai!
Amerikoje metams $4.50, pus­
mečiui $2.50. Lietuvoje: met. 
$3.50, pu-meėiul $2.00. •

Adresas: "ŽIDINYS,"
Kaunas, Laisvės Al. 3, Lithuania. (

Vidurvasario Exkursijos

LIETUVON

85.
S-S.

SJ.

Birždio Išplaukimai
birželio 4 1Ameriea _...........——■

I-evialhan
Pres. Bardina ----- *—
Go*. Washington _*...
Pres, Roosevelt 
Republic .............

----- birželio 14 įi
..—..birželio 18
.jLLbiršeHo 21
.... „birželio 25

AtcHtojrų laikas—Trynėj. Kiek metų jos laukėte praleisti vasara 
«av<> tėvų icmčj,' tarpe mylinių genčių. paii«t*muo*e kudikystė* vaiš­
ijuose, ■nkyilamais senus dranmiS.

GrišMte t<vyn*a bei kuriuo šių iiplaukitnų--ų«sicėrėkite nepaly- 
ginomois gatogiinMis bet kurio ii šių puikių United States Lutes laivų 
ir padarykite ju-ų šių m. tą ątoso>ąą kelionę ilgai afmenonia easkorsija.

Pilną informacijų, kainų ir t.t. klausk vie-
Ol’Tinta laivakorčių agento ar rašyk tiesiog į

ES LINES
48 Broadway, N. Y. City.

UNITED STA
i«no w.t..i j,.. rk.i.4.irk,. r.
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Sakalauskams.

KINGSTON

pa­

PITTSTON

LANKĖSI susivienymo 
CENTRE.

įšusivieuymo Centre lankėsi 
kdęnpozitorius A Vanagaitis, 
artistas Juozas Olšauskas ir 
npz. Blažys. Jie, kaipo Dzim- 
dzi Drimdzi, dabar lanko Wy­
oming Valley lietuvius išpildy- 
dami gražias programas.

į artistai, kurios buvo labai gra- 
’ žios..

i Poni Sakalauskienė yra 
i ta rėmėja "Margučio" ir 
atvykus Vanagaičiui į šią 
linkę iškėlė jam ir jo sandrau- 

j gams puikią vakarienę.
Gardžia vakariene visi buvo 

' labai patenkinti ir labai
PP-

karš- 
todel 
apie-

dėkoj;
Rap

SV. TREJYBES PARAP.
LANKĖSI VYSKUPAS
Pereitą nedėldienį lietuvių Šv 

Trejybės bažnyčioj, kur klebo­
nauja kun. P. Paukštis, buvo at­
silankęs vyskupas ORally ir 
dirmavojo vaikučius ir suaugu­
sius. Prie dirmavonės priėjo 
virš 700 vaikučių ir didesniųjų. 
Buvo svečių kunigų tarp kurių 
ir kun. J. Kasakaitis, Pittstono 
klebonas. Dirmavonės laike pa­
rapijos choras ir solistai giedo-j padėjo p. J. J. Šaučiūnas. poni 
j® gražių giesmių. Taipgi sugie-jA Utarienė ir panelė Gružins- 
dojo ir art. J. Olšauskas, kuris 
dabar su Dzimdziais lanko šios 
apielinkės lietuvius. Po apeigų 
vyskupas nuvyko į kleboniją, 
kur klebonas Paukštis ir vika­
ras RaŠtutis vyskupą ir jo 
lydovus gerai pavaišino.

LRKSA. 209 KP. RENG­
TAS DZIMDZIAMS VA­

KARAS PUIKIAI 
PAVYKO.

Gegužės 25 d. vakare. Šv. Ma 
rijos par. salėj, pp. Dzimdziai 
vaidino "Namų Židinį” ir šiaip 
rimtos satyros bei dainų pro­
gramą. Vaidinime Dzimdziams

| BRESLAU, PA.
A. a. Ona Tarutienė.

Mirė gegužės 17 d.
Velionė kilus iš Lietuvos, 

Tragiškių kaimo, Punsko par., 
Suvalkų rėdybos.

Palaidota bažnytinėmis apei­
gomis Plymoutho par. kapinėse.

Paliko dideliam nuliūdime vy­
rą ir 6 vaikus—Kazį, Rapolą ir 
Zigmą. Genovaitę. Margarietą ir 
Izabelę.

Velionė prie LRKSA. 56 kp 
priklausė nuo 1924 metų, taip 
pat ir 3 jos vaikai priklauso į 
organizaciją.

Sirgo vėžio liga, kuri kankine 
daugiau metų laiko.

Velionė buvo uoli katalikė ir 
savo vaikus tokioj dvasioj auk­
lėjo. Da turiu primint, kad ji 
su visais gražiai sugyveno, de 
to jai mirus ne tik daugybė lie 
tuvių, bet ir kitataučių lankė 
šermenis ir būriais nu 
kapus. Pašarvota buvo 
namuose.

Amžiną atilsį! '
Juozas ,

lydėjo j 
Tutučių

Šimonis

PLYMOUTH
kaitė. Publika tikrai turėjo gar­
daus juoko ir artistams nesigai­
lėjo katučių.

Dzimdzių vaidinimą tenka 
matyti kelintu kartu ir įvairio­
se vietose. Bet jie man niekados

Už

]EH IDE
Phone: Kingston 4554

□ OC

DABAR PIRKITE RADIO
Combination Victor Electrola $298.00.

jūsų seną Viclrolę iškaitysime $76.00. Perkant Radio už $178.00, už jūsų seną Victrolę 
iiskaitysime $35.00

Toks pasiūlymas tik trumpam laikui. Vėliaus senų Victrolų nepriimsime.
KAINOS ŽEMOS, VISKAS GARANTUOTA. PARDUODAM UŽ CASH ■ ,, 

AR ANT LENGVŲ IŠMOKĖJIMŲ

JONAS GENERAL STORE
DEALER MAJESTIC AND VICTOR RADIOS 

Jonas J. Saučiūnas, Savininkas
183 ZERBY AVE.,

9QE
(Kingston Post Office) 

imi—Jaiiat==inr

EDWARDSVILLE, PA.

Dzimdzių priėmimo vakarienė. 
Subatos vakare, gegužės 24 d. 

pp. Sakalauskai priėmimui artis­
tų surengė šaunią vakarienę 

Vakarienėn buvo pakviesti, ir 
dalyvavo šie:

Klebonas kun. J. Kasakaitis. 
artistai: A. Vanagaitis, J. 01- 

p. Blažys; A. Ambro-
A. Galinskas, J. Klimavi-I 

Čius, M. Paltanavičienė, ponios; 
Sakalauskienės motina, L. Še-i 
pOraitis su dukrele Pranciška, j 
K/Vizgaitienė su dukrele Mari-! 
joną, M. Mikolaitė, M. Rūdaitė, 
M. Mikolaitienė, Wm. Jesaitis 
su žmona, Z. Bartusevičius su 
žmona, S. šakočius su žmona, J. 
Kudirka su žmona, A. Šeporai- 
tis su žmona, J. Simonaitis su 
žmona.

Gerb. kun. Kasakaitis buvo 
toastmaster. Kalbėjo p. Kudirka. 
Pittstono vargoninkas. Jis savo 
kalboje pareiškė didelio įverti­
nimo žodžius Dzimdzių darbuo­
tei. Paskui kalbėjo p. Šakočius 
įvertindamas Dzimdzių darbus. 
Jis, kaipo dainininkas, pritaikė 
ir padainavo gražią dainelę A 
Vanagaičiui ir J .Olšauskui.

Po vakarienės buvo dainos ir 
šokiai. Dainoms vadovavo .patys

GraiiiŠ vakarėlis.
Pereitą sekmadienio vakarą 

bažnytinėj salėj, šv. Kazimiere 
lietuvių parapijos mergaičių 
choras, po vadovyste muz. P 
Karašausko, išpildė gražią pro 

įgramą.
nebūna nuobodūs. Ypatingai dai-j Programa prasidėjo 3 valandą 
nos. tos gražios lietuviškos dai-, Pirmiausia klebonas kunl 'A. J. 
nos!

Dzimdzių programos svarbiąu 
šioji dalis tai daina. Antroj, 
vietoje jųjų "satyrinis jovalas.’ 
Tame jovale, tikrai pasakoma šias A. Vanagaičio 
daug teisybės. Tą publika seka 
ir begaliniai mėgta, ypatingai 
gražiai pritaikoma satyra gyve­
nimo ydų pajuokimui. t

Jeigu ką būtų galima pasaky­
ti ir padaryti Dzimdziams prįe- 
kaištą, tai. būtent, kad tasai jų­
jų "satyrinis jovalas" perdaug > pasirėdžiusios 
užrubežinis — lietuviškas. Mes 
esam linkę, kad pp. Dzimdziai 
jau suspėjo pažinti Amerikoje 
gyvenančių lietuvių kasdieninio 
gyvenimo ydas ir nuopelnus, iš 
ko galima būtų pasigėrėti, o kas 
verta papeikimo—papeikt. Tai
tokia mano opinija ir sugestija. 
Ar jie klausys, tai jų dalykas.

Kingstoniečiai yra dėkingi už - 
atsilankymą ir 209 kuopai garbė tritX P«*”okinti, tai lietuviai 
už dėtas pastangas, kad viskas;«*.ilauktume garsaus žmogaus, 
pavyktų. Čia nemažai pasidarba-! APie kiekvieną dalyvavusį 

p. šiučiūnas, kuris yra šios J P^amoj aprašyti, imtų daug 
kuonos narvs. 'vietos- tad bandysiu tik trumpai

Sinkevičius pasakė įžanginę kai 
bą. Paskui sugiedojus 
hymn* programa sekė

Mergaičių choras

Amerikoi 
šiaip: 
sudainavę 
daineles

"Oi mergele, mergužėle," "Ku> 
sapnų grožybė,” "Vilko vestu 
vės” ir angliškai "Better Dayš.’ 

Mergaičių choras gan didelis 
gražiai išlavintas, atydžlai1 fėmi 
ja vedėjo—muz. Karašausko -1- 
dirigavimą, prie to gražiai buve 

visos mergelės 
kas pridavė gražesnio įspūdžio.

Toliaus A. Simonaitis padart 
nemažai "fonių." Simonaitukas 
turi įgimtą scenos gabumą ir je 
tokių talentingų bernaičių' it 
mergaičių sudarius grupelę, tai 
prieš juos ir profesionalams rei­
kėtų gerai vyniotis, kad atsilai­
kius. Taigi vaikas turi dideliu; 
gabumus ir jei dar išgalėtų toj

kaičiūtė, J. Virbickas, A. Čcpo-j publikonų nominaciją, tačiaus kad laikantis obalsio "skaldyk ’’MARGUTIS" 
analizuojant kiekį darbininkų—' ir valdyk," del mūsų neištikimų 
unijistų ir bendrai Luzerne; vadų jie savo tikslą atsieik 
County pilietinę sudėtį, jis leng-j šiek tiek pralaimėjome. Bet šis 
vai tą galėjo pasiekti todėl, kad pralaimėjimas 
ir tie patys mainieriai didelėje tik mums politine lekcija, kad 
daugumoje yra repūblikonai, daugiau tas nesikartotų ir kad 
tik. nelaimė, kad laikosi įsikibę pralaimėjimas liktų laimėjimu ir 

i "bosų” ‘įsakynių if rfeigia savo' ateivių solidarumo triumfu, 
pačių pilietines teises ir daž- Į Ųnijistai ir ne unijistai čia 
niausiai balsuoja taip, kaip bosai pat rengkimės griežtai politinėn 
liepia. Bosai bosais paliks, bet1 
eina gandų, kad tie patys; mai- 
nierių Unijos pirmo distrikto jojimo išrinksimu; John C. 
valdybei nariąi. dirbę lŲnlji^ų Kipetz, kad mūih roifcaius ajsto- 
remiamo, JL'į, Kmetz nenaudai. 
Ar čia •,neip‘i1įA«j<'apBi^ftrėt'iei- 
liniams nariams? Vyrai, pagal­
vokime I

Paskutinėmis dienomis prieš 
nominacijas kaip iš gausybės ra­
go pasipylė įvairių įtarimų ir 
nesąmoningų tvirtinimų prieš 
J.. Q. Kmetz kandidatūrą. Ypa­
tingai, kad jis yra foreigneris, 
"slakeris" ir t. p. Taigi, ir tą 
drystą sakyti ir tąip snūdžiai 
ižei'y/5e‘viw-4? ateiviM sžfe 
piliečius, kuomet Luzerne Coun­
ty tų pa£įų. ateivių balau yra 
virš 80 nuošimčių! Jeigu mes 
turėtumėm užtektinai pilietiško 
susipratimo ir nors truputį ąavi- 
gazbps, .tai J. C. Kmetz būtų bu­
vęs nominuotas ąnt abiejų par­
tijų tikieto.

Nemokėjimas savęs gerbti, 
bosų įtaka, sidabrinis grašis, tai 
mūsų darbo žmonių silpnybė. 
Bosų triumfas. Jie gerai žino,

nis, A. Ragelis, M. Zubriūtė. A. 
Jdnuška, J. Virbickas, A. Čepo­
nis. A. Urbonavičiūtė, J. Jona- 
vičiūtė, A. Poškaičiūtė ir E. 
LAškauskaitė

"Talking picture of you" iš­
pildė V. Kordorf jr-JM. Kanap- 
ca. Išpildė labai giMŽiai ir ga-i 
aiai.

Vėl choras padainavo A. Va 
aagaičio iš Margučio” "Nemu 
ičlis, anglišką—"Song of the 
Sells,” ir vėl Vanagaičio "Jai 
terūpėjo,” ir ant .galo , Lietuvos

• r 1 h Unmną.
Mergaičių choras šf kihą la-

ūks

privalėtų būt

žurnalas
Redaguoja kompozitorius

A. Vanagaitis.
Kaina metams $2.00

j 2437<;W. 69-th Strict, 
Chicago, til.

7 BLLi

vo ] 
209 kuopos narys.

Susiv. 209 kp. toje 
tai metų šventė. Ryte 
nariai klausyt šv. mišių, kurias 
kp. intencijai atnašavo mūsų 
gerb. klebonas kun. J. Inčiūra. 
Reiškia, nariai rūpinasi savo ti­
kybiniais reikalais ir kartu tau­
tiniais. Tai štai del ko mūsų 
apielinkėje Susiv. organizacijos 

“kuopos yra tvirtos ir joms seka 
si.

d ienoj e 
ėjo visi

■ pažymėti, programos eigą.
Dainą "I’m a dreamer” išpil 

dč I. Oblikaftė šokį" Išpildė N 
Truskauskaltė F. Kašėtaitė, H. 
Kašėtaitė, Jįl.Kubiliūtė, N. Kaz­
lauskaitė,'E. jenčiūtė, M. Jen 
čiūtė, A. Giliatė, M. Aleksiūtė 
M. Kazlauskaitė.

Aleksio ’’Atsigėriau žalio vy­
no" išpildė S. Volonis. "Jonukar 
našlaiti*” vaidino šie: J. Mike-

jai gražiai pasirodė, už tai joms 
reikia duoti didelį kreditą, o 
zpač gabiam, vadui muz. Kara- 
lauskųi,,. už gražų sumokinimą 
r auklčjipja mūsų jaunuolių lic- 
.uviškoję ^dvasioje. Gėrb. klebo- 
tas tokiam darbui Širdingai pri­
geria. ir .yjsuomet, jaunuolių pa- 
engimuqae dalyvauja. Tai pui-

Zhąiųonjs ir Sole lams 
iayoi.pancl^.^4., Zubriūtė.

Buy,o svečįy, 3cųnigų: kun. J 
Milįauskas(įji Wanamie, ’j'. Kaša- 
raitis iš Pit{įS|ono, kun. Kund 
eskas iš Lyzenie 1Y kun. J. Mi 

lįaųskas iš„ Duryeą. Taipgi bu­
žo "Garso" redaktorius p. Zu 
jus su žmoffp ir mažučiu Matau- 
luku. pp. Stulgaičiai ir kiti.

Po programai, nors jau buvo 
zėlu, bet malonus jaunas muzi­
kas p. K a rašau akas parodė 
lyčios vidų, kuris nesenai 
žiai ištaisytas.

Daugiau tokių vakarėlių!
Zig-Zag

NUO POLITIKOS
laktų

Išstatymas

SPONGE 
CAKE

hturis sudaro puikiau 
s{ Strawberry

— Shortcake

De/ Decoration Day
Linksmumo

i atahykit užtektinai, 
ne- visi jų -Braga v< 
i>"i i daugiau.

VISUOMET ŠVIEŽUS
IttiU GROSERN6SE

Raporteris

ŠAUČIŪNAI SURENGĖ 
DZIMDZIAMS VAKARIENĘ

Po koncerto ponai šauč tūnai 
■jžsikvietė Dzimdzius pas save, 
kur buvo prirengta gardi vaka­
rienė. Vakarienėj dalyvavo gerb. 
kunigai: J. Inčiūra, Kingstono 
klebonas. A. Ežerskis, Miners 
Mills klebonas, J. Šupšinskas, 
Sugar Notch klebonas. Dzim- 
Jzir artistai: A. Vanagaitis. J.

“ Olšauskas, muz. J. A. Blažys. 
Panelė M. Gruzinakaitė, A. Am-

I brozaitis, Dr. A, J. Vėlybus su 
žmona ir ponai Utariai.

Kun. Inčiūra ir kun. šupšins-; 
kas pasakė po gražią prakalbėlę

eikindami Dzimdzius ir a-, pasirėdžiusios, disciplinuotos; c

vėl 
žo*

lioniūtč, M. MakauskRitėi*“' O, 
Gavenoniutė, M. Bargiūtė, Li 
Jenčiūtė.

Po 10 min. pertraukos, 
gerb. klebonas pasako kelis
džius. "Gyvosios gaidos” vaidi­
no A. Keriūtė, M. Kanapka, A* 
Zubriūtė. A. Baigiūtė L. Volin? 
skaitė. I. Oblikaitč. C. Volins; 
kaitė, p. Poškaitytė. A. Antanai 
vičiūtė. i

"Mudu du broliukai” padaina- 
vo 'A. ir J. Valiūnukai. "Jūri­
ninkų šokį” ižpildė G. Kordora, 
A. Grabliauskaitė, A. Poteliū- 
naitė. V. Mažeikaitė, C. Snieš- 
kiūtė. E. Matuzaitė, A. Aleksiu 
ti, M. Navickaitė, A. Navickai 
tė. Šoku labai gražiai išpildy 
m: gražios mergelės, tinkamai

baž- 
gra-

Tari primaries balsavimai pra- 
‘jo ir jau žinome, kad sekantis 
Penna, gubernatorius bus Pin- 
*ihot. Senatorius James J. Davis 
r kiti, kurie gąvo republikonų 
partijos nominacijas. Lietuviai 
Pirtchot stipriai rėmė todėl, 
kad jis stovi už sureguliavimą 
Public Service komisijos, kad 
ipsaugojua nuo plėšikiškų taip 
vadinamų Public Utilities kom- 
lanijų, kurios kontroliuoja ir 
prisimynusios lupa visiems kai- 
iua, tai elektros, telefonų, o y- 
aatingai už vandenį, kame ima­
ma negirdėtos pasakiškos kai- 
n<ios, Linkėtina, kad p. Pinchot 
avi žadėjimus realin gyvent- E

kovon už savo teises ir sekan­
čiuose rinkimuose be jokio abe-

lus apto

i stybių Kongrese, toš iftįnties, 
to pasiryžimo visi kaip vienas 
laikykimės ir iš vien dirbkime 
su? slavais ir visais kitais atei- 
viais, kad savo solidarump, įro- 
dėtumėm foreignerių pastovumą 
irfttiprumą ne tik popieroje, bet j 
realybėje balsuojant už mūsų 
kandidatdsą kurie'’suprasdami 
mūsų darbo žmonių reikalus 

kės j u teises tinkamai apgint.
| Politikas. ,

Visokia Apdrauda
Mes pranešam visiems lie­

tuviams, kad atidarome savi-

panijose nuo ugnies namus,
rakdhdus .automobilius ir t.p. !■ ■. .

Reikale Kreipkitės:
į pOTiAS MOLIUSIS 

General Insurance Agent
44 No. Landon Avė.

į. < ; '
Phone: Kingston 2621-R

Mes Mokame
A 1 '"• < v"

ZLi -i-i?

čiuodami ponams Šaučiūnams už 
urtp puikią vakariene

Rap

Būrys Wyoming Klonies lie­
tuvių ketina vykti į New Y«f- 
i* ir dalyvaut "Dainų šventėj," 

H ku ą surengė Nčk York apielta- 
j Ms lietuviai. Kaip paminėjitfią 
I D. L. K. Vytauto 500 mirties 
I »i.lu«:-e ’■ I 1 • >.!.■ L ■ n'r įvykt- 

f., nedėliok birželio ! dieną. 3

jau tų "jūrininkų” vedėja kurios 
pavardės nežinau, tai tikrai ge 
rai vaidino—moka gražiai inter­
pretuoti. žiūri .taryt į kokį tai 
gnžveid) generole Juosės Dir­
se pagrojo armonika

Paskui vaidinta gan juokin­
gas veikalėlis—"Laižyboa," vers­
tas ii vokiečių kalbos. "Drau­
go ‘ leidinys. A. Simonaitukat fr 
čia turėjo svarbiausią rožj, ka­
ri* jis taip k'-i-i išpildė. kad

i vai .no oteUL £ai r,rg;c Hali, $1 visa »alė uc< klyki nuo

Bell Phone: 6728

ChasJ.Leagus
Lietuvis Graborius

GERAS IR SIMPATIŠKAS 
■' PATARNAVIMAS.

0'6 Northampton StroSt,

' ' Wilket Barre, Pa.
(Georgetown»

-■IT

Phone W. B. 616

WYOMING STUDIO
Lietuviška lietuvio | 

įstaiga
Tai viena iš reriaurfą Wyom 

Ing Klony Studijų. Fotografui 
Jame dieną ir naktį sulig ratar 
tie*. Padarome gražlaošlu pa 
veikslu*. Kainos pigios.
Vsstavią

NUO DEPOZITAVIMO DIENOS
Mūaų invMltnentai j pirmu*
I nuosavybes Wilkes Barre ir apylinkėj yra labai 
pageidaujami.
Paskolos lakstai garantuoti ir stropiai dabojami.

•S 1
Garantuotų Paskolos Liudymų Galima Jsigyti:

NUO $50.00 IKI 10,000.00.
Visokį patarimai ir informacijos teikiamo* veltui.
BANKO IŠTEKLIUS VIRS $6,000,000.00

ŠIOS ĮSTAIGOS VARDAS YRA:

Dime Bank Title and Trust Company
West Market Street, Wilkes Barre, Pa.

Cor No. Franklin Street

UGNIES IR AUTOMOBILIŲ APDRAUDA
Mm Mam pasirengę sutelkt jaunt pflta&s informacija* ir prak- 

tiika* patarimus kas link vtaq formų general^ apdraudė*.
Ui atsikreiptam asas ištaka B*ro«w>jam. tad geriau aaukitėa 

mus, naga ugnies departamentu.
FRANK G. RECKUS CO.

Realtors-—General Insurance
442 MINERS BANK BLDG, WILKES BARRE. PA.

Telephone: Wilkes Barra 33«7

•nan įvykdytų.
Nominacijos daugelį lietuvių, Į 

ne-’tik šiaip politikierių, bet Į 
darbo pelių ■ųpaigiepų. užvylė, ! 
r Sargi labai, todėl, kad darbo1 

žmonių remiamas ■> kandidatas į 
Jungtinių Valstybių Kongresą 
John C. K meta r^publikonų par­
tijos tiksėtu pralaimėjo. Bet už 
tad laimėjo demokratų partijos 
nominacija* Ir ant abiejų tikie- 
tų už savo oponentą gavo virš 
dviejų tūkstančių balsų. Tad u- 
nijistai pralaimėjo tik dalinai. 
Sekančiuose rinkimuose mes nei 
truputį neabejojam, kad John 
C. Kmel® taps UštaKoju ir bus 
išrinkta* Į Jungtinių Amerikos 
valivijų Kongresą.
Op Jvietii.ž »pauca į t įmygu

■lovių FotofTafavinuMi t*l——
Mūzų SpacialyM

t. J. Supšinska.*, Savin.
7 W. MARKET STREET 

WILKES BARRE, PA.

NfiR ’• 
DAUGIAU
RA U M ATJZMO
Naujos ir Pagerintos Gold 
Medal Haarlem Oil Capsules 
stabdo skausmus ir gėlimą del 
Inkstų. Kepenų,ir Pūslės netvar­
kos. Ne naujoviška išradimas, 
bet virš 200 metų gyduolė dau­
geliui ligų. Malonios vartoti 
Visose vaistinėse trijų dydžių. 
Whokite "Gold Medai” vardo 
Kiekvienoje d< z.utėje.

k.d J C Kn„ -- ---- ta laiĮĮąei Į

GEORGES MOTELIS IR RESTAURANTAS
Atvažiavęs į Wilken 1'a.rrr geri.u.i. «p.cavujk 

loja geri valgiai Nakvojimui fvaHco, minkštos lovos, lamos 
ioa, greitas ir mandagus pelam*rimas.

PVM p».l g •lei.inkaliM • lotia 
Tėmykit numeris

M I AST MARKFf STREET
JURGIS VAISNIS. Savininkas

,V«I

KAINOS LABAI PIGIOS

r.-irdundam ir ant 
limokėjimo.

Vtęgnniit, P

DIDELIS PASIRINKIMAS
Puikiausių Pianų Plejerių ir 

Pianų—Baby Grand

jru;Š l.'^DAS PIANO STORE
24/ bvulh Malu wave.,




